


evla Teala Hazretlerine sonsuz 
hamd-ü senalar, Peygamber 
Efendimiz Aleyhissalatü Vesse­
lam 'a, Onun Al ve Ashabına 

sayısız salat ve selam olsun. 
Kıymetli Arifan okurları! Yeni yıla girerken der­
gimizin muhtevasım daha da zenginleştirdik ve 
sizlerden gelen talepleri dikkate alarak dergimi­
ze yeni bölümler ilave ettik. 
Kısa zamanda bayatlayan güncel haberler yerine, 
hep taptaze kalan ve vakti hiç geçmeyecek olan 
ilmi konularla karşınızda olacağız. Elbette günde­
mi takip etmek, yurtta ve dünyada neler olup bit­
tiğinden haberdar olmak da lazım. Ama bu işleri 
gerçekten çok iyi yapan pek çok kardeş dergi ve 
gazete zaten var. Dolayısıyla, "herkes iyi bildiği işi 
yapmalı" düşüncesiyle Arifan Dergimizde, günde­
lik haberleri ve geçici bir takım siyasi çekişmeleri 
işlemek yerine, en iyi şekilde yapmak azminde ol­
duğumuz, muhtevası ilim, iifan, tasawuf ve tarih 
gibi hiç eskimeyen ve bayatlamayan konuları sizle­
re arzetmek istiyoruz. 
Arifan Dergimiz ehil olan kişiler tarafindan ince­
lendiğinde, gerek teknik bakımdan gerekse edebi­
yat ve belagat yönünden bir takım noksanlarımız 
göze çarpabilir. Hatta cümle kuruluşlarında kırık 
dökük ifadelere bile rastlanabilir. Yani yayıncılık 
ve dergicilik hususunda çok deneyimli ve engin 
tecrübelerimiz olduğu için bu işe girişmiş deği­

liz. Aksine, bu hususta hiçbir iddiamız yok. Fakat 
belagat ve fesahat yönünden bir şaheser olan ve 
asırlardır bütün rakiplerine meydan okuyup aciz 
bırakan, Kur'an-ı Azimüşşanın emrettiği ve işaret 
buyurduğu doğrultuda yayın yapmak ve kalemi­
mizi İslam'ı en güzel şekilde anlatabilme gayre­
tiyle kullanmak konusunda, son derece iddialıyız. 
Yayın çizgimiz; Allah ve Resulünün çizdiği yolda 
yürümek, Ehli Sünnet ve'l-Cemaat itikadı doğ-

rultusunda yayın yapmak olacaktır. Biz Arifan 
ailesi olarak, birilerini karalayarak, çamur ata­
rak, ona buna dil uzatarak değil, Hakkı ve Haki­
kati ortaya koyarak yolumuza devam edeceğiz. 
Ehli Sünnet itikadına sahip olan, halka hizmeti 
Hakk'a hizmet kabul eden, ilim ehline, tasavvuf 
büyüklerine saygı duyan ve muhabbet besleyen 
herkese, Arifan ailesi olarak kucağımızın açık 
olduğunu ifade etmek isteriz. Fakat Ehli Sünnet 
dışı görüşlere ve akımlara da gereken cevabı ve­
receğimizden hiç şüpheniz olmasın ... 
Kıymetli Arifan okurları! Bu dergi hepinizin, he­
pimizin dergisi... Hizmet aşkıyla çıktığımız bu 
mukaddes yolculukta, her zaman yanımızda oldu­
ğunuz gibi, şimdi de bizleri yalnız bırakmayacağı­
nızdan eminiz. Her bir Arifan okurunun, tebliğ ve 
davet şuuruyla Arifan ailesini büyütmek için elin­
den geleni yapacağını biliyoruz. 
Ayrıca; Arifan ailesinin birer ferdi olarak gerek­
tiğinde bizleri uyarıp, eksik ve noksanlarımızı 
gerek mektupla, gerekse e-mail yoluyla bildir­
menizi sizlerden istirham ediyoruz. Samimiyet­
le yapılan bütün tenkitlerinizi, yapıcı olan tüm 
eleştirilerinizi, müspet veya menfi yorum ve gö­
rüşlerinizi her zaman bekliyoruz. 
İnşallah bu hizmet, önce Rabbimizin lütfu kere­
mi, sonra da sizin gayret ve desteğinizle gelişe­
cek ve Arifan ailesi hızla büyüyecektir. 
Gayret bizden muvaffakiyet Allah'tan ... 
Bu vesileyle hepinizin Hicri yılbaşısını şimdi­

den tebrik eder, Hicri 1429 yılının, tüm İs/tim 

Aleminin kurtuluşuna vesile olmasını Rabbim­

den niyaz ederim. 

Jt1.6~ 
mustafaozsimsekler@arifandergisi.com 
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Ölüm sadece 
bir halin 
değişmesidir. 

Ruh bedenden 
ayrıldıktan 

sonra da 
bakidir, ama 
ya azap 
içerisindedir 
veya nimetlere 
mazhar bir 
haldedir. 

r.ıf Ahmet Mahmut ÜNLÜ l" 
~'j~. ·~i'~ 'G1 bilgi@arifandergisi.com Jv"' 

,,-111111111- ssül edilen kişinin diri veya ölü 

olması arasında bir fark yoktur. 
T evessülün ölümden sonra da 
caiz olduğunu ispat eden delilleri 

serd etmeden önce. cevabını açıklamak iste­
diğimiz bazı sorular vardır: 
1) Ölüm tam bir yok oluş mudur; 
yoksa o, bir yurttan diğerine geçiş 
midir? 
2) Bir şeye güç yetirmenin varlığı ve 
yokluğu hususunda ölüyle diri ara­
smda bir fark var mıdır? 
3) Ölü mü, dirinin dua ve benzeri 
hediyelerinden faydalanır, yoksa 
diri de ölüden fayda görebilir mi? 
4) Peygamberin ve velinin Allah ka­
tmdaki mertebesi ölümünden son­
ra biter mi? 
Allah 'ın tevfık ve inayet[yle bu suallere 
cevap vermek üzere deriz ki: Ehl-i Sün­
net ve'I- Cemaat inancına göre ölüm: 

dünya yurdundan berzah alemine ge-

çişten ibarettir. Hüccetü '!-İslam İmam-ı 
Gazali (Rahimehııllôh) "el-İhya" isimli 
eşsiz eserinde şöyle demiştir: Ayet ve 
hadislerden anlaşıldığına göre, ölüm sa­
dece bir halin değişmesidir. ruh beden­
den ayrıldıktan sonra da bakidir. ama ya 
azap içerisindedir veya nimetlere mazhar 
bir haldedir. 1 

SüyOtl (Rahimehııllôh) "Büşra'l-Keib" 

isimli eserinde bu konuyu şöyle açıklamıştır: 
"Ulemanın beyanına göre: ölüm halis 
bir yokluk ve sade bir tükeniş değildir. 
ölüm ancak ruhun bedenle ilişkisinin 

kesilmesidir. 2 

"İnbaü'l-ezkiya fi hayati'l-enbiya" ve 
"Mirkatü's-Su'fid" isimli eserlerinde de 

şöyle demiştir: "RasOlüllah (Sallallahü Aley­
hi ve Sellem) in ve diğer peygamberlerin 
kabirlerinde diri oldukları. bu hususta ulaş­
tığımız deliller sayesinde bizim nezdimiz­
de kafi bir bilg[yle malumdur ki, artık bu 
rivayetler tevatür derecesine ulaşmıştır. "3 

İbn-i Ka.Y.Yim, "er-Ruh" isimli eserinde 
şöyle demiştir: "RasOlüllah (Sallallahü 
Aleyhi ve Sellem)in Cesed-i Şerlfi'nin 
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toprakta taptaze durduğu kesinlikle bi­
linmektedir. Sahabe Ona: "Sen kabrinde 
çürümüşken bizim salatlarımız sana nasıl 
arz edilecektir?" d~e sorduklarında O: 
'Allah, peygamberlerin cesetlerini 
yemeyi toprağa yasaklamıştır' bu­
yurarak. bize bu hakikati açıklamıştır. 4 

Ölümün yokluk anlamına gelmediği­
ne delalet eden bir çok ayet-i kerime 
ve hadls-i şerif mevcuttur. Nitekim, 
''Allah (ın dinini yüceltme) yolunda öl­
dürülen (şehit) kimseler için: 'ölüler' 
demeyin! Doğrusu (onlar). dirilerdir 
velakin (yaşantıları cismani olmadığın­
dan) siz (onların hayatlarını sezinlemek 
bir yana, vahye dayanmayan şu yeter­
siz akıllarınızla. onların ne manada diri 
olduklarını bile) anlayamazsınız." 5 

Ve "(Habibim!) Sakın ha Sen Allah 
yolunda (Bedir ve Uhud gibi muha­
rebelere katılıp oralarda) öldürülmüş 
olan kimseleri ölüler sanmayasın! 
Bilakis dirilerdir; Rableri katında 

rızıklandırılmaktadırlar."6 ayet-i 
kerimeleri Allah yolunda öldürülenleri 
ölü sanmaktan ve onları "ölüler" d~e 
anmaktan nehyetmektedir. Allah yolunda 
öldürülmek sade harpte şehit düşmek­

le olmaz. Bu, nefisle cihattayken ölen 
velilere de şamildir . Nitekim Ebu Zerr 
el-Gıfarl (Radıyallahu anh) dan rivayet 
edilen bir hadls-i şerifte Rasulüllah (Sal­
lallahü Aleyhi ve Sellem) şöyle buyur­
muştur: "Cihadın en üstünü, kişinin, 
Allah-ü Teala uğrunda nefsi ve arzu­
suyla cihat etmesidir." 7 

Cabir (Radıyallahu anh) dan rivayet edi­
len bir hadls-i şerifte Rasulüllah (Sallalla­
hü Aleyhi ve Sellem) şöyle buyurmuştur: 
"Hoş geldiniz! En küçük cihattan, 
en büyük cihada; kulun, nefsiyle ci­
hadına geldiniz!"8 Fudale ibn-i Ubeyd 
(Radıyallahu anh) dan rivayet edilen bir 
hadls-i şerifte Rasulüllah (Sallallahü Aleyhi 
ve Sellem) şöyle buyurmuştur: "Gerçek 
mücahit, nefsiyle cihat edendir." 9 

İşte bu gibi bir çok hadls-i şerif ve rivayet 
buna delalet etmektedir. Kılıç şehitle­

rinin ve aşk şehitlerinin hali bu olunca, 
ya genel manada bütün peygamberlerin 
özellikle de Rasulüllah (Sallallahü Aley-

hi ve Sellem)in ber­
zah hayatı nasıl olur? 
Nitekim Enes ibn-i 
Malik (Radıyallahu 

anh)dan rivayet edi­
len bir hadls-i şerifte 

Rasulüllah (Sallalla­
hü Aleyhi ve Sellem) 
şöyle buyurmuştur: 

"Peygamberler diri­
dirler, kabirlerinde 
namaz kılarlar" 10 

M ü n a v 1 
(Rahimehullah) bu 
hadisin sahih ol-
duğunu. Kettanl 
(Rahi mehu /la h)ise 
"Nazmü ' l-müte­
nasir" isimli eserinde 
mütevatir olduğunu 

söylemiştir. İbn-i Neccar (Rahimehu//ah) 
ise peygamberlerin ezan ve kametle namaz 
kıldıklarını söylemiştir. Nitekim Haccac'ın 

ordularının Meôıne)'i yağmaladığı Harre 
günlerinde RasGlüllah (Sallallahü Aley­
hi ve Sellem)in mescidinde üç gün ezan 
ve kamet getirilmemişti. Sa'ld ibn-i Mü­
seyyeb (Rad~llahu anh) ise kabr-i şerife 

sığınarak mescitten ayrılmamıştı. Fakat 
kapalı yerde kaldığından namaz vakitle­
rini anlayamıyordu. O. namaz vakitlerini 
ancak Rasulüllah (Sallallahü Aleyhi ve Sel­
lem)in kabr-i şerifinden duyduğu ezanla 
anlayabil!)tordu.11 

Zerkanl'nin "el-Mevahib" şerhinde, 

Kastalanl ve Remli' gibi bir çok alimin de 
muhtelif eserlerindeki beyanlarına göre; 
peygamberler diridirler. kabirlerinde namaz 
kılarlar. oruç tutarlar, hacca giderler. umre 
yaparlar ve farz olmayan bir çok nafile amel­
ler işlerler. 12 

Müslim şerhi "el-Müthim" sahibi Ahmed 
ibn-i Ömer el-Kurtubl (Rahimehııllah) ın 
beyanı veçhile; peygamberlerin kabirlerin­
deki namazları manevi değildir, hayatlarında 
kıldıkları namaz cinsindendir. Nitekim Enes 
ibn-i Malik (Rad~llahu anh)dan rivayet 
edilen bir haôıs-i şerifte Rasulüllah (Sallal­
lahü Aleyhi ve Sellem) şöyle buyurmuştur: 
"Mi'rac gecesi kırmızı kum tepesinin 
yanında Musa'ya uğradığımda o, kab-
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"RasGlüllah 
(Sallallahü Aleyhi 
ve Sellem)in 
Cesed-i Şerifinin 
toprakta taptaze 
durduğu kesinlikle 
bilinmektedir. 
Sahabe ona: 
"Sen kabrinde 
çürümüşken 
bizim salatlarımız 
sana nasıl arz 
edilecektir?" d!)te 
sorduklarında 

o: 'Allah, 
peygaınberlerin 

cesetlerini 
yemeyi toprağa 
yasaklamıştır' 

buyurarak, bize 
bu hakikati 
açıklamıştır. 



Namaz aşığı olan 
Sabit el-Bünanl 
(Rad!J'allahu anh): 
"Ya Rabbi! Bir 
kuluna kabrinde 
namaz imkanı 
verd!Jtsen, onu 
bana da ver" d!J'e 
dua ederdi. Vefat 
ettiğinde onu 
lahdine koyan kişi 

üzerini kapattıktan 
sonra, onun 
kabrinde ayakta 
namaza durduğunu 
gördü. 

rinde ayakta namaz kılıyordu" 13 

Bu hadlsden açıkça anlaşıldığına göre. 
Rasulüllah (Sallallahü Aleyhi ve Sellem) 
Musa (Aleyhisselam)ı gerçekten uyanık­
ken görmüştür. Musa (Aleyhisselam) da, 
hayatında kıldığı gibi kabrinde diri olarak 
namaz kılmaktadır. 14 

Bunda muhal görülecek bir şey yok­
tur. Ahiret halleri akılla idrak edilemez. 
Kabir halleri de, dünya hallerinden çok 
ahiret hallerine benzer. İmam-ı Süyutl 
(Rahimehullôh) Nesfü şerhinde şöyle 

demiştir: Şeyh Bedreddin ibn-i Sahib 
(Rahimehullôh} "Hayatü'l-enbiya" 
isimli eserinde şöyle demiştir: Bu hadis, 
Musa (Aleyhisselam)a kabrinde hayat sı­
fatı ispat etmektedir. Çünkü ayakta na­
maz kılmak, ruhun işi olamaz, bununla 
ancak beden sıfatlanır. Zaten "Kabrin­
de" ifadesi bunun delilidir. Çünkü ruhun 
namaz kılmasının kabre tahsisinin bir an­
lamı yoktur. Şeyh Tak!)yüddln es-Sübkl 
(Rahimehullôh) da bu hadisin şerhinde 
şöyle demiştir. .. Namaz diri bir bedene 
sahip olmayı gerektirir, ama bu bedenin 
dünyada olduğu gibi yemeye. içmeye 
vesair zaruretlere muhtaç olması gerek­
mez, bilakis o farklı bir tür hayattır, fakat 
mecazi değil, hakiki bir hayattır." 15 

Yine böylece Rasulüllah (Sallallahü Aley­
hi ve Sellem)in Mi'rac gecesi Mescid-i 
Aksa'da peygamberlere imam olduğu. 

onların Rasulüllah (Sallallahü Aleyhi ve 
Sellem)i öven konuşmalar yaptıkları he­
men hemen bütün hadis ricali tarafın­

dan sahih kaynaklarda zikredilmiştir. 1 6 

Allah-ü Teala bu şerefi sadece peygam­
berlere tahsis etmemiş. dünyada ibadet 
ve namaz aşığı olan ve bu hal üzere vefat 
eden bazı dostlarına da nasip etmiştir. 

Nitekim namaz aşığı olan Sabit el-Bünanl 
(Rad~allahu anh): "Ya Rabbi! Bir kuluna 
kabrinde namaz imkanı verd~sen, onu 
bana da ver" d~e dua ederdi. Vefat et­
tiğinde onu lahdine koyan kişi üzerini 
kapattıktan sonra. onun kabrinde ayakta 
namaza durduğunu gördü. 17 

Mardin'e bağlı Şehmus beldesinde 
medfOn bulunan, Abdulkadlr-i Geylanl 
(Kuddise sirruhu) nun arkadaşlarından 

olan Şeyh Musa ez-Zull (Kuddise sirruhu) 

nun da aynen kendisini kabre koyan kişi 

tarafından ayakta namaz kılarken görüldü­
ğü muteber kitaplarda zikredilmektedir. 
Rasulüllah (Sallallahü Aleyhi ve Sellem)in 
kamil ümmetlerinin kabir hayatı böyleyse. 
ya Rasulüllah (Sallallahü Aleyhi ve Sellem) 
in kabir hayatı ne kadar gerçektir! Bunun 
en büyük delili Ebu Hüreyre (Rad~allahu 
anh) dan rivayet edilen: "Kim bana 
selam verirse, Allah bana mutlaka 
ruhumu (konuşma kabil~etimi} iade 
ettiği için ben onun selamına cevap 
veririm!" hadisidir. 18 

Yine Ebu Hüreyre (Rad~allahu anh) dan 
rivayet edilen bir hadls-i şerifte Rasulüllah 
(Sallallahü Aleyhi ve Sellem) şöyle buyur­
muştur: " Ebu'l-Kasım'ın canı (kudret) 
elinde olan Zat'a yemin olsun ki, 
elbette Meryem oğlu İsa adaletli 
bir imam ve adil bir hakem olarak 
inecektir. Mutlaka haçları kıracak, 

domuzları öldürecek, (Müslümanların) 
araları (nı) kesinlikle düzeltecek ve 
hiç şüphesiz kin ve nefreti gidere­
cektir. Ona çok mallar arz edilecek, 
fakat kabul etmeyecektir. Sonra kab­
rimin yanında durup bana: 'Ya Mu­
hammed' dediği anda ben mutlaka 
ona cevap vereceğim" 1 9 

İşte bütün bu hadls-i şerifler Rasulüllah 
(Sallallahü Aleyhi ve Sellem)in, kabrinde 
işiten, gören ve cevap veren diri bir zat 
olduğu hususunda bir nastır . 

Şehitlerin hayatı Kur'an'ın nass~la sabit­
ken, ya şehitlerden üstün olan peygam­
berlerin hayatı. hele hele hem peygam­
berlerin, hem de şehitlerin Efendisi olan 
Muhammed Mustafa (Sallallahü Aleyhi 
ve Sellem)in hayatı ve tasarrufları nasıl 

yadırganabilir? Bu hakikati inkar edenler. 
kendisine tabi olduklarını iddia ettikleri 
İbn-i Ka_wım'in "er-Ruh" isimli kitabına 
bakacak olsalar, bir çok yanlış inançlarını 
düzeltmeye muvaffak olacaklardır. Ama 
onların derdi gerçeği bulmak değildir. 

kör taklitçiliktir, demek ki bunların ima­
mı "şu veya bu" değildir, ancak nefs-i 
emmareleridir. 
Vakit ve yer darlığı yüzünden kısa kes­
meye mecbur olduğum bu izahla, yazı­
mın başındaki dört sorudan birincisini 
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cevaplamaya çalıştım. Böylece anlamış 

olduk ki, ölüm, bazılarının yanlış anladığı 

gibi bir yokluk değildir. bilakis bir yurt­

tan diğerine geçiştir. Bu herkes hakkında 

böyledir ama peygamberler. şehitler ve 

veliler gibi kullar hakkında bu daha da 

farklıdır, çünkü onların gerçek anlamda 

hayatları, tasarrufları ve insanların iba­

deti gibi tekllfi' olmasa da, meleklerin 

taatı gibi ilhamı olan ibadetleri devam 

etmektedir, ne var ki onlar dir!}'seler de. 

melekler gibi bize görünmemektedirler. 

nitekim melekler dir!}'seler de biz on­

ları görememekteyiz. Ancak içimizden 

Allah-ü Te'füa'nın özel ikramına mazhar 

olanlar müstesna! İşte Seyyid Ahmed er­

Rifa'I (Kuddise sirruhu) Rasulüllah (Sallal­

lahü Aleyhi ve Sellem)in kabr-i şerifinde 

müvaceheyi şerlfeye vardığında: 

"Uzakken ruhumu gönderiyordum. 
Benim vekilim olarak toprağı öpüyordu. 
İşte şimdi bedenlerin buluşması gerçekleşti. 
Sağ elini uzatsan da dudağım da nasip­
lenseydi" 

dediği anda. Rasulüllah (Sallallahü 

Aleyhi ve Sellem)in mübarek eli kabr-i 

şerifinden çık~or. Ahmed er-Rifa 'I (Kud­

dise sirruhu) onu hürmetle öpüyor; bu 

sırada orada izdiham etmiş elli bini aşkın 

insan cezbeye gel!}'or. içlerinden niceleri 

o anda can ver!}'or. Abdulkadir-i Geylanl. 

Hayat ibn-i Kays el-Harranlve Ad!)y ibn-i 

Müsafir (Kaddesallahu sirrahüm) gibi bir 

çok zevat o anda orada hazır bulunanlar 

arasında. mübarek eli görüyorlar, fakat 

öpem!}'orlar. Ee ne demişler : "Elde olan 

beyde olmaz!" Bu hadise o kadar meşhur 

ve mütevatirdir ki, bu hususta tevatürü 

nakleden müstakil bir eser bile gördüm. 

"Gayetü't-tahrir" müellifi Abdülaziz 

ed-Dlrlnl, Hz. Peygamberin selama 

karşılık vermesinin ve kabrinden dışarı­

ya nurani bir elin uzanmasının mümkün 

olduğu hakkında devrin kadısına ait bir 

fetvayı da zikreder. Celaleddin es-Süyutl 

(Rahimehullah) bu haberi incelediği 

"eş-Şerefü ' l-Muhtem" adlı risalesinde 

hadisenin tevatür derecesine ulaştığını 

söyler. Rirnl şeyhlerinden Ebü'l-Hüda 

es-Sayyad! (Kuddise sirruhu) da bu men­

kıbe hakkında kaleme aldığı "el-Kenzü'l-

Mutalsem fi meddi yedi'n-Nebi li­
veledihi'l-Gavs er-Rirai" adlı eserinde 

bu menkıbeye yer veren pek çok kitap ve 

müelliften iktibaslar yapmıştır. 20 

İşte bu da, Ebu'l-Hasen-i Şazeti"nin 
halifesi, Arş'ın ezanını dinleyen Yakut-u 

Arşl ve "el-Hikem" sahibi İbn-i Atfüllah 

el-İskenderl gibi bir çok velinin şeyhi 
Ebu'l-Abbas el-Mürsl (Kuddise sirruhu) 

ki o da "Rasulüllah (Sallallahü Aleyhi ve 

Sellem) bir an bile gözümden kaybolsa, 

kendimi müminlerden saymam. Ben bu 

elimle, Rasulüllah (Sallallahü Aleyhi ve 

Sellem) ile musafaha ettim" d!}'or. Zaten 

tasawuf imamları, din ve dünya işlerinde 

Rasulüllah (Sallallahü Aleyhi ve Sellem) 

ile daimi irtibat halinde olmayanları "Erler 

Divanı"na kayıtlı kabul etm!}'orlar. Makam 

sahibi büyüklerin, mertebeleri hakkında 

ihtilaf ettikleri hadisleri Rasulüllah (Sallal­

lahü Aleyhi ve Sellem)e sordukları yakinen 

bilinen bir gerçektir. Tabi ki bu, şeyh bo­

zuntusu bir takım iddiacıların harcı değil­

dir. Gerçek ölüyle hakiki dir!}'i ancak kalbi 

diri olanlar anlar. cisimleri diri, kalpleri ise 

ölü olanlar bu hakikatlerden ne anlar! 21 

Nimet erbabına nimetleri afiyet olsun, 
Miskin aşığa da zorla yudumlaya­
bildiği kalsın! 

Yazılarımızı takip edenler diğer üç sorunun 

cevabını ve bununla beraber ne ilimler öğ­

renecekler, böylece artık ölümün yüzünü 

soğuk görmeyeceklerdir. Tabi konumuz 

yine tevessül başlığına dönecektir. 

Selam ve dua ile Rabbime emanet ederim! 

DİPNOTLAR: 
1 • (İhj.l-ü ulumi'd-d1n. 4/493) 
2 - (el-Havi li'l-fetava. 2/ 147) 
3 - (İnbaü'l-ezkiy:l. sh:34) 

Şehitlerin hayatı 

Kur'an'ın nass!Yla 
sabitken, ya 
şehitlerden üstün 
olan peygamberlerin 
hayatı, hele 
hele hem 
peygamberlerin, 
hem de şehitlerin 
Efendisi olan 
Muhammed 
Mustafa (Sallallahü 
Aleyhi ve Sellem)in 
hayatı ve tasarrufları 
nasıl yadırganabilir? 

4 - (er-Ruh, sh: ı ı ı : Nesal. no: 1374: Ebu Davud, no: 1040; İbn-i Mace, no: ı 085; Ahmed ibn-i Hanbel. 
el-Müsned, 4/8) 
5 - (Bakara. 154) 
6 - (Al-i İmra n. 169) 
7 - (İbn-i Necdlr. Dey lemi. Ali el-Müttaki, Kenzü'l-ummal, no: 11262. 11265. 4/430-431) 
8 - Beyhaki, ez-Zühd. no:374, sh: 198; Hatib. Tarih-u Bağdad. no:7345. 13/498; Ali el-Müttak'i. Kenzü'l­
ummal. no: ı ı 260. 4/430-43 I , ı ı 779. 4/616; İraki. el-Muğni, no:2584, 2/709; Zeöıd1. el-İthaf. 7/35 1) 
9 - (Tirmizi, Cihad:2. no: 1621. 4/165) 
ı O - (Ebu Yala, no:3425; Heysem1. Mecma'u'z-Zevaid. 8/2 ı ı, Bezzilr. Beyhak'i. Haj.ltü'l-enbiy:l. İbn-i AdiY.)'. İbn-i 
Asakir. Ebu Nu'aym. Tarih-u İsfehan . Muhammed Zeki, Hay.ltü'l-erv:lh, sh:213, İbn-i Hacer, el-Feth, 6/487) 
11 -(Darimi , 1/44. İbn-i Saad. et-Tabakat. 5/132. el-Lalekai. Keramatü'l-evliy;l 1/ 166) 
12 - (Muhammed Zeki İbrahim, Haj.ltü 'l-erv:lhi ba 'de'l-mevt, sh:2l3-214) 
13 - (Müslim. no:2375. İbn-i Hıbban . no:49. 1/24 1-242. Nesfil. no: 1631, Ahmed ibn-i Hanbel, el-Müsned. 3/120) 
14 - (el-Mülhim, 6/192) 
1 5 - IŞerhü's-SüyGti ala Süneni 'n-Nesfü. 3/21 5-216) 
16 - (İbn-i Kesı"r, 5/1 1-13: Taberi, 14/422-423: Beyhaki. ed-Del:iil. 2/361-362; Süy0t1, ed-Dürrü'l-mensOr, 9/ 147-152) 
17 - (el-Kurtub1. el-Mülhim. 6/ 192) 
18 - (Ebu Davud. no:2034. Ahmed ibn-i Hanbel. el-Müsned, 2/527; Beyhaki. es-Sünenü'l-Kübra. no: 10050, 
5/245, İbn-i Hacer, el-Fethu'r-Rabbani. 6/488; Telhisu 'l-habir. 2/267) 
19 - (Ebu Yala, el-Müsned. no: 6584; Hakim. el-Müstedrek. 2/65 ı) 
20 - (TDV İslam Ansiklopedisi, cilt:2, sh: 127-128) 

21 - (Kurtubi, et-Tezkira. 1/199; Muhammed Zeki, Haj.ltü'l-erv:lh, sh:22 l -222) 
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Hace ibadetinin; 

dünyanın dört 

bir yanından akın 

eden, dilleri, 

renkleri ve ırkları 

farklı mi!)ronlarca 

insan tarafından 

muazzam 

kalabalıklar 

halinde ifa 

edilmes!}'le, 

cemaatin ne 

kadar lüzumlu ve 

önemli bir gerçek 

olduğu. sadece 

müminlere değil, 

kafirlere de 

bütün ihtişam~la 

anlatılmış 

olmaktadır. 

nf Ali Ulvi UZUNLAR l" .,fü. ·~I~ 'Gl bilgi@arifandergisi.com Fi' 

[J3 
irlik ve beraberlik ... 
Milletleri yüryıllar boyu 
ayakta tutan, hükümran 
kılan; 

Devletlere "ebed müddet" vasfını ka­
zandıran en temel unsur. .. 
Varoluş ile yok oluşu belirleyen, kesin 
ve keskin çizgi. .. Temel dinamik ... 
Yüce dinimiz İslam. mensuplarına 
birlik ve beraberlik içinde olmaları­
nı, kardeşlik duygular~la birbirlerine 
kenetlenmelerini emreder. Rabbi­
miz Celle Celalühü: "(Ey müminler!) 
Hep birlikte Allah'ın ipine sım­
sıkı sarılın, parçalanmayın" (Ali 
İmran, 103) d~e buyurmaktadır. 
Her Müslümanın farz ya da nafile 
olarak kılmış olduğu namazların bü­
tün rekatlarında okuduğu Fatiha )'ı 

J\ri.fun (Si Ocak 2008 

şerifin içinde yer alan "(Rabbimiz) 
yalnızca sana kulluk eder ve 
yalnızca senden yardım iste­
riz." Ayet-i Kerimesinde 'Ben' de­
ğil de 'Biz' ifadesine yer verilmesi, 
son oturuşlarda teşehhüdden sonra 
Kur'an-ı Kerim'den öğrenerek yap­
mış olduğumuz "Ey Rabbimiz! 
Bize dünyada da ve ahirette de 
iyilik ver ve bizi cehennem aza­
bından koru." duasında yine 'Ben' 
değil de 'Biz'in tercih edilmes~le ne 
anlatılmaktadır acaba? 
Nur suresi 3 1. ayette; Rabbimiz 
Celle Celalühü günahlardan tövbe 
etmeyi emrederken. neden tek tek 
değil de topluca. hep beraber tövbe 
etmemizi emretmiş "(Ey müminler!) 
Hep birlikte Allah'a tövbe edin 
ki kurtuluşa eresiniz." buyur­
muştur. 

Enfal Suresi Ayet 46'da '/\llah'a 



ve Rasulüne itaat edin. 
Birbirinizle çekişme­

yin", Ali İmran Ayet 
103 'de birlik emredildik-
ten sonra ''Ayrılıp, par­
çalanmayın". Enfal su­
resi Ayet 1 ·de "Eğer siz 
gerçek müminlerseniz 
Allah'tan korkun, bir­
birinizin arasını düzel­
tin" d!Jte buyurmaktadır. 
Neb!)'i Zişan Efendimiz 
(Aleyhissalatü Vesselam); 
"(Ey Müslümanlar!) Birbi­
rinize buğz etmeyiniz, 
birbirinize hasette bu­
lunmayınız ve birbiri­
nize darılıp arka çevir­
meyiniz ve Ey Allah'ın 
kulları kardeş olunuz. 
Bir Müslüman için din 
kardeşini üç günden 
fazla terk etmesi ona küs kal­
ması helal olmaz" buyuruyor. 
Tarih ibretler levhasıdır. Kur'an-ı Kerim 

sık sık tarihten geçmiş ümmetlerden on­
ların başına gelen bela ve musibetlerden 
bahseder. Neden? Düşünülsün ve ibret 

alınsın d!Jıe ... Öyleyse biz de Rabbimiz 
Celle Celalühü'nün Ali İmran 105. 
ayetini hatırlayalım ve tefekkür edelim. 
"Siz kendine apaçık deliller 
ayetler geldikten sonra parçala­
nıp ayrılanlar, ihtilafa düşenler 
gibi olmayın. Onlar için büyük 

d " azap var ır. 

Dikkat ediniz! Ayeti kerimede sade­
ce "azap vardır" denm!Jtor da, "bü­
yük azap var" buyruluyor. Niçin? 

Parçalanıp ayrıldılar d!Jte ... 
İslam Dini, birlik ve beraberliğin 
simgesi olan günde beş vakit nama­
zı, cemaatle kılmayı bütün Müslü­
manlara emretmektedir. 
Her ihtimale karşı haftada bir 

Cuma'da, yılda iki defa bayramlarda 
daha yoğun bir şekilde bir araya ge­
lerek ibadet etmelerini zaruri kılar. 
İslam'ın beş temel emrinden olan 
Hace ibadetinin; dünyanın dört bir 
yanından akın eden, dilleri, renkleri ve 
ırkları farklı mi!J'onlarca insan tarafın­
dan muazzam kalabalıklar halinde ifa 
edilmes!)'le. cemaatin ne kadar lüzum­
lu ve önemli bir gerçek olduğu. sade­
ce müminlere değil. kafirlere de bütün 
ihtişam!}'la anlatılmış olmaktadır. 

Şanlı ecdadımız Osmanlı, dün mazha­

r!)'etine nail olduğu Devleti Al!)y(yi ve 
hükümranlığını ne ile kazanmıştır? Ve 
biz bugün o devletten n!)'e yoksunuz? 
Bakalım hep beraber bu günün İslam 
Coğrafyası'na ... Ne görüyoruz? 
Ezilen, horlanan ve halkı çiğnenen 

Müslümanlar ... 
Sayıları mi!J'arları aşan Müslümanlar 
''Allah'ın ipine sımsıkı sarılın, 

dağılıp parçalanmayın, birbiri­
nizle çekişmeyin" ilahi buyruk-
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'Rabbimiz Bir, 

Peygamberimiz 

Bir, Kitabımız 

Bir, Kıblemiz 

Bir iken, bizler 

neden "Bir" 

olam~oruz ve 

birleşem!Jtoruz. 



larına rağmen neden darmadağınık ve 

perişan bir haldedir? Ağlayan. gözyaşı 

döken, inleyen ve insanlık dışı vahşetlere 

maruz kalan, neden hep Müslümanlardır? 

Bir kısım Müslümanlar bu haldeyken ne­

den diğerlerinin kılı kıpırdamamış, adeta 

"Bana dokunmayan yılan bin yaşasın" tav­

rına bürünerek ruhsuzluğu, duygusuzlu­

ğu tercih etmiş ve onlara seyirci kalmıştır? 

Allah Resulü Efendimiz Sallallahü Aleyhi 

Vesellem bütün müminleri bir tek vücu­

da. vücudun azalarına benzetmemiş m!_y­

di? Vücudun herhangi bir yerinde bir ra­

hatsızlık olduğunda. diğer azaların gerek 

sıtma, gerekse uykusuz kalarak ona eşlik 

ettiği misalinde vurguladığı gibi, -dünya­

nın öte ucunda acı çeken. ızdırapla yanan 

bir Müslümanın sıkıntıs~la- diğer Müslü­

manların o sıkıntıları yüreklerinde hisset­

mesi hassas!_yetini öğretmemiş m!_ydi? 

Bir kış günü, sokakta soğuktan titrerken 

görülen ve dostları tarafından kendine 

"Nedir bu halin, n!_ye böyle titr!_yorsun?" 

d!_ye sorulduğunda. "Fakir, yoksul ve so­

ğuktan acı çeken kimsesiz insanları hatır­

ladım. Onlara yardım edecek kadar güçlü 

ve varlıklı değilim. Hiç olmazsa acılarını 

böyle paylaşmak istedim" d!_yen Bişri Hafi 

(Kuddise Sirruhu) belki de hiç tanımadığı 

Müslüman kardeşlerinin ızdırabına ortak 

olmaya. acılarını paylaşmaya çalışırken ve 

Bişri Hafı')'i. bir kış günü sokakta soğuktan 

titrerken gören dostları soruyor: "Nedir bu 

halin, n~e böyle titr~orsun?" Bişri Hafı' on­

lara d~or ki: "Fakir, yoksul ve soğuktan acı 

çeken kimsesiz insanları hatırladım. Onlara 

yardım edecek kadar güçlü ve varlıklı de­

ğilim. Hiç olmazsa onların acılarını böyle 

paylaşmak istedim" 

şanlı tarihimiz -yüzlerce, binlerce- böyle 

güzel örneklerle doluyken, bugünün Müs­

lümanı olan bizler. neden bu hasletten 

yoksunuz, birlik-beraberlik ve yardımlaş­

ma ruhundan neden böylesine uzağız?! 

'Rabbimiz Bir, Peygamberimiz Bir, Kita­

bımız Bir, Kıblemiz Bir iken. bizler neden 

"Bir" olam~oruz ve birleşem!_yoruz? 

Ehl-i Küfür. Müslümanların neden ve nasıl 

yıkılacağını çok !_yi bil!_yor. Bize inen ayet­

leri onlar da okuyor. Bizim kullanacağı­

mız silahları maalesef onlar bize çevirerek 

kullan~or ve ortaya idrak ve iz'an sahibi 

Müslümanların yüreğini dağlayan hazin 

manzaralar çık~or. 

Meşhur "Selam Hadisi"nden yola çıkarak. 

bazı alimler Müslümanları sevmeyi iman 

şartlarından saymıştır. Çünkü Efendimiz 

"İman etmedikçe cennete giremezsi­
niz. Birbirinizi sevmedikçe de iman 
etmiş olamazsınız" d!_ye buyuruyor. 

Sevmek niçin bu kadar önemsen!_yor? 

Çünkü birlik ve beraberliğin, dayanışma 

ve yardımlaşmanın temelinde sevmek var­

dır. Sevgisiz cemaatin tasawur edileme­

yeceği izahtan varestedir. Cemaat olmak 

başka şeydir, cemaat gözükmek başka ... 

Haşr Suresi 14. Ayette. Rabbimiz Celle 

Celalühü münafık ve Yahudilerden bah­

sederken "Habibim! Sen onları (birlik 

ve beraberliği sağlamış) zannedersin. 
Halbuki onların kalpleri (birlik değil) 

dağınıktır. (Bu yüzden cemaat sayılmaz­

lar)" buyuruyor. 

Yazımı hitama erdirirken; İslam 
Ümmeti'nin geçmiş devirlerde olduğu 
gibi yeniden dirilmesi ve hükümran olma­

sı için, dünyanın dört bir yanında akıtılan 

Müslüman kan ve gözyaşlarını durdura­

cak. zulme son verecek olan kardeşliğin, 

birlik ve beraberliğin acilen tesis edilmesi 

gerektiğini hatırlatır, Rabbimden bu ni­

meti bize bahşetmesini temenni ve n!_yaz 

ederim ... 

Arifan A Ocak 2008 
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İslam dini geldiği 
andan itibaren 
kavm!}'etçiliği. 
ırkçılığı, sınıf 
farklılığını 
ortadan kaldırıp, 
insanlığa İslam 
kardeşliğini 
sundu. ihtilafları 

ittifaka, 
düşmanlıkları 

dostluğa 
çevirdi. Nefret 
tohumlarını 

çürütüp, ülfet 
ve muhabbet 
ağacını yeşertti. 

r.ıf Mustafa ÖZŞİMŞEKLER '" ~i~· ·~Vt. 'G1 mozsimsekler@hotmail.com Jv' 

J{
ur'an-ı Kerim'debirçok 

ayeti kerimede kardeş­

liğin önemine, birlik ve 

beraberliğin ehemmi-

yetine işaret edilmiş. müminlerin tef­

rikaya düşmemesi konusunda ikazlar 

yapılmıştır. İslam'dan önce cahil~e 

döneminde koyu bir kavm~etçilik ta­

assubu vardı. Ama İslam dini geldiği 

andan itibaren kavm~etçiliği. ırkçılığı. 

sınıf farklılığını ortadan kaldırıp. insan­

lığa İslam kardeşliğini sundu. İhtilafları 
ittifaka, düşmanlıkları dostluğa çevirdi. 

Nefret tohumlarını çürütüp. ülfet ve 

muhabbet ağacını yeşertti. 

Saadet Asrı'na baktığımızda. İslam 

kardeşliğinin bir hayat nizamı ve ya­
şam modeli olduğunu, bu kardeşliğin 

İslam toplumunun omurgasını teşkil 

ettiğini çok açık bir şekilde görüyo­

ruz. Özellikle hicretten hemen sonra 

Medine'de Peygamber Efendimiz, En­

sar ile Muhacir arasında hiçbir maddi 

menfaate ve ırk taassubuna dayanma­

yan bir kardeşlik müessesesi tesis etti. 

Ensar ve Muhacir bu kardeşlik şuuru 

içinde birbirlerine sımsıkı kenetlendi­

ler. Aralarında "Bünyanü'n-MersOs" 

(birbirine kurşunla kaynatılmış sağ­

lam yapı) misali bir "kardeşlik duva­

rı" ördüler. Şirkin ve nifakın komplo 

ve tuzaklarına bu duvarla set çektiler. 

Tefrikalar ve fitneler, ara larına yol 

bulamadı. İşte bu birlik ve beraberlik 

onları öylesine kuwetlendirdi ki, kısa 

zamanda büyüdüler ve dünyanın en 

güçlü devletlerini dize getirdiler. 

İslam kardeşliğinden bahsederken. Evs 

ve Hazrec kabilelerini anmadan geçmek 

olmaz. Malumunuz. Evs ve Hazrec 

kabileleri ewelce birbirlerine düşman-
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dılar. Aralarında yüz yirmi sene kadar ve hasımlık üzere yaşamış olan. Evs ve 

devam eden kanlı savaşlar oldu. Ama Hazrec kabilelerinin savaş yaptıkları ve 

İslam ile şereflenip aralarında din kar- Evs'in Hazrec'e galip geldiği son bir 

deşliği tesis edilince. yıllarca süren düş- gün idi. 

manlık ve kavga sona erdi. Aralarındaki O genç. aralarındaki düşmanlığı teşvik 

fitne ve tefrika ateşi de böylece söndü. edip bu iki kabilenin kardeşlik bağını 

İslam'dan başka hiçbir gücün veAllah'ın koparmak n!Yet!Yle onların yanına git­

kitabından başka hiçbir şeyin bir araya ti ve iht!Yar Yahudi'nin söylediklerini 

getiremeyeceği. birbirlerine karşı kin ve yaptı. Tabi eski defterler açılınca. ev­

nefret dolu olan bu kalpler yumuşadı. velce yapılan savaşlar ve kavgalar akla 

sevg!)tle ve muhabbetle doldu. Bundan geldi. Bunun üzerine iki tarafta hamasi 

böyle bu iki kabile geçmişi unutup kar- nutuklar atarak kendi kabiles!Yle öğün­

deşçe birbirine kenetlendiler. meye başladı. Nihayet münakaşa edil­

Tabi bu durum onlara komşuluk di ve iş ağız kavgasına dönüştü. Düş­

eden Yahudilerin hiç hoşuna gitmedi. manlık ateşi körüklenince iki kabile de 

Çünkü bu birlik ve beraberlik Yahudi hiddet ve öfkeyle ayaklandılar, "Silaha 

taifesinin işini zorlaştıracaktı. Onun silaha! Haydi, zahireye. harre meyda­

için, Müslüman olan bu iki kabilenin nına!" d!Ye bağrışarak savaş naraları 

aralarına fitne sokup kardeşlik bağla- attılar. Karşı karş!Ya gelip birbirlerine 

rını koparmak. yine eskisi gibi onları girmelerine ramak kala, durum Pey­

birbirine düşürmek lazımdı. gamber Efendimize intikal etti. Efendi­

Bir gün Evs ve Hazrec kabilelerine miz hemen yanında bulunan Muhacir 

mensup ashab-ı kiramdan bazıları. ashab!Yla birlikte onların yanlarına 

bir mecliste beraberce dostça sohbet geldi. Yüksek sesle onlara şöyle bu­

ed!)torlarken. oradan Şa's b. Kays is- yurdu: "Ey Müslümanlar topluluğu!.. 

minde yaşlı bir Yahudi geçti. Cahil!Y.J'e Allah 'tan korkun Allah 'tan! Ben ara­

devrinde birbirine şiddetle düşman ve nızda bulunurken de cahil!Ye davası 

hasım olan bu iki kabilenin, Müslüman mı yap!Yorsunuz? Allah-ü Teala sizi 

olduktan sonra aralarındaki bu kardeş- İslam 'a hidayet ettikten ve küfürden 

liği. ülfet ve muhabbeti görünce. ha- kurtarıp cahil!Y.J'enin kökünü kestikten 

sedinden del!Ye döndü. "Vallahi bun- ve aranızı bulduktan sonra. yine eski 

lar böyle toplandıkça bizim buralarda halinize küfre mi dönüyorsunuz?!" 

rahatımız kalmaz." dedi. Onların bu Efendimiz onları uyarıp nasihat edince, 

beraberliklerini dinamitlemek ve ara- hepsi ne büyük bir hata yaptıklarının far­

larını bozmak için bir Yahudi gencine kına vardılar. Bunun şeytanın bir tuzağı 

dedi ki: "Haydi şunların yanlarına gi- olduğunu anlayarak derhal ellerindeki 

dip otur da. 'Buas günü' nü ve daha silahları bıraktılar ve gö~şlar!Yla bir­

ewelce aralarında geçen çatışmaları birlerine sarılıp kucaklaştılar. Böylece 

onlara hatırlat. ewelce birbirlerine Allah-ü Teala. din düşmanı Yahudi Şa 's 

söyledikleri hamaset yüklü şiirlerden b. Kays'ın fitne ateşini söndürmüş oldu. 

de bazı parçaları onlara oku... d!Ye İşte bu olay üzerine Mevla Teala şu ayeti 

tembih etti. kerimeyi indirdi: "Hep birlikte Allah'ın 

Buas günü: İslam'dan önce yüz yir- ipine (kitabına. dinine) sımsıkı sanlın. 

mi sene kadar birbirler!Yle düşmanlık Parçalamp aynlmayın. Allah'ın üze-
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Dün, Müslümanları 

birbirine düşürmek 

isteyen Şa · s b. 

Kays gibi İslam 
düşmanları vardı 

da, bu gün yok 

mu?! Dün Şa's 

b. Kays'ın tefrika 

planını devreye 

sokmak için 

ashabın arasına 

giren ve onlarla 

oturan Yahudiler 

vardı da. bu gün 

Müslümanların 

arasına girip 

onlardan 

gözükerek 

sinsice fitne 

ateşini parlatmak 

isteyenler yok mu?! 



Efendimiz zamanında. 
Medine· de yeşeren İslam 
filizini kökünden koparmak 
ve bütün Müslümanları 
tamamen yok etmek için. 
Mekkeli müşriklerle, 
Medine' deki Yahudiler 
"Ahzab" halinde birlik 
olup Müslümanlara 
karşı nasıl tek bir cephe 
oluşturmuşlarsa. bu 
günde aynı şekilde böyle 
bir "Ahzab" oluşturulup, 
İslam ümmeti maalesef 
dört bir yandan kuşatma 
altına alınmaya çalışıl!Yor. 

Peki; İslam karşıtları kendi 
aralarında birlik, beraberlik 
ve dayanışma içine 
girmişken, biz Müslümanlar 
olarak, buna karşı aynı 
birlik ve dayanışmayı 
gösteriyor muyuz? 

rinizdeki nimetini düşünün. Hani 

siz birbirinize düşmanlar idiniz de, 

O, kalplerinizi birleştirmişti. İşte 

O'nun (bu) nimeti sayesinde kardeş­

ler olmuştunuz. Yine siz, bir ateş 

çukurunun tam kenarında iken 

oradan da sizi O kurtarmıştı. İşte 

Allah size ayetlerini böyle apaçık 

bildiriyor ki, doğru yola eresiniz." 

(Al-i İmran : 103) 

Mevla Teala bu ayeti kerimeyle sa­

dece Evs ve Hazrec kabilesini değil. 

k~amete kadar gelecek olan tüm mü­

minleri uyarıp. aralarına fıtne tohumları 

ekmek isteyenlere fırsat vermemeleri ve 

tefrikaya düşmemeleri konusunda ikaz 

ed!_yor. Ve Allah'ın ipine sımsıkı sarılın . 

kardeşlik şuuruyla birbirinize kenetle­

nerek ayrılığa düşmeyin. buyuruyor. 

Bizler bu ayetleri her okuyuşumuzda 

bu olayları tekrar hatırlamalı ve gereken 

dersleri almal~ız . Dün Müslümanları 

birbirine düşürmek isteyen Şa's b. Kays 

gibi İslam düşmanları vardı da, bu gün 

yok mu?! Dün Şa's b. Kays'ın tefrika 

planını devreye sokmak için ashabın 

arasına giren ve onlarla oturan Yahu­

diler vardı da. bu gün Müslümanların 

arasına girip onlardan gözükerek sinsi­

ce fıtne ateşini parlatmak isteyenler yok 

mu?! Elbette var. Dün. Medine 'deki 

Müslüman cemaatin arasına ayrılık. 

şüphe ve kargaşa tohumları saçmak is­

teyenler. aynı şekilde bu günde, yarın 

da Müslümanların safları arasını açmak 

için. çeşitli entrikalarla fıtne kazanını 

kaynatmak isteyeceklerdir. Çünkü şer 

güçler çok !_yi bil!_yorlar ki. tüm Müs­

lümanlar İslam kardeşliği şuuruyla bir­

leşip yekvücut olurlarsa, onların sö­

mürü düzenleri de buna paralel olarak 

bitecektir. 

Onun için yüzyıllar boyu birbir!_yle kar­

deşçe iç içe yaşayan Müslümanları. 

birbirine karşı düşman hale getirmek 

için her yolu denediler. Lawrensleri 

aramıza sokarak nifak tohumları ek­

tiler. İslam ülkelerindeki y erli uşakları 

vasıtas~la mezhep ve fikir farklılıklarını 

körükleyip. Müslümanları gruplara ve 

kamplara böldüler. 

Bu gün Müslümanların sıkıntısı sayı az­

lığı filan değildir, asıl problem kardeşler 

arasındaki bölünmelerdir. İslam top­

lumlarına şöyle bir bakınca, en büyük 

hastalığın maalesef Müslümanlar ara­

sındaki ihtilaflar olduğunu görüyoruz. 

Evet. çeşitli şer odaklarının Müslü­

manlar arasındaki bu bölünme ve par­

çalanmalarda etkisi olduğu inkar edile­

mez bir gerçektir. Ama bu konuda biz 

Müslümanların hiç mi suçu yok? Hiç 

mi hatalarımız kusurlarımız yok? .. 

Efendimiz zamanında, Medine'de ye­
şeren İslam filizini kökünden kopar­

mak ve bütün Müslümanları tamamen 

yok etmek için. Mekkeli müşriklerle. 

Medine'deki Yahudi ve Hırist!_yanların , 
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yani İ slam 'ın karşısında olan herkesin 

"Ahzab" halinde birlik olup Müslüman­

lara karşı nasıl tek bir cephe oluştur­

duklarını bil~oruz. "Tarih tekerrürden 

ibarettir." derler. İşte bu günde aynı 

şekilde böyle bir "Ahzab" oluşturulup. 

İslam ümmeti maalesef dört bir yandan 

kuşatma altına alınmaya çalışıl!Yor. Hal 

böyleyken, yani İslam karşıtları kendi 

aralarında birlik. beraberlik ve daya­

nışma içine girerlerken, maalesef biz 

Müslümanlar, buna karşı aynı birlik ve 

dayanışmayı gösterem~oruz. 

Hepimiz bir olan Allah'a, aynı kitaba 

inanıp aynı Peygambere iman etmiş­

ken, her gün omuz omuza beş defa 

aynı kıb l eye yönel~orken, aramızdaki 

bu ayrıl ı kların, böylesine bölük pörçük 

olmanın sebebi nedir? Allah-ü T eaıa 

Kur'an-ı Kerim'de bütün müminlerin 

kardeş o lduğunu ilan etmiş. ama biz 

bu kardeşliği ayakta tutmak için ne ya­
P!Yoruz? Mevla Teala bizlere: "Hepi­
niz toptan Allah'ın ipine sarılınız" 
(Herkes kendisine bir kapı açıp. deği­

şik iplere sarılmayın. tek bir ipe. toptan 

Allah'ın ipine sarılın ve Allah yolunda 

beraber hareket edin.) "Sakın ayrılıp 

bölünmeyin" buyuruyor. Bir başka 

ayeti kerimede ise: "Allah'a ve Resu­
lüne itaat edin, birbirinizle çekiş­
meyin, sonra içinize korku düşer 
ve kuwetiniz elden gider ... " (En­

fal: 46) buyuruyor. Fakat biz bu ilahi 

ikazlara adeta kulaklarımızı tıkamışız 

veya bu emirleri hiç duymamış gibi 

hareket ed~oruz. Hani biz kardeştik? 

Hani bizler "Bünyan-ı MersGs" kur­

şun la kaynaşmış sağlam bir yapı gibi 

olacaktık? .. 

Ama düşmanlarımızla aramıza set ola­

rak çekmemiz gereken bu kardeşlik 

duvarını. maalesef kendi aramıza çek­

tik. Doğu Almanya ile Batı Almanya 

Hani biz kardeştik? Hani bizler "Bünyan-ı 
Mersus" kurşunla kaynaşmış sağlam bir 
yapı gibi olacaktık? .. Düşmanlarımızla 
aramıza set olarak çekmemiz gereken 
bu kardeşlik duvarını, maalesef kendi 
aramıza çektik. Doğu Almanya ile Batı 
Almanya arasını ayıran utanç duvarı 
bile çoktaaan yıkıldı. Peki Müslümanlar 
arasındaki bu ayrılık duvarları ne zaman 
yıkılacak!.. 

arasını ayıran utanç duvarı bile çokta­

aan yıkıldı. Peki Müslümanlar arasın­

daki bu ayrılık duvarları ne zaman yıkı­

lacak!.. Bu ayrılık bu tefrika ne zaman 

sona erecek? 

İslam üzerine oynanan ve karanlık ma­

salarda planlanan tezgahları bozabil­

mek için Müslümanların kardeşçe bir 

araya gelip birleşmesi zaruridir. Evet. 

bugün aramızda ResGlüllah yok, ama 

Onun varisleri var. Allah 'ın ayetleri 

üzerimize okunmaya devam ed~or . 

Öyleyse bir takım ihtilafları. inatları ve 

nefsani arzuları bir kenara bırakıp. top­

tan Allahın ipine sarılalım. Zira Emper­

yalizmin İslam dünyasındaki hakim~et 

ve saltanatına son vermek, döktüğü 

yüz binlerce masum Müslüman kanının 

hesabını sormak. İslam beldelerine leş 

kargaları gibi çöreklenen müstekbirleri 

İslam coğrafyasından söküp atabilmek. 

ancak Allah 'ın ipine toptan sarılmakla 

ve din kardeşliği bağ!}'la sımsıkı kenet­

lenmekle mümkündür. 

Fi Emanillahl 

İslam üzerine 
oynanan ve 
karanlık masalarda 
planlanan 
tezgahları 

bozabilmek için 
Müslümanların 

kardeşçe bir araya 
gelip birleşmesi 
zaruridir. Evet, 
bugün aramızda 
ResGlüllah yok, 
ama Onun varisleri 
var. Allah' ın 
ayetleri üzerimize 
okunmaya devam 
ed!J'or. Öyleyse 
bir takım ihtilafları, 
inatları ve nefsani 
arzuları bir kenara 
bırakıp, toptan 
Allahın ipine 
sarılalım. 
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w.. 

bu f~atlardan birisini 

tercih eder ve bunun 

üzerinden alış verişi 

kesinleştirirler. Bu 

şekilde yapılan satış 

sahihtir .Zira satıcının 

malın peşin f~atını ve 

belirli vadelere göre 

vade f~atını söylemesi 

icap değil, ancak 

hukuki niteliği itibari 

ile bir "icaba davet"tir 

yani tekliftir. Bu 

durumda karşı tarafın 

yani alıcının. teklifte 

ileri sürülen vadeyi 

ve o ölçüdeki f~atı 

"kabul ettim" demesi. 

müşteri tarafından bir 

icaptır. Satıcıdan da 

kabulüne delalet eden 

bir kelimenin veya 

fiilin zuhur etmesi. 

akdin ikinci unsuru 

olan kabul olarak 

değerlendirilir. 

r..f Fatih KALENDER l~ 
~'i~· ·~ı?. 'G1 bilgi@arifandergisi.com Jv-. 

83 
izleri yoktan var edip. sa­
yısız nimetler veren Rab­

bimize hamd olsun ve 
bizlere hak ile batılı. helal 

ile haramı ayırmak için gönderdiği Hz. 
Muhammed (Sallallahü aleyhi ve sel­

lem)e. al ve ashabına selam olsun . 

Bu ayki sayımızda mütede_})'in esnafı hayli 
huzursuz eden vade farkını ele alacağız. 

Kimileri böyle bir uygulamanın faiz ola­

cağı endişesi ile ya bu tür muamelelere 
girmekten kaçınmakta. ya da ticari zo­

runluluktan dolayı girse bile huzursuz 

olmaktadır. Vadeli satışta vade karşılığı 
alınan farkın İslam'ın haram kıldığı faiz­

le ilişkisi öteden beri İslam Alimlerinin 

gündemini meşgul etmiştir. 

İslamiyet alış verişi helal, faizi ise 
haram kılmıştır. 
İslam!}'et'in izin verdiği şekilde bir ma­

lın başka bir mal ile mübadelesine (de-

ğiştirilmesine) alış veriş denir 1
• Faiz ise 

borç verilen bir parayı belli bir vade so­
nunda belirli bir fazlalıkla almanın veya 

herhangi bir borç ilişkis!}'le ortaya çıkan 
ve zamanında ödenmeyen bir alacak 

için ek vade tan!}'ıp vade sonunda bu 

alacağı fazlas!}'la geri almanın. genel 
adıdır2 • Klasik fıkıh kitaplarımızın ifa­
desi doğrultusunda faiz; paranın vade 

sebeb!}'le para kazanmasıdır. Vadeli 

satış ise; malın peşin k!J'metine göre 
vade sebeb!}'le daha fazla bir bedele 

satılmasıdır. Dolayıs!}'la faiz ile vade 

farkı arasında fark bulunduğu bir ger­

çektir. Bu meseleye daha geniş açıdan 
bakabilmek için İslam'a göre alış verişin 
şartlarına bir göz atalım. 

İslam'a göre alış verişin altı tane 
rüknü vardır, bunlar; 
1- Bayi (satıcı) 2- Müşteri (alıcı) 3-

Semen (alınan mal mukabilinde verilen 

para veya para makamına kaim olan nes­

ne) 4- Mebi' (satışa arz edilen mal. di­

ğer bir tabirle semenin mukabilinde olan 
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mal) S- İcap 6- Kabul'dür3
. (Beşinci ve 

altıncı maddelerin tarifleri aşağıda anlatıla­
caktır) Alış verişin oluşabilmesi için nasıl 

bu rükünlere iht~aç varsa. bu rükünlerin 
her birerlerinin tahakkuku için de belli 
şartlar vardır . Ancak konumuzun. yani 

vade farkının helal veya haramlığı bu 
rükünlerden icap ve kabul le alakalı ol­
duğundan diğer rükünlerin şartlarına bu 

sayımızda değinmeyeceğiz . 

İcap ve kabul , karşılıklı rızanın gös­

tergesi sayıldığından. özellikle Hanefi 
hukukçuları tarafından. genelde akdin 

yegane rüknü olarak nitelendirilmiştir4 • 

Hanefilere göre ilk açıklanan iradeye 

icap, buna cevap mah~etinde ve ikinci 
olarak açıklanan iradeye ise kabul denir5

• 

Yani. akdi oluşturan taraflardan iradesini 

ilk defa ifade eden kimseye icap eden. 
ifade ettiği söze de icap denir. Gerek bu 
kimse malı satan bayi olsun, gerekse malı 
satın alan müşteri olsun. İcap edenin 
iradesini aynen kabul eden kimsenin ifa­
desine de kabul denir. Gerek bu kimse 

malı satan bayi olsun gerekse malı satın 
alan müşteri olsun. 
Burada dikkat edilmesi gereken husus, 
kabulün icaba muhalif olmamasıdır. 

Mesela kişi "Bu malı 10 liraya sattım" 
dese bu bir icaptır. karşı tarafın "Bu malı 
ı O liraya satın aldım" veya bu manaya 
gelen başka bir ifade kullanması da ka­
buldür. Ancak. " 1 O liraya sattım" d~ene 
mukabil "9 liraya aldım" dese veya "I O 
liraya peşin sattım" d~ene. "I O liraya bir 
ay vadeli aldım" dese. bu söz kabul ola­
rak değerlendirilmez bilakis yeni bir icap 
olur ki. akdin oluşabilmesi karşı tarafın 

bu yeni icabı külli olarak (yapıldığı şekil­

de) kabul etmesine bağlıdır. Görüldüğü 
gibi akdin oluşması kabulün icapla bu­

luşmas~ladır. Bu da göster~or ki icap 
ve kabulden önceki sözlerin akde hiçbir 
tesiri yoktur. 
İslam hukukuna göre malın peşin satışı 
caiz olduğu gibi, vadeli satışı da caizdir6

, 

lakin şunu da ifade etmek gerekir ki. her­

hangi bir kayıt getirilmeden yapılan satış­
ta asıl olan peşin olmasıdır. Vadeli satışın 
İslam'a göre caiz olabilmesi için, tayin 
edilen vadenin malum olması gerekir. 

Zira vade zamanının meçhul olması yani 

belirtilmemesi akdi fasit eder (bozar). bu 

da Hanefi mezhebine göre faiz sayılır7 • 

Günümüzdeki vadeli satışları İslami açı­
dan değerlendirmemiz, bu satışın oluşu­
munu bilmemize bağlıdır. 

Günümüzdeki vadeli satışların olu­
şumunu iki kısma ayırabiliriz: 
1. Kısım: Bayl'nin yani satıcının "Bu ma­

lın peşin f~atı 1 O lira, bir ay vadeli f~atı 
ise 12 lira" demesi, alıcının da bunlardan 

birisini yani peşin olan 1 O lirayla, bir ay va­
deli olan 12 lirayı tayin etmeden "tamam 

aldım" demesidir. Bu şekilde yapılan alış 
veriş elbette caiz değildir. Çünkü yukarı­
da da belirttiğimiz gibi kabulün icaba 
muhalif olmaması lazımdır. Misalimizde 
icap yoktur ki karşı tarafın sözünü kabul 

olarak değerlendirelim . Zira Bayl'nin yani 
satıcının "Bu malın peşin f~atı 1 O lira. bir 
ay vadeli f~atı ise 12 lira" demesi. icap 
değildir. Bilakis hukuki niteliği itibari ile 
bir icaba davettir, başka bir tabirle teklif­
tir. Dolayıs~la alıcının da bunlardan birisi­
ni yani peşin olan 1 O lirayla, bir ay vadeli 
olan 12 lirayı tayin etmeden "tamam al­
dım" demesi kabul olarak değerlendirile­
mez. bilakis yeni bir icap olur. 
Ancak bu icapta da akit açısından bir 
problem oluşmuştur ki. bu da, satın alı­
nan malın bedelinin meçhul olmasıdır. 

Oysa bir satış sahih olması için f~atın ni­
zaya yani tartışmaya götürmeyecek şekil­
de belirtilmesi gerekir. Ayrıca Peygamber 
(Sallallahü aleyhi ve sellem) Efendimizin 

bir satış içerisinde iki satış bulunmasını 

yasaklamış olması. bu şekilde yapılan alış 
verişin caiz olmadığının göstergesidir. 
Tekrar belirtelim ki. bu hüküm. yani bu 

akdin caiz olmaması. tarafların f~atlar­

dan birisi üzerinde anlaşmadan ayrılma­

ları halindedir. 
2. Kısım: Satıcı. malın peşin f~atını ve 
belirli vadelere göre vade f~atını söyler: 
alıcı da bu f~atlardan birisini tercih eder 
ve bunun üzerinden alış verişi kesinleş­

tirirler. Bu şekilde yapılan satış sahihtir 

ve dini bir mahzuru yoktur. Zira satıcı­
nın malın peşin f~atını ve belirli vadelere 

göre vade f~atını söylemesi birinci kısım­
da da olduğu gibi icap değil. ancak hu-
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Mal alımında 
pazarlık yapılırken, 
tarafların bir 
f!)rat üzerinde 
anlaşmaları vaki 
olmadan önce. mal 
için bir çok f!)rat 
konuşulabilir. İşte 
vadeli satışlarda 
da konuşulan farklı 
bedelleri bu şekilde 
değerlendirebiliriz. 

Zira bu farklı 
bedeller 
kabulün, icapla 
buluşmasından 

önce 
konuşulmuştur. 

Dolayıs~la vadeli 
alış verişlerde, icap 
ve kabulden önceki 
sözlerin akde hiçbir 
tesiri yoktur. 



Alışverişte kar 

meşru olduğu 

gibi, herzaman 

aynı olmasını 

gerektiren dini bir 

zorunluluk yoktur. 

Alışverişte tesbit 

edilen miktarın 

peşin veya vadeli 

f!}'atlardan biri 

üzerinde anlaşma 

sağlanması 

gerekir. Vadeli 

satışlarda 

ödemenin 

gecikmesi halinde 

ise, her ay için 

yüzdelik oranında 

alınacak fark 

faizdir. 

kuki niteliği itibari ile bir "icaba davet"tir 

yani tekliftir. Bu durumda karşı tarafın 

yani alıcının. teklifte ileri sürülen vadeyi 

ve o ölçüdeki f!)ratı "kabul ettim" demesi , 

müşteri tarafından bir icaptır. Bayiden 

de kabulüne delalet eden bir kelimenin 

veya fiilin zuhur etmesi akdin ikinci un­

suru olan kabul olarak değerlendirilir . 

Böylece kabul ile icap birbirlerine mu­

halif olmadan bir araya gelmiş olur ki , bu 

da akdin oluşumu demektir. Yazımızın 

başında da ifade ettiğimiz gibi, akdin 

oluşması kabulün icapla buluşmas~ladır . 

İcap ve kabulden önceki sözlerin , akde 

hiçbir tesiri yoktur. Konunun anlaşılabil­

mesi için şöyle bir misal verebiliriz. 

Uzun pazarlık neticesinde yapılan alışve­

rişin hükmü nedir? 

Pazarlık olan alış verişlerde. tarafların bir 

f!)rat üzerinde anlaşmaları vaki olmadan 

önce. mal için bir çok f!)rat konuşulabi­

lir. Mesela; bayl'nin (satıcının) "Bu malı 

1 O liraya sat~orum" demesi , müşterinin 

(alıcının) "S liraya alırım" demesi, bunun 

ardından Bayl'nin "9 liraya olur" d!)re 

mukabelede bulunması. sonra müşteri­

nin "6 liraya alırım " demesi ve sonunda 

Burada şu meseleye de dikkat etmel!)riz. İslam alimlerinin be­

yan ettiği ve netice olarak vade farkının caiz olmasını gösteren 

hükümler. vade farkının alınmasını tavs!)re mah!)retinde değildir. 

Ancak. ticari hayatın zaruretlerinden kaynaklanan bir hüküm­

dür. Daha açık bir ifadeyle ruhsattır. azimet değildir. Yani, bir 

Müslüman tüccar vade farkını koyarak taksitli satış yapabilir. 

Ancak imkanları zayıf olan müşterilerine vade farkı koymaksızın 

yapacağı bir satış da şüphesiz takdire şayandır. Hatta vade far­

kını istemeden yaptığı bir satışla, bir bakıma. müşterisine karz-ı 

hasen (borç) vermiş gibi sevap kazanır. Bunun sevabı ise, ge­

rek Kur ' an-ı Kerim'de ve gerekse hadis-i şeriflerde birçok defa 

zikredilerek. Müslümanların dikkatine sunulmuş ve buna teşvik 

edilmiştir. Bu itibarla. Müslümanların karşılıklı sevgi, muhabbet 

ve kardeşlik duyguları içinde. her vesileyle birbirlerinin yardımı­

na koşmaları, bahusus zengin olanların fakir olanlara ellerinden 

geldiği kadar yardımda bulunmaları, güzel bir davranıştır, başka 

bir ifadeyle bunlar Müslümanda olması gereken ahlak! özellik­

lerdir. Özellikle günümüz Müslümanlarının bu ahlaka ve daya­
nışmaya çok iht!)racı vardır. 

7 .S liraya anlaşıp akit yapmaları gibi alış 

verişlerde birçok f!)rat konuşulmuştur. 

Ama bu şekilde yapılan alış verişin ca­

izliliğinde herhangi bir ihtilaf söz konu­

su bile değildir. Zira bu durumda kabul 

ile icap. aralarında herhangi bir farklılık 

olmaksızın buluşmuşturlar. Vadeli sa­

tışlarda konuşulan farklı bedelleri de bu 

şekilde değerlendirebiliriz. Z ira bu farklı 

bedeller kabulün icapla buluşmasından 

önce konuşuldukları için. tıpkı pazarlık 

esnasında konuşulan bedeller gibidirler. 

Meselemizi bu şekilde düşündüğümüzde, 

günümüzdeki vadeli satışların yukarıda 

beyan ettiğimiz ikinci kısma dahil olduğu 

ve bunları faiz olarak değerlendirmenin 

mümkün olmadığı gözlenecektir. Çünkü 

kar meşrudur ama. her zaman aynı olma­

sını gerektiren bir dini zorunluluk y oktur. 

Bugün % 1 O. yarın % 25 karla satmakta 

sakınca olmadığı gibi , peşin satılması ha­

linde % 1 O, vadeli satılması halinde % 30 

veya başka bir oranda kar konulmasında 

da bir mahzur yoktur. Velev ki bu oranlar 

faiz müessesesi olan bankaların oranlar~la 

eşit olsun. Zira kişi kar oranını p!)rasaya 

göre tayin edebildiği gibi , belli müessese­

lere göre de tayin edebilir. 

Burada dikkat edilmesi gereken husus; 

Akdin , tespit edilen peşin veya vadeli fi ­
yatlardan biri üzerinde anlaşma sağlana­

rak yapılmasıdır. Ancak, f!)ratın baştan tes­

pit edilmemesi veya ödemenin gecikmesi 

halinde, her ay için yüzdelik oranında me­

sela % 2 gibi bir fark almak suret!)rle yapı­

lan satışların sahih olmayacağı. yukarıdaki 

misallerimizden anlaşılmıştır. Zira bu gibi 

akitlerde alıcı ile satıcı tek bir f!Yat üzerin­

de anlaşmış olmamaktadır. Hadisi şerifler­

de belirtilen faiz. böylesi akitlerde açıkça 

kendisini göstermektedir. 

DİPNOTLAR: 

1- Reddü 'l-Muhtar Dürrü 'l-Muhtar' la beraber c:7 
s:9- I 0-1 1 * El-Bahru 'r-R.aik c:S s:277 * El­
Mevsuatü 'l- Fı kh !Y.Yetü ' l-Kuveytl c:9s: 1 
2- E l - Mevsuat ü 'l-F ı kh!Y.Yetü ' l - Kuveytl c:22 s:SO * 
İ s l am ve toplum İSAM c:2 s:4 I 1 
3- Bedfüü's-Sanal c:6 s:S27 .. 
4- El-İht !)ıa r c:2 s:4 
5- Tebyinü 'l-Hakaik c:4 s:276-277* El-Fıkhu ' l ­

İ slam !Y.Yetü ve Edilletühu c:S s:3309 
6- Fethu Babi' l - İnaye c:2 s:302 

7- Mecme'u' l-Enhur c:28 * Reddü'l-Muhtar c:7 s:39-SO 
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Dün Çanakkale· de 
omuz omuza şehid 
düşmüş. yarım 

ekmek kumanyasını 
bölüşmüş bu milletin 
evlatları, bugün 
Türk-Kürt d!)te 
birbirine düşman 
edilmek isten!)'or. 
Aman kardeşlerim! 
Tarihinize bakın , 

lütfen aramıza 
husumet sokacak 
şeylere imanınızla 

set çekin. Bin yıldır 
beraber yaşadığımız. 
akraba olduğumuz 
insanlarla bizleri 
düşman ya da 
kavgalı hale getirmek 
isteyenler, hiç 
unutmayın ki şeytanın 
ucuz uşaklarıdır. 

,ef Ömer DÖNGELOGLU l~ 
--ı ~· ·~ ı?. "G1 omerdongeloglu@ hotmail.com Jv~ 

S
evgili kardeşlerim! Bu ay ki 

yazımıza da, alemlerin rabbi 

olan Cenab-ı Hakka nihayet­

siz hamd-ü senalar ederek, 

ResOlüllah Efendimiz Sallallahü Aleyhi 

Vesellem'e, Onun Al-ü ashabına ve 

tüm müminlere salat ve selam ederek 

başlarım. Bu vesileyle arifler sarayının 

z!)'areti ve özlemi içinde olan siz say­
gıdeğer kardeşlerime de sayg~la selam 

ve muhabbetlerimi iletirim . 

Başlıktan da anlaşılacağı gibi konumuz 

birlik ve beraberlik ruhu ve şuuru ki, 

zaten başlıktaki sözde bize ait değil. 

bizzat ResOlüllah Aleyhissalatü Vesse­

lam Efendimize aittir. On dört asır ev­

vel söylenmiş ama bugün dahi bizleri 

bir arada tutacak muhteşem bir reçete 

ve bir kelam-ı nebidir. Şöyle bir İslam 
dünyasına baktığımız zaman efendiler 

efendisi Sallallahü Aley hi Vesellem 'in 

mübarek hadisi şeriflerinin ne kadar mü­

him bir öğüt olduğunu daha !)'i anl~o­

ruz. Sanki o günlerden bugünü görmüş 

mübarek efendimiz ve "müminler 
bir vücudun azaları gibidir, birisi 
rahatsızlanınca diğer organlarda 
onun acısını taşırlar." buyurarak 

bizlere öğüt vermiş ve ikaz etmiştir. Ey 

Kainatın Efendisi! Son asırlarda ortaya 

çıkmış ar ve edeb fakiri bazı kelam ve 

kalem sahiplerinin sizin mübarek hadisi 

şeriflerinize dil uzatmaları karşısında . 

sadece şu hadis-i şerif bile hala cap­

canlı bir cevap niteliği taş~or. 

Hadis-i Şeriflerde Birlik ve 
Beraberliğe Yapılan Vurgu 
Değerli dostlarım! Biz sağa sola cevap 

yetiştirmeyi bırakıp konumuza devam 

edersek sanırım daha doğru bir işyapmış 

olacağız: yoksa hani güzel bir sözdür 

"Şeytan taşlamaktan . ibadete vakit bu­

lamayacağız " Efendimiz ne buyuruyor. 
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kainatın efendisi bir vücut örneği veri­

yor. Bize; birlik ve beraberliğin önemini 

bundan daha güzel ne ile anlatabilirdik 

ki . Eğer ille de buna benzer bir tesbit 

daha aramaya çalışırsak yine ResGlüllahın 

kapısına koşmamız gerekir. 

Bir başka hadisi şeriflerinde ResOlüllah 

Sallallahü Aley hi Vesellem Efendimiz 

buyuruyorlar ki "Müminler bir duva­
rın tuğlaları gibidir." Ne müthiş bir 

söz değil mi? Yeryüzündeki tüm İslam 
alemi bir duvarın tuğlaları gibi olursa, 

kim ezebilir ve kim bizi sömürebilir?! 

Peki. bugünkü fotoğrafa, yani İslam 
alemine şu iki hadis-i şerifin penceresin­

den bakacak olursak sahi ne görünüyor? 

Daha doğrusu bu Ümmet-i Muhammed, 

peygamberini doğru anlayabilmiş midir? 

ResGlüllah Efendimizle bir dil ve anlama 

problemi yaş~ormuyuz hiç düşündünüz 

mü? Ve eğer kendi peygamberini, daha 

doğru dürüst anlayamayan bir toplum 

kimi doğru anlayabilir ki? 

Kardeşlerim zannederim kendi kendi­

mize asıl sorulacak soruda bu olmalı. 

Ben ya da biz. ResOlüllah Sallallahü 

Aleyhi Vesellemi anlayabildik mi? Eğer 

anladığımızı iddia ed~orsak bu hal-ü 

pür mealimiz neyin nesidir? 

Fitneye Karşı Referansımız Kur'an 
Ve Sünnet Olmalı. 
Hemen her önemli toplantının, ko­

nuşmanın , şehid cenazelerinin . sıkın­

tılı anların değişmeyen sihirli sözüdür 

" ... . aman bir ve beraber olalım. bugün 

birlik ve beraberliğe her zamankinden 

daha çok muhtacız ..... "~i de bu nasıl 
olacak. bunun formülü nedir?" ded iği­

nizde çoğumuzun motoru hemencecik 

hararet yapar ve su kaynatır ne hikmet­

se. Elbette bize lazım olan birlik ve 

beraberliktir ve formülü de Al-i İmran 
suresi - 103 .ayeti kerimedir "Hepiniz 
birden Allah'ın ipine (Kur'an "a) 

sımsıkı sarılın ve ayrılığa düşme­
yin. Allah'ın üzerinizdeki nime­
tini düşünün . Sizler birbirinize 
düşman idinizde o sizin kalp-

terinize ülfet meydana 
getirdi de kardeş oldu­
nuz; bir ateş çukurunun 
kenarında idinizde o sizi 
oradan kurtardı. Şim­

di size ayetlerini böyle 
açıklıyor ki ona doğru 
gidebilesiniz." Her şeyi 

yoktan var eden kainatın sa­

hibi yüce rabbimiz bizden 

açıkça istediği şey. Kur'an'a 

yapışmamız ve ayrılığa düş­

mememizdir. Şimdi bu iki 

emri ilah~e biraz daha yakın ­

dan bakalım . Kur'an'a yapış­

mamız nasıl olacak. Elbette 

emir ve yasaklarına tabi ola­

rak. ~ide rabbimiz namazı 
emred~or ama hangi şeye 

namaz d~eceğiz. ne y apar­

sak namaz kılmış oluruz. Bu konuda 

Kur'an'da detaylı bir bilgi yok. Mesela 

öğle namazı kaç rekattır Kur'an'da be­

lirtm~or . Bu ve buna benzer daha pek 

çok şey ne olacak o zaman? Kur'an'a 

yapışmamız nasıl olacak? Kur ' an-ı en ~i 

anlamış ve yaşamış kim ise ona bakma­

mız lazım değil mi? Yani canlı Kur 'an 

olan ResGlüllahın sünnetine bakacağız . 

Demek ki. ResGlüllahın bazı uygulama­

ları bize farz mesabesinde hitabeder. 

Öğle namazını dört rekat kılmayı biz 

ResOlüllaha bakarak öğrenebiliriz. Öğle 
namazının farzını üç rekat kılarsak ne 

olur? Namaz olmamış olur, yeni baştan 

kılınması gerekir. 

Buradan da anl~oruz ki; "Kur'an'a 
yapışın" emri "Kur'an'la beraber 
Resulullaha'da sarılın" demektir. 

Ayeti kerimede geçen "Ayrılığa düş­

meyin" emri nasıl hayata geçecek? 

Bunun için yine Efendimizin hayatına 

bakmamız gerekir. Medine)'e hicretle­

rinde orasının en eski mukimleri Evsli­

ler ve Hazreçliler vardı. Uzun yıllardır 

kanlı -bıçaklı küs idiler. Bu iki kabileyi 

ResGlüllah barıştırdı ve kardeşlik tesis 

etti. Zaman zaman aradaki münafıklar 
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Maalesef müminler 

dertlerini ve 

aralarında 

anlaşmazlığa 

düştükleri 

hususları kardeşler 

arasında kendileri 

değil de, başka 

kapılarda çözmeye 

çalıştıkları için 

İslam dünyasının 
başı sıkıntı ve 

ıstıraplardan bir 

türlü kurtulmuyor. 



Birlik ve 
beraberliğin 

önemini bugün 
çok !)ti anlamal!J'IZ 
yoksa yarın çok 
geç olabilir. .. Birlik 
ve beraberliğin 
olmadığı yerde 
Allah korusun 
huzur ve bereket 
kalmaz, korku 
ve şüpheler 
kanser virüsü 
gibi tüm toplumu 
sarar, birbirine 

.. 
guvenmeyen 
bir toplum da 
şeytan hep kavga 
ve kargkaşayı 
körükler. 

müminlerin aralarına rıdır. Soyumu ben seçmedim ki Rabbim 

fitne sokmak istedik- öyle yaratmış, Türk olmak. Kürt olmak. 

!erinde yine Resulüllah Yunan. İngiliz vb. olmak kişinin terci­

Efendimiz aralarında h!)tle olan bir şey değil ki. burada bir 

hakemlik ed!)tor ve üstünlük ya da alçaklık zuhur etsin. Ben 

fitne ateşinin büyü- ecdadımın yüzyıllar boyunca İslam'a ve 

mesini önlüyordu. Bu insanlığa yaptığı hizmetlerinden dolayı 

gün bizlerde aile için- iftihar ed!)torum ama ben ne haldeyim 

de bile olsa bir takım ona bakmam lazım. Yoksa Rabbimiz 

huzursuzluğa ve ay­

rılığa düştüğümüzde 

Kur'an'a ve Efendimiz 

Sallallahü Aleyhi Ve­

selleme koşma l !Yız ve 

onlar ne hüküm verir­

lerse ona içimizde bir 

sıkıntı olmadan tabi 

olmal!J'IZ. Maalesef 

müminler dertlerini ve aralarında anlaş­

mazlığa düştükleri hususları kardeşler 

arasında kendileri değil de. başka ka­

pılarda çözmeye çalıştıkları için İslam 
dünyasının başı sıkıntı ve ıstıraplardan 

bir türlü kurtulmuyor. 

Ayrılığa Düşmeden Birliğin 

Kıymeti Bilinmeli 
Değerli kardeşlerim. birlik ve beraber­

liğin önemini bugün çok !)ti anlamalı­

yız. Yoksa yarın çok geç olabilir. Birlik 

ve beraberliğin olmadığı yerde Allah 

korusun huzur ve bereket kalmaz, 

korku ve şüpheler kanser virüsü gibi 

tüm toplumu sarar. Birbirine güven­

meyen bir toplumda şeytan hep kavga 

ve karmaşayı körükler. Son günlerde 

ülkemizde yeniden kışkırtılan terör 

belası buna en güzel örnek değil mi? 

Dün Çanakkale'de omuz omuza şe­

hid düşmüş. yarım ekmek kumanyasını 

bölüşmüş bu milletin evlatları, bugün 

Türk-Kürt d!)te birbirine düşman edil­

mek isten!)'or. Aman kardeşlerim! Ta­

rihinize bakın. lütfen aramıza husumet 

sokacak şeylere imanınızla set çekin. 

Bin yıldır beraber yaşadığımız. akraba 

olduğumuz insanlarla bizleri düşman 

ya da kavgalı hale getirmek isteyenler, 

hiç unutmayın ki şeytanın ucuz uşakla-

yarın ahirette bana "Sen bir Türk'sün 

Fatih 'in torunusun hadi geç sırat köp­

rüsünü" demeyecek yani. Hem benim 

gönlümden bir Siirt'li İsmail Fakirullah 'ı. 
Harrani hazretlerini, Bitlisli olan bir 

Said-i Nursi Hazretlerini ve daha nice 

binlerce aslen Kürt kökenli olan AL­

LAH dostunun sevgisini hiçbir kimse 

silemez hatta eskitemez. Aynı şekilde 

nice Kürt kökenli kardeşlerimizin o vefa 

ve sadakat dolu yüreklerinden hala bir 

Aziz Mahmud Hüdayi'nin, Mahmud 

Sami Hazretlerinin, Ali Haydar Efen­

dinin. Mahmud Efendi Hazretlerinin. 

Mehmed Zahid Kotku Hocamızın. Gö­

nenli Mehmed Efendinin, Ömer Nasuhi 

Efendinin ve daha nice İslam aliminin 

sevgi ve muhabbetini hiçbir fitne ve güç 

alamaz ve eksiltemez inancındayım. 

Yazımın bu ayda sonuna doğru ilerler­

ken. aman kardeşlerim ne olur birbiri­

mizi Allah için sevmeye devam edelim . 

Selamı aramızda yayalım ki şeytan ve 

onun arkadaşları aramıza giremesin. 

Ne olur kimseyi başkasının suç ve gü­

nahının mirasçısı gibi görmeyelim. 

Hacca giden kardeşlerimizin döndüğü. 

ki bu sene bizde o mübarek topraklar­

daydık. hamdolsun hepinize o müba­

rek beldelerde dualar ettik, Rabbimiz 

sizlere ve tüm arzusu olan müminlere 

oralara gitmeyi nasibeylesin. Hacca gi­

den kardeşlerimizin haclarını da Rab­

bim makbul ve mebrur eylesin. Hepi­

nizi, emanetlerin katında zayi olmadığı 

Alemlerin Rabbi'ne emanet ederim. 

Selam ve dua ile .... 

Arifan (221 o cak 2oos 



Kasr-ı Arifan Dergimizin başyazarı , Ahmet Mahmud Ünlü hocaefendi, kısa zaman 

önce z!}'aret maksad~la pey gamberler d!}'arı Urfa)'a gitmişti. Bu z!}'aretlerinden 

dönüşlerinde kendis!}'le görüştük ve yaptığı z!}'aretlerin detayını siz Arifan 

okuyucularımız için Hocaefendi)'e sorduk .. . 

ARİFAN: Muhterem hocam, sizin gerek yurt için­
de gerekse yurt dışmda gittiğiniz yerlerde bulu­
nan Peygamber ve Allah dostlarmm kabirlerini 
mutlaka ziyaret ettiğinizi , hatta sırf bu sebeple 
seyahatler yaptığmızı biliyoruz. Yakm zaman 
önce de, Peygamberler şehri Urfa'ya bir ziyareti­
niz olmuştu. Orada yaptığmız ziyaretleri ve izle­
nimlerinizi Arifan okurlarıyla paylaşır mısmız? 

Ahmet Mahmud ÜNLÜ: Ewela Arifan Dergimize 

yayın hayatında başarılar diler. Ehli Sünnet çizgisin­
den ayrılmadan hizmetlerinizi sürdürmenizi Mevla 

Teala'dan n!_yaz ederim. 

Evet. sizin de ifade ettiğiniz gibi kısa bir zaman önce. Urfa, 
Harran ve civarında bulunan bazı mübarek makamları zi­

yaret kast!}'la bir yolcuğumuz oldu. Ewela İbrahim Aley­
hissalatü Vesselamın doğduğu mağara ve rivayetlere göre. 

ateşe atıldığı yer olan "Dergah" ad!Yla anılan "Dergah 

cami'ini z!_yaret ettik. İbrahim Aleyhisselam'ın doğduğu 
mağarada dualar ettik ve civarda bulunan bazı ulema ve 

evl!_ya kabirlerini z!_yaret edip. oranın manevi havasını te­

neffüs ettik ve tüm sevenlerimize de duada ettik. 'Dergah 

Camii'nin imamı olan büyük alim k~etli Sabri hocamızla 

az da olsa mülakatta bulunduk. Yanında ulemadan bazı 

zevat vardı. bu vesileyle onlarla da görüşme imkanı bul­
duk. Sonra Urfa'da bulunan diğer z!_yaretlerimizi yaptık. 

Tarlkat-ı Al!)ye-i Nakşibend!)ye'nin, Halid!)ye kolunun ku­

rucusu Muhammed Halid Z!}'3üddin Efendimizin Halid-i 

Bağdadi nam!Yla meşhur olan ve sekiz yaşında Urfa'da 

vefat etmiş olan Şahabettin Ahmed isimli k~etli oğlunun 

'Ulucami'nin haziresinde bulunan kabr-i şerifini, vaktimizin 

dar olmasına rağmen özellikle z!_yaret ettik. Onunla k!}'met­

li babası şeyhimiz Mevlana Halid hazretlerine tevessülde 

bulunduk ve oradan da Harran'a geçtik. Harran: Urfaya 

kırk km. kadar mesafede olan çok k~etli bir yer. İbra-
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him Aleyhisselam Babil' den oraya hicret etti. Dünyadaki 

ilk üniversite milattan yüz yıl sonra orada kurulmuş. Harran 

böyle bir meden!)'et merkezi. Tabi şu anda orada bunun 

kalıntıları ve harabeleri var. 

Harran'a gidiş sebebimiz. dünyada kabirlerinde bu­

lunup ta diriler gibi tasarrufları devam eden dört ve­

liden biri olan Hayat b. Kays el-Harran! el-Ensari Kud­

dise Sirruhu hazretlerinin Kabr-i Şerifini z!Yaret kastı 

idi. Dört veliden birisi Abdülkadir Geylani, diğeri 
Ma'rfif-u Kerhi, 
bu iki zat Bağdat'ta 

Kaddesallahü sir­

rehüma. diğer iki 

veliden biri Ukayl 
Menbeci, bu zat 

Haleb'e yakın Men­

bec isimli belde de, 

diğeri ise Türk!Ye ·de 

Hayat b. Kays el­
Harrani hazretleri 

ki. bunların tasarruf­

ları devam ed!Yor. 

İnşallah dergimiz­

de, böylesine büyük 

bir zat olan Hayat 

el -Harran! hazretle­

rinden de bahsedin. 

Onun sağlığındaki 

kerametleri ve vefa­

tından sonra devam 

eden tasarruflar~la 

alakalı bir araştırma 

yazısı kaleme alır­

sanız çok !Yi olur. 

Çünkü böyle Allah 

dostlarının tanın-

ması. bilinmesi lazım. 

ARİFAN : İnşallah hocam bu tavsiyenizi dikkate 
alacağız. 

Ahmet Mahmut ÜNLÜ: İşte o mübareği z!Yaret ettik. 

sonra da Muhammed Bakır hazretlerini z!Yaret ettik. Bu 

zat Ehl-i Beyt'ten. tabii burada medfun bulunan Mu­

hammed Bakır. Caferi Sadık efendimizin babası olan 

değil de. yine o isimle müsemma olan Ehl-i Beyt'ten 

büyük bir zat. Seyidlerin de bulunduğu köye uğradık ve 

kabri şeriflerini z!Yaret ettik. 

Ertesi gün Viranşehir'e bağlı Eyüpnebi beldesinde bu­

lunan Eyyüb Aleyhisselam ile E!J'esa' Aleyhisselam'ın 

kabirlerini z!Yaret etmek için yola koyulduk. Orası ile 

Urfa arasında yüz km. kadar bir mesafe var. Viranşehir'e 

ise yirmi beş km. kadar bir mesafede ... Yedi sekiz 

sene kadar ewel. biz bu z!Yareti yapmaya n!Yet etmiş­

tik fakat o zaman buna muvaffak olamamıştık Şimdi 

nasip oldu elhamdülillah. Eyyüb Aleyhisselam. Allah-ü 

Teala'nın Kur'an-ı Kerim'de "Ne güzel kul" d!Ye 

medhettiği büyük Peygamber. sabır abidesi. Allah-ü 

Teala'nın övdüğü ewab kulu. tewab kulu çok büyük 

bir Peygamber. Tabi 

orada olduğu çok 

kuwetle rivayet 

edilmektedir. Eyüp 

Aleyhisselam · ın kabri 

şerifini z!Yaret eder­

ken sandukanın içini 

de açtılar. O esnada 

etrafa yayılan o mü­

barek kokuyu hisset­

tik, kokladık ve de­

rinde bulunan kabri 

şerifini gördük. Çok 

muazzam bir yer. 
Hepinizin gitmesi­

ni, z!Yaret etmesini 

tavs!Ye ed!Yorum. 

E!J'esa' Aleyhisselam 

gibi bir peygam­

ber onun (Eyyüb 

Aleyhisselam'ın) çok 

sabreden bir kul ol­

duğunu, Allah katın­

daki yüksek makamı­

nı Rabbinden haber 

alınca, Ona ulaşmak 

için ne yollar tepti 

ne yollar geçti. Bazı 

rivayetlere göre yıllarca yol gitti ve ona çok yaklaştı. 

Ama hikmeti ilahi, çok az bir mesafe kala kendisine 

ulaşamadan -Allah-ü Alem, çok yolculuk ettiğinden 
dolayı. çektiği meşakkate dayanamadı- eceli gel­

di vefat etti. Şu anda Eyüp Aleyhisselam ile E!J'esa' 

Aleyhisselam · ın kabri şerifleri arasında dört yüz met­

re kadar bir mesafe var. Z!Yaret yapılırken de, E!J'e­

sa' Aleyhisselam önce z!Yaret edil!Yor. sonra Eyyüb 

Aleyhisselam·a gelin!Yor. Çünkü E!J'esa' Aleyhisselam 

z!Yarete muvaffak olamadığı için ve o z!Yaret yolunda 

vefat ettiği için onun hakkı öne alın~or. 

E!J'esa· Aleyhisselam hakkında, Kur'an-ı Kerim'de 
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"alemlere karşı çok üstün kıldık" buyrulan büyük 

Peygamber. onun da kabri şerifi orada. Orada Onun 

hakkında çok harikuladelik­

ler anlatıl~or. 

Eyübnebi beldesi beledi­

ye başkanı Mustafa Çiftçi 

ağabeyimiz sağolsun bi­

zimle çok ilgilendi. Orada 

çok hizmetler yapmış. çok 

çalışmış oraları mamur 

hale getirmiş. Allah-O 

Teala, sa )'ini meşkur ey­
lesin. Hakikaten görül­

meye değer yerler, çok 

feyizli bereketli topraklar. 

Öyle bir toprak ki, rah­

met oralara sirayet etmiş. 

ama insanların çoğu bu­

rayı bilm!Jıorlar, İbrahim 
Aleyhisselam'ın çile çek­

tiği mağarayı bil!}'orlar. O 

da doğrudur. çile çektiği 

mağaradır. 

sabırlı bulduk ne güzel kul" hiçbir kul hakkında. 

hiçbir peygamber hakkında buyrulmamış muazzam bir 

ayet. Onun hakkında nazil olmuş 

büyük bir Peygamber. 

Orada olduğu kuwetle sabit, 

çünkü Sultan Murad. sanırım 4. 

Murat olacak. on yedi köyü oraya 

vakfetmiş. türbesini kendi bina et­

miş ve kabri şerifini z!}'aret etmiş. 

Hatta manevi keşfi açılarak görüş­

müşler. Bu da Osmanlı sicillerinde 

tespit edilmiş, tabi bu çok önemli 

bir veri. 

Fakat Eyyüb Aleyhisselam 'ın 

esas köyü. ewela zenginlik 
E[yesa· Aleyhisselam'ın Kabri Şerifi 

İbrahim Aleyhisselam'ın makamı­
na. EJ.Yüb Aleyhisselam. E~esa' 

Aleyhisselam ve Rahime anne­

mizin kabri şeriflerine yaptığımız 

z!}'aretler kısaca böyle. Fakat 

siz z!}'aretinde bulunduğumuz 

o zatların hayatları hakkında, 

dergimizde daha geniş malumat 

verirseniz, oraları z!}'aret eden 

kardeşlerimiz daha bilinçli bir 

şekilde z!}'aret etmiş olurlar. 

ARİFAN: İnşaallah Hocam. Bu 
yaşadığı sonra imtihana tabi olup da insanların kendisini 

kovduğu. sonra tekrar geri gelip !Jıileştiği köy Eyübnebi 

beldesinde bulunan köydür. 

Rahime annemiz, EJ.Yüb aleyhisselam'ın hanımı. .. 

Mübtela olduğu hastalık sebeb!}'le sahabesi bile EJ.Yüb 

Aleyhisselam'ı terk etti; fakat Rahime annemiz çok 

vefakar. çok cefakar. Onu sırtında taşıdı. Bir rivayet 

yedi sene. bir rivayet on yedi sene kadar bu çilede hiç 

yanından ayrılmadı. Allah-O Teala onu çok yüksek de­

recelere ulaştırdı; Rahime annemiz büyük kadın. onun 

da kabri şerifi orada. onu da z!}'aret ettik. 

Bu vesileyle sizleri de z!}'arete teşvik ed!}'orum. Mut­

laka gidip görmenizi orada dua etmenizi ve inşallah 

şifayab olmanızı dil!}'orum. Tabi EJ.Yüb Aleyhisselam 'ın 

orada suyu var. Kur'an-ı Kerim'de ''Ayağını vur so­

ğuk su çıkacak, hem yıkanacaksın, hem içe­
ceksin" buyrulan o mübarek o şifalı su orada. EJ.Yüb 

Aleyhisselam 'ın, zikrederken, çile çekerken sırtını yas­

ladığı mübarek kaya orada. Sabır taşı dediğimiz bu 

kaya Onun sabrına dayanamayıp çatlamış. Hakikaten 

sabır taşı çatladı derler ya. işte o tabir buradan ge­

l!Jıor. taş EJ.Yüb Aleyhisselam 'ın sabrına dayanama­

mış çatlamış. Rabbimizin buyurduğu üzere "Biz onu 

tavsiyelerinizi dikkate alacağımızdan şüpheniz ol­
masın. Ayrıca bu ziyaretinizi bizimle paylaştığınız 
için Arifan ailesi adına sizlere teşekkür ederiz. 

Ahmet Mahmud ÜNLÜ: Ben teşekkür ederim. Rab­

bim gayretinizi artırıp: muvatfak!}'etler ihsan eylesin. 

Cümlemize hayırlı uzun ömürler: makbul z!}'aretler na­

sip eylesin ... 
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- ARİFAN ARAŞTIRMA­

Hayat El-Harrani'nin Hayatı 

Hayat El Harranl'nin asıl adı: "Hayat" ya da 
"Yahya" dır. Babasının adı ise "Kays" olup, soy 
ağacı, "Hayat b. Kays b. Reccal (Rehhal) b. Sul­
tan" şeklindedir. Künyesi de, soyu Medine'deki 
"Ensar"a dayandığı için "el-Ensarl", ömrünün 
bir kısmını Harran'da geçirdiği için de "el­
Harranl" şeklindedir. 
"Yahya Hayati" diye isimlendirilmesi, hayatta 
bir seccade üzerinde namazdaki tahiyatta otu­
rur gibi, kaldığından dolayı denmiştir. 
Hayat b. Kays, akrabalarının belirttiğine göre 
Bağdat'ın Felluce kentinden olup, daha sonra 
Harran'a gelmiştir. Harran'da o zaman maddi 
ve manevi çok kuraklık yaşandığından bu böl­
geyi her yönüyle ihya etmek için devrin yetki­
lilerince gönderildiği söylenmektedir. Doğum 
tarihi hakkında kaynaklarda bir bilgiye rastlan­
mamıştır. Ömrünün elli beş yılını, eski Harran 
Kenti harabeleri içinde bulunan, halen mihrabı 
belli olan camide imamlık yaparak ve birçok 
talebe ve hak dostu yetiştirerek geçirmiştir. 
Miladi 1185 (Hicri 581) yılında seksen yaşlarında 
vefat etmiş olmasına bakılırsa, hicri VI (Miladi Xll) 
yüzyılların başında doğduğu tahmin edilmektedir. 
Hayat b. Kays'ın tahsilini nerede geçirdiği ve 

kimlerden ders gördüğü hakkında kesin bir 
bilgi yoktur. Urfa'nın Suruç kazasında yaşayan 
büyük veli Ebu Ni'me Mesleme es-Surucl'nin 
(h. 466) talebelerinden olduğunu söyleyenler 
mevcuttur. Lakin vefat tarihlerinden de anla­
şılacağı üzere, Hayat b. Kays'ın ondan ders 
almış olması mümkün gözükmemektedir. Fa­
kat Ebu Ni'me Mesmele es-Surucl'nin talebe­
lerinden ders almış olabilir. Ukayl el-Menbicl, 
Mesleme'nin talebesi ve muasırı olduğu an­
laşılıyor. Ayrıca onun Şeyh Hüseyin et-Tevarl 
[ el-Bevarl] ile görüştüğü ve elli sene onun 
dergahına gidip geldiği söylenmektedir. 
Hayat el-Harran! ile ilgili kaynaklar, onu tanı­
tırken genellikle, "zahid ve kudvetü'l-meşayih 
(Şeyhlerin önderi)" "şeyhü'l-kebir", "meşhur 

Veli", hayatlarında olduğu gibi vefatlarından 

sonra da tasarrufta bulunan "dört meşayihten 
biri" ve en önemlisi de dört büyük kutuptan 
en azimi olarak tanıtılır. İbn İmad , Hayat el­
Harranl'yi "Ulu Şeyh" ve "Ünlü Veli" diye tanıtır. 
Hayat el-Harran!, hadislere ait Tabakat kitap­
larında yer almasına rağmen, kendine mahsus 
hadis kitabına veya rivayet zincirinde bulundu­
ğu hadislere rastlanmamıştır. 

DEVAM EDECEK ... 

F~~~~~~ 
~ Rasülülliih (SalliillıihuAJeyhi ve Sellem) in kıymetli hicretiyle başlayan ~~ 
~~ hicri takvimin 1428 yılını da lslam dini, Ehl-i Sünnet ve'l-Cema'at t~ 
t~ mezhebi, Ehl-i Beyt ve Sahabe muhabbeti üzere hitama erdirmeye m~] 
~1 bizleri muvaffak kılan yüce Rabbimize hamd-ü senalar, Hicretin ~J 
~ı Sahibine, Ehl-i Beyt'ine ve Muhacirin-i Ensar tüm sahabesine ~ı 
~ Sf11at-ü selamlardan sonra; bütün İslam alemini, özellikle siz Kasr-ı ~ 
~ Arifan okurlarını 1429 yılının hululüyle tehnie edip, bu vesileyle hicri ~ 
~ yılbaşınızı tebrik eder ve bu yılı da sırat-ı müstakim üzere geçirmeyi ~ 
ım cümlemiz adına Cenfib-ı Hakk'tan niyıiz ederim! ~ 

~ !1ii 'inizve ~~~imini~ ~ 
~ ..Alonet 'Wlulmıut U?ll.,e~ }@ 
~~~~~~~ 
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İslam Dini. fertler 

arasındaki bir takım 

farklılıkları ortadan 

kaldırıp tek vücut 

halinde, birlik ve 

beraberlik içinde 

olmamızı ister. Kişileri. 

etnik kökenine . 

ekonomik koşullarına 

veya coğrafi durumuna 

göre değerlendirmez . 

İslam ' ın birlik 

çağrısında; birinin 

diğerine üstün 

olması. mill!}'etçilik ve 

asab!}'etçilik yoktur. 

Soy ve sop. ırk ve 

millet bir üstünlük 

ölçüsü değildir. 

İslam'da üstünlük, 

takva iledir. 

r.ıf Süleyman EMİN 1" 
~\i~· ·W!. 'G1 bilgi i@arifandergisi.com Jv~ 

~mların varlığının deva-

t.J
;;,~;sağlayan en büyük kuv­

vet, hiç şüphe yok ki kardeş­

liktir, birlik ve beraberliktir. 

Bu gücü kaybeden toplumların varlığı 

yıkılmaya. çökmeye mahkumdur. Dur­

madan birbirleri ile çekişip didişen. 

tefrikaya düşüp birlik ve beraberlikleri 

bozulan toplumlar. zaafa düşer. ümit­

sizliğe kapılır ve bozguna uğrarlar. 

Onun için yüce Allah Kur'an-ı 

Kerim'de: "Toptan Allah'm ipine 
sarı im, parçalanıp ayrılmaym ... " 
(Al-i İmran: ı 03) buyurmaktadır. Bir baş­

ka ayeti kerimede ise. " ... birbiriniz­
le çekişmeyin, sonra içinize korku 
düşer ve kuwetiniz elden gider ... " 
(Enfal: 46) ikazını yapmaktadır. 

İslam tevhid dinidir. Vahdet farzdır; 

tefrika haramdır. 

İslam Dini, fertler arasındaki bir takım 
farklılıkları ortadan kaldırıp tek vücut 

halinde, birlik ve beraberlik içinde ol­

mamızı ister. Kişileri. etnik kökenine, 

ekonomik koşullarına veya coğrafi du­

rumuna göre değerlendirmez. İslam'ın 
birlik çağrısında. birinin diğerine üs­

tün olması. mill~etçilik ve asab~et­

çilik yoktur. Soy ve sop. ırk ve millet 

bir üstünlük ölçüsü değildir. İslam· da 

üstünlük. ancak yapılacak ~i amellerle 

kazanılır. Nitekim Allah-ü Teala buyu­

ruyor ki; "Ey İnsanlar muhakkak ki 
biz sizi bir erkekle bir dişiden ya­
rattık. Ve birbirinizle tanışmanız 
için sizi kavimlere ve kabilelere 
ayırdık. Muhakkak ki Allah katm­
da en değerli olanmız, Ondan en 
çok korkanmızdır. (Hucurat: 13) 

İşte İslam ' ın ırkçılık ve kavm~etçilik 
hususundaki tavrı böyledir. Efendimi­

zin oluşturduğu topluma baktığımızda 

da, ne Arap'ın Acem'e, ne Habeşli'nin 
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Kureyşli)'e. ne de fakirin zengine bir 
üstünlüğü olmadığını görüyoruz. Hat­

ta peygamber ailesine karşı var olan 
nesep üstünlüğünü fark eden Efendi­

miz Aleyhissalatü Vesselam. İranlı olan 
Selman-ı Farisi hakkında "Selman biz­

dendir Ehli Beyt'tendir" buyurmuştur. 

Peygamberimizin oğlu İbrahim vefat 

ettiğ~ gün, güneş tutulması olmuş­

~u. insanlar bunu Efendimizin oğlu 

lbrahim'in ölümüne bağlayınca, Efen­

dimiz şöyle buyurmuştu: "Ay ve Gü­
neş Allah'ın ayetlerindendir. Hiç bir 

kimsenin ölmesi ya da yaşamas~la tu­
tulmazlar." 

MahzOml kabilesinin ileri gelenlerinden 
olan bir kadın hırsızlık yapmıştı. Ona 

verilecek olan cezanın affı için hatırlı 

kişiler araya konularak Efendimize ara­

cılık yapıldığında, şöyle buyurmuştur: 

"Şayet bunu kızım Fatıma dahi yapmış 
olsaydı, onun da elini keserdim." 

Yine baktığımızda, kölelikten azat 
edilmiş Habeşli bir zenci olan Bilal-i 

Habeşiyi. Efendimiz Kendisine müez­

zin olarak seçtiğini görüyoruz. 
Efendimizin tüm bu söz ve tavırların­

dan da üstünlüğün, soy. sop. ırk ve 
nesep de olmadığını çok açık bir şekil­

de anl~oruz. 
Irkçılık ve kavm!Yetçilik, birlik ve bera­
berliği yok eden çok önemli sebepler­
dendir. 

İşte Medine' de yaşayan Evs ve Hazrec 

kabilesi bu sebeple birbirler!)tle yıllardır 

düşman gibi yaşadılar. Savaştılar, vuruş­

tular. birbirler!)tle yaka paça oldular. Ama 

İslaı:n güneşi Medineye doğunca, onlar 
da lslam kardeşliğ!)tle bir araya geldiler. 
Tarihi kinlerin, kabileci arzuların, şahsi 

menfaatlerin ve ırkçı tutumların. yanında 

çok küçük kaldığı Allah yolunda kardeşlik­

ten başka hangi güç. bu kalpleri bir araya 
getirebilirdi? Bununla alakalı olarak Mevla 

Teala Kuran-ı Kerimde şöyle buyuruyor: 
'/\llah'ın üzerinizdeki nimetini dü­
şünün. Hani siz birbirinize düşman-

lar idiniz de, 
O kalplerinizi 
birleştirmişti. 

İşte O'nun (bu) 
nimeti saye­
sinde kardeş­

ler olmuştu­

nuz. Yine siz, 
bir ateş çuku­
runun tam ke­
narında iken 
oradan da sizi 
O kurtarmıştı. 
İşte Allah size 
ayetlerini böy­
le apaçık bildi­
riyor ki, doğru 
yola eresiniz." 
(Al-i İmran : 103) 

İşte bu din kar­

deşliği onları 

kaynaştı rı nca, 
eskiden birbiri­
ne düşman olan bu iki kabile, yek vücut 
halinde ResOlüllah'ın sancağı altında 

birleştiler. Bundan böyle karşı karş~a 

gelmek yerine. aynı saflarda İslam dava­
sı için çarpıştılar . 

Peygamber Efendimizle başlayan fetih­
ler ve zaferler. Hz. Ebu Bekir, Hz Ömer 

ve Hz Osman (Rad~allahü anhüm) za­
manında da devam etti. İslam sınırları 
Allah'ın yardım~la batıda Bizans'ın, do­
ğuda Çin'in, kuzey ve güneyde Fars ve 
Yemen'in kapılarına kadar dayandı. Böy­
lece. "Bütün müminler kardeştir" 
ilahi fermanına göre, artık Arap'la Çin'li. 

'.ars'lı i~~ Rumi birbirinin kardeşi oldu. 
lslam Ummetinin bu güç ve kuweti, 
birlik ve beraberlik içinde oldukları 

müddetçe devam etti. Ama aralarında 
tefrikalar, ayrılıklar iç çekişmeler baş­
layınca, "Birbirinizle çekişmeyin; 

sonra korkuya kapılırsınız, gücü­
nüz gider." emri ilahisinin tecellisi de 
kaçınılmaz oldu. 
Müslümanlar Nübüwet nurundan 
uzaklaştıkça sıkıntılar meydana gel-
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Kur'an-ı 

Kerim· de "Fitne 
katilden (adam 
öldürmekten) 
daha 
şiddetlidir." 

(Bakara 1 9 1) 

buyrulmuştur . 

O bakımdan 
fitne yapanlara 
ve Müslümanlar 
arasına nifak 
tohumu ekmeye 
çalışanlara asla 
fırsat verilmemeli 
ve bu hususta 
çok uyanık 
olunmalıdır. 



Nice devletler, 

ihtilaf batağına 

saplanıp yıkılmışlar, 

nice uluslar ihtilaf 

rüzgar~la savrulup 

darmadağın 

olmuşlardır. Tarih 

bunun acı misaller!)rle 

doludur. Şöyle tarihin 

tozlu sayfalarını 

karıştırdığımızda, 

tüm çöküşlerin, 

bitişlerin, yıkılışların 

ve sona erişlerin 

hemen hepsinin, 

ihtilaf ağacının 

acı mahsulleri 

olduğunu görürüz. 

Bunun aksine 

tüm yükselişlerin, 

ilerlemelerin, başarı 

ve zaferlerin hepsinin, 

ittifak ağacının tatlı 

meyveleri olduğunu 

müşahede ederiz. 

di. Müslümanlar arasında itikadı ko­

nulara ilişkin bir takım dini yorumlar 

yapılmaya ve s~asl ihtilatlar gündeme 

gelmeye başlayınca, ayrıca yapılan fe­

tihler sebeb~le Müslümanların farklı 

kültür ve inançlarla karşılaşıp değişime 

uğramasının da etkis~le. bu birlik ve 

beraberlik maalesef zaafa uğradı ve ay­
rılıklar baş gösterdi. bölünmeler oldu. 

Tabi bu ayrılıkları fırsat bilen ve İslam 
toplumunda gerçek yüzlerini gizle­

yen münafıkların nifak hareketleri de 

bunda etkili oldu. !Jtiden ~~e karanlık 
yüzlerini gösterdiler ve tefrika ateşini 

körüklediler. 

Tefrika ve fitne: öyle bir ateştir ki, sa­

dece o ateşi tutuşturanları değil. bütün 

bir toplumu yakar ve tahrip eder. O ate­

şin açtığı derin yaralar ise asırlar boyu 
kanayıp durur. Zaman zaman o yara 
~ileşmeye yüz tutup üzeri kabuk bağ­

layacak olsa bile. birileri o yarayı tekrar 

kaş~ıp. kurcalamaya başlar ve bu yara 

yeniden kanamaya devam eder. 

Nitekim Yemenli bir Yahudi olan Ab­

dullah bin Sebe'nin, Hz. Osman (Radı­

yallahu anh) zamanında tutuşturduğu 

tefrika ve fitne ateşi zamanımıza kadar 

tesirini göstermiş. bu gün bile mevcut 

olan bir kısım tefrikanın temelini teşkil 

etmiştir . Kur'an-ı Kerim'de 

"Fitne katilden (adam öl­

dürmekten) daha şiddet­

lidir." (Bakara 191) buyrul­

muştur. O bakımdan fitne 

yapanlara ve Müslümanlar 

arasına nifak tohumu ek­

meye çalışanlara asla fırsat 

verilmemeli, bu hususta çok 

uyanık olunmalıdır. Onların 

yalan yanlış propagandaları­

na. birlik ve berberliği balta­

layıcı yönlendirmelerine asla 

iltifat edilmemelidir. 

Peygamber Efendimiz, bıra­

kın kasıtlı olarak Müslüman­

lar arasına ihtilaf sokup. tef-

rika ve fitne çıkarmayı. hiçbir 

kastı ve art n~eti olmaksızın Kuran-ı 

Kerim hakkında yerli yersiz, bilinme­

yen konularda tartışmayı bile şiddetle 

menetmiştir. Nitekim Abdullah b. Amr 

(rad~allahu anh) şöyle rivayet ed~or: 

"Bir gün erkenden RasOlüllah'a geldim. 

RasOlüllah bir ayet hakkında ihtilaf ede­

rek tartışan iki adamın seslerini işitince, 

derhal onların yanlarına gitti. Yüz hat­

larından çok gazaplandığı belli oluyor­

du, buyurdu ki : Sizden öncekiler de, 
kitap da ihtilaf etmeleri sebebiyle 
helak oldular!" 
Nice devletler, ihtilaf batağına saplanıp 

yıkılmışlar, nice uluslar ihtilaf rüzgar~la 

savrulup darmadağın olmuşlardır. Tarih 

bunun pek çok acı misaller~le dolu­

dur. Şöyle tarihin tozlu sayfalarını ka­

rıştırdığımızda, tüm çöküşlerin , bitişle­

rin, yıkılışların ve sona erişlerin hemen 

hepsinin, ihtilaf ağacının acı mahsulleri 

olduğunu görürüz. Bunun aksine tüm 

yükselişlerin, ilerlemelerin, başarı ve 

zaferlerin hepsinin ittifak ağacının tatlı 

meyveleri olduğunu müşahede ederiz. 

İslam düşmanlarının en büyük arzusu, 

Müslümanların birbiri ile çekişip didiş­

meleri, parçalanıp dağılmalarıdır. Onlar 

da çok ~i bil~orlar ki, Müslümanlar bir-
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lik ve beraberliklerini muhafaza ettikleri, yekvücut 

oldukları müddetçe, sinsi emelleri gerçekleşmeye­

cek ve yaptıkları karanlık hesaplar tutmayacaktır. 

Onun için. asırlardır birbir!)lle kardeşçe iç içe ya­
şayan Müslümanları, birbirine karşı düşman hale 

getirmeye çalıştılar. Dün olduğu gibi bu günde, 

empeıyalist ve s!)'onistlerin bu konuda ne kadar 

çok gayret sarf ettiğini, Müslümanların birbirine 

karşı "mezhebi kamplaşma" içine girmeleri için 

ne denli provokasyonlara giriştiklerini özellikle 

Ortadoğu da açıkça görüyoruz. İşte Irak hepimi­

zin malumu ... 

Ama bu emperyalist güçler. bu komplolarını sa­

dece lrak'la sınırlı tutmayıp bütün İslam dünyasına 
yaymaya çalışmakta ve bunun için de emrindeki 

işbirlikçileri ve satılmış hainleri. tefrika ve çatışma 

çıkarmak için harekete geçirmektedirler. 

İşte komşu ülkemizdeki tutuşturulan bu yangın. 
gerek PKK terörüyle. gerekse binbir türlü hile 

ve desiselerle maalesef bizim cennet vatanı­

mıza da sıçratılmak isten!)'or. Unutmayalım ki. 

bunların oyununu ancak birlik ve beraberlik 
bozar. Çünkü milli birlik ve beraberlik içinde 

hareket eden bir toplumda, düşman çevrelerin 

yaptırım gücü minimum sev!)'eye iner ve kötü 

emellerine ulaşamazlar. Öyleyse, en büyük si­

birbirine düşman edilen bu vatan evlatları, şimdi 

başka bir tezgahla, yok "Türk"tü yok "Kürt''tü 

d!)lerek birbirine düşürülmeye çalışılıyor. Millet 

olarak uyanık olalım. Memleketimizin gerek do­

ğusunda gerekse batısında yaşayan tüm kardeş­

lerimizin hepsi bu çirkin oyunu görmeli ve oyuna 

gelmemeli. Tekrar ed!)lorum; biz millet olarak, 

Kürdüyle, Lazıyla, Çerkez!)lle. Gürcüsüyle asır­

lardır bu vatanda kardeş gibi yaşadık. Hepimizin 

Allah'ı bir, peygamberi bir. kitabı bir. hepimiz 

aynı kıbleye yönel!)loruzl Öyleyse kardeş karde­

şe n!)'e düşman olalım ki? .. 

Tarih boyunca farklı isimler altında on altı bqyük 

devlet kuran, bütün güçsüz topluluklara ve ken­

disinden yardım isteyenlere elini uzatan, tarihin 

akışı içerisinde en büyük zaferlere şanla şerefle 

imza atan Müslüman Türk Milleti. gerek mem­

leket içinde. gerekse dışında sayısız isyan hare­

ket!)lle karşılaşmış, ama üstün devlet tecrübesi 

ve güçlü ordusuyla birlik ve beraberlik içinde 

bunların başını ezmesini bilmiştir. Yine aynı şeyi 

yapabilecek kuwet ve kudrettedir. Yeter ki 

bizler uyanık olalım ve her zamankinden daha 

çok birbirimize kenetlenelim. 

Girmeden tefiika bir millete düşman giremez. 
Toplu vurdukça yürekler onu top sindiremez. 

lahları vatan içinde ayrılık çıkart­

mak olan bu düşman çevrelerin 

bu büyük kozunu, gelin İslam 
kardeşliğ!)lle bozalım. Tefrikaya 

düşmeyelim. İç çatışmalara sebep 

olabilecek bir takım taşkınlıklardan 

ve provokasyonlardan uzak dura­

lım. Tahriklere kapılmadan. dol­

duruşa gelmeden kürdüyle-lazıyla. 

çerkez!)lle-gürcüsüyle millet olarak 

şimdi daha bir kenetlenelim. Sakın 

ola birbirimize "Sen şuralısın, ben 

buralıyım" d!)le düşmanlık edip; 

bu çevrelerin ekmeğine yağ sür­

meyelim. Biz millet olarak gözyaşı 

dökerken, bu alçakları için için se­

vindirmeyelim. 

Bu terörün bir amacı da. memle­

ketimizde iç çatışma çıkarıp kar­

deş kanı dökülmesidir. Dün "sen 

sağcısın, ben solcuyum.. d!)lerek 

Komşumuz lrak'ta tutuşturulan bu yangın. ge­
rek PKK terörüyle, gerekse binbir türlü hile ve 
desiselerle, maalesef bizim cennet vatanımıza 
da sıçratılmak isten!)'or. Bu terörün bir amacı 
da, memleketimizde iç çatışma çıkarıp kardeş 
kanı dökülmesidir. Dün "sen sağcısın, ben sol­
cuyum" d!)te birbirine düşman edilen bu vatan 
evlatları, şimdi de, yok "Türk"tü yok "Kürt"tü 
d!)terek birbirine düşürülmek isten!)'or. Biz asır­
lardır bu vatanda, laz!)lla, kürdüyle, çerkez!)t­
le, gürcüsüyle kardeş gibi yaşadık. Hepimizin 
Allah'ı .. bir, peygamberi bir, kitabı bir, kıblesi 
bir!.. Oyleyse; en büyük silahları vatan içinde 
ayrılık çıkartmak ol~n bu düşman çevrelerin bü­
yük kozunu, gelin Islam kardeşliğ!)tle bozalım. 
Unutmayalım ki, bunların kirli oyununu ancak 
birlik ve beraberlik bozar. 
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Osmanlının süper güç 

olduğunu kabul etmeyen 

tarihçi yoktur. Çöküş 

devresinde bile hayata 

geçirmeye çalıştığı 

projeler onun devamlı 

büyük düşündüğünü 

ispat etmeye 

yet~or. Avrupa ya 

İslam'ı götürmeye 

yönelik özel eğitim 

veren medreselerin 

düşünülmesi ilmi alanda 

göze çarpan projelerden 

sadece biri. Avrupa)'a 

İslam'ı götürmeye 

yönelik çalışmalar 

yapılırken doğu ile ticari 

ilişkileri güçlendirecek 

çalışmalar ile ülkeyi 

demir ağlarla örüyordu. 

Ahmet BOZ DOGANLI 
info@arifandergisi .com 

1 
789 Fransız İhtilali tüm dün­

yada olduğu gibi; Osmanlı 

ülkesinde de ırkçılık düşün­

cesini yaygınlaştırmış: hatta 

çeşitli dış güçlerin çabaları ve gayretle­

ri ile bu düşünce İslam Ümmeti içinde 

?üyük ve yıkıcı bir fitneye dönüşmüştü. 

lslam Dünyası'ndaki ilk kavm~etçi dü­

şüncenin ortaya çıkmasında : ilk olarak 

karşımıza İran kaynaklı Şuu'biyye ce­

reyanı çıkmakla beraber; özellikle Leon 

Cahun. Armenius Wambeıy'i gibi Batılı 

Yahudi aydınların ve Nasif Yazıcı. Butros 

el- Bustani, Corci Zeydan ve benzeri 

Hırist~an Arap entelektüellerin yoğun 

mesaisi de 19. Yüzyıl ' da İslam ümmeti 

içinde ırkçı düşüncelerin rağbet görme­

sinde çok önemli bir rol oynamıştır. 

Ateizm ve Masonluğun öncülük yaptı­

ğı: Pozitivizm düşüncesi üzerine kur­

gulanan Fransız İhtilali; belki de görü­

nürde sadece muharref Hırist~anlığı 

hedef almakla birlikte; Ahmed Cevdet 

Paşa ' nın da belirttiği gibi "hakikatte 
tüm dini itikatlara ve ibadetle­
ri" yok etme hedefini benimsemiştir. 

Hatta bu konuda İslam~et'e ve İslam 
Dünyası'na bakışları daha da katı'dır. 

İlginçtir ki; Fransa· da "Cizvitleri" yasa 
dışı ilan eden İhtilalciler; Osmanlı ülke­

sinde bu gaddar ve esrarengiz misyo­

ner teşkilatına her yıl Fransız Hükümeti 

bütçesinden binlerce frank göndermiş 

ve Osmanlı Hükümeti nezdinde onlara 

s~asl destek vermiştir. 

Avrupa'nın"sald1rgan ve vahşiyane" 

tutumu karşısında, Daru '1-Hilafe olarak 

Dünya Müslümanlarının gözünü diktiği 

Osmanlı yönetimi de boş durmuyordu. 

Osmanlı bu dönemde İslam ümmetinin 

birliğini kuwetlendirmeye çalışırken; 

kurmuş olduğu "Millet Sistemi" ile 

bütün gayr-ı Müslim unsurları ayrı ayrı 

milletlere ayırarak bölerek yönetme yo­
lunu seçmiştir. Mesela Ermeniler: Gre­

goıyen. Ortodoks, Katolik ve Protestan 
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olmak üzere dört ayrı millete ayrılmıştı. 

Bunların her birine ayrı Patrikhane açma, 

kilise kurma ve cemaat başı seçme hakkı 

verilirken. bunların çocuklarını da Osman­

lı mekteplerine alarak; onları hiç olmazsa 

Osmanlılık şuuru içine sokmaya. böylelik­

le de yabancı güçlerin onları kullanmasını 

engellemeye çalışmıştır. Buna karşılık Müs­

lümanların "ittihad ve tesanüdünü" 
bozmak isteyen sözde İslami unsurlara da 

engel olunmuş, asla müsaade ve müsa­

maha edilmemişti. Bunun için de Osmanlı 

Hilafeti etrafında; Ehl-i Sünnet inancı çiz­

gisinde, bir "İttihad-ı İslam" için ciddi 

projeler hazırlanmış. önemli adımlar atıl­

mıştı. Maalesef bunların büyük bir çoğun­

luğunu bu gün ancak sadece Başbakanlık 

Osmanlı Arşivi'ne araştırma için gidenleri­

miz bilmektedir. Türk ve Batılı araştırma­

cıların büyük bir bölümünün de vurguladığı 

gibi bu proje ve faal!)letler; il. Abdülhamid 

merhumun tahtından indirilmesinin de en 

mühim nedeni idi. 

Ahmed Cevdet Paşa'nın İhtisas Med­
resesi ve Avrupa'da İslam'ı Yayma 
Projeleri 
Büyük Osmanlı alimi Ahmed Cevdet 

Paşa'nın il. Abdülhamid'e sunduğu bir 

projeye göre; Osmanlı Devleti İstanbul· da; 

içinde tüm İslam Alemi'ne vazifeli olarak 

gönderilecek. "sahih itikatlı, iyi Arap­
ça bilen, tebliğ yapabilecek kapasi­
tede" alimlerin yetiştirileceği büyük bir 

ihtisas medresesi kurulmalı idi. Bu med­

resede; batıl dinler karşısında İslam!)'et'in 
hak din oluşunun dini ve fenni bütün de­

lilleri de öğretilmeli idi. Ancak; batılıların 

Avrupa'da "Pan-İslamizm geliyor" 
d!)lerek yaygara kopartıp. bu projeye sa­

vaş açmamaları için proje açıkça yürü­

tülmemeli, hatta medresenin baş müder­

risinden başka kimse de çok fazla bilgi 

sahibi olmamalı idi. Bu proje İstanbul'da 
tatbike başlanmış. daha sonra Konyaya 

nakledilerek. orada Şeyhülislam bile oğ­

lunu okutmaya başlamıştı. Bu medrese; 

Konya'da tam başarılı olmaya başlamıştı 

ki; savaş ve mütareke sebebi ile bu faal!)let 

sürdürülememiştir. 

Ahmed Cevdet Paşa'nın bir başka projesi 

de Avrupa'da İslam!)'eti neşretme proje­

si idi. Bu proje ile ilgili olarak Sultan il. 
Abdülhamid'e sunduğu bir raporda şöyle 

d!)lordu: 

"İngiltere'de bazı kimselerin kendi kendi­

lerine İslam 'ın şerefi ile şereflenip. hatta 

bir ibadethane bile yaptıkları gazeteler­

de görülmüştü. Bunların yüce Hilafet 

makamına müracaatları sonunda oraya 

gönderilmek üzere ulemadan bir zatın 

tayininin Hz. Halife'nin 

mübarek emir ve iradesi­

nin gereği olduğu geçen 

hafta lütfen açıklanmış 

ve bildirilmişti. Daha 

sonra, Fransa'da da bir­

çok kimsenin de İslam'a 
meyi ettiği gazetelerde 

görüldü. Binaenaleyh bu 

hususta bir kaç söz arz 

etmeyi kulluk vazifesi­

nin bir gereği sayarım . 

Şöyle ki, Avrupa'da dini 

inançlar topyekun zaafa 

uğrayarak. Sosyalizm ve 

Komünizm fikirleri gün­

den güne duyulmakta ve 

yayılmaktadır. Bunlara 

karşı halkın birçoğu da 

yeni bir din ve mezhep 

ar~or. İşte. Paris'te bir­

çok kimsenin, Budizm'i 

yaymaya çalışmaları. 

dahası (bazılarının da) 

İslam· dan bahsetmesinin 

kaynağı budur. Kısacası 

Avrupa'da. büyük dev-

rimler gerçekleştiren inanç ve fikirler de­

mode olmuştur. Böyle garip bir zamanda 

bu durum. mübarek İslam dinini yaymak 
için bir büyük fırsat olup. Avrupa'nın her 

yerine ve özellikle de Amerika kıt'asına 

memurlar gönderilecek bir zamandır. 

Fakat gönderecek hoca bulmak çok zor­

dur. Çünkü İstanbul'da tahsilin yolu pek 

bozuktur. Medreseler ne yazık ki. böyle 

yüce fikirleri gerçekleştirecek ulema yetiş­

tirem!)lorlar. Meğerki medrese talebeleri 

içinde kendiliğinden heves ederek çalışıp. 

ocak 2oos (Dl Arfu 

Ahmed Cevdet Paşa'nın 

Sultan il. Abdülhamid'e 

Sunduğu Avrupa' da 

İslam~et'in Nasıl 

Yayılabileceğine Dair 

Raporu 



çabalayı p meydana çıkmış adamlar ola. Bun­

lar ise çok nadir zuhur ed!)'or. Merhum Ali 

Paşa bu kullarından. Ümit Burnu'na gitmek 

üzere bir hoca istemişti de. İ stanbul· daki 

hoca ların içinde istenilen vasıflara uygun bir 

adam bulamamıştım. Lakin tesadüf bir hoca 

buldurmuştu. Şöyle ki, ol esnada Bekir Efendi 

adında bir hoca efendi bir iş için Anadolu'dan 

İstanbul'a gelip, bir vesi le ile görüşülünce bu 

vazifeye uygun görülmüştü. Ne yapalım dile 

-

-

aşina değil ise de, dil 

bilen hoca bulmak da 

kabil olmad ığından, 

bu zat o zaman Ümit 

Burnu 'na gönderilmiş­

ti. Pek faydalı ve mu­

teber bir adam çıktı. 

Ümit Burnu'nda hem 

İngilizce lisanını, hem 

de yerlilerin lisanını 

öğrendi. Yarım Müs­

lüman olanların köhne 

inanç ve fikirlerini ıslah 

etti. Çok vahşi aşiret 

reislerini bile Müslü-
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man etti. Doğrusu o 

bölgede İslam dinine 

çok büyük hizmetler 

etti. Daha sonra ken­

disi vefat eyled!)'se de 

oğlu Ataullah Efendi. 

hala orada pederi­

nin yerine geçib, dini 

hizmette bulunmaya 

devam ed!)lor. Geçen 

sene cülus-ı hümayun­

da. Ümit Burnu'ndaki 

.,, ı,;.: 1 •,>; '<. ~,N ,,,;, .1 ~-;·. •• > .: 
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Avrupa'da İslam ' ın 

Yayılmasında Vazife 

Alabilecek Ulemanın 

Listesi 

Müslümanların orada 

şehr-i ayin yaptığını 

bile duymuştuk ... 

Teklif Edilen Alimler 
Ahmed Cevdet Paşa Avrupa· da İslam!)'eti tebliğ 
için Sultan il. Abdülhamid'e şu meşhur İslam 
alimlerinin adını sunmuştu: 

Kudüs eşrafından Yusuf Efendi ki Kudüs'ten 

Meclis-i Mebusan'a mebus olarak gönderil­

miştir. Hala Bit lis vilayetine bağlı bir kazanın 

kaymakamıdır. Pekala, İngilizce. Almanca ve 

Rumca yazar ve konuşur. 

Beyrut Ticaret Mahkemesi daimi azalarından 

Abdullah Beyzun Efendi. ala İngilizce bilir ve 

emin bir zattır. 

Dımışk Şam'da. Mağribi Tahir Efendi ki. bazı 

maarif-i umum!)'e memur!)'etlerinde istihdam 

oluna gelmiştir. Alim'dir ve misyonerlerle 

mücadeleye muktedirdir. Ve biraz da Fran­

sızca bilir. 

Cebel-i Lübnan eşrafından ve Arslan hane­

danından Mir Şekip Arslan; malumatlı. muk­

tedir ve mütede)'.}'in bir zattır. Fransızca da 

bilir. 

Beyrut'ta tabip ve edib Ferrur Efendi. ehl-i 

İslam· dan mütede)'.}'in bir zat olduğu halde. 

pek ala İngilizce bilirmiş. 
Fatih Dersiamlarından Ödemiş'li Mustafa 

Efendi, alim, fazilet sahibi. isteklerini çok 

açık bir şekilde ifade eden; tıp ilmine aşina ve 

şer'i şerife vakıf bir zattır. Fetvahaneye dahi 

müstehaktır. 

Fatih dersiam larından Manastırlı İsmail Efen­

di. ilim ve fazilet ile bilinir. Vaaz-u nasihat­

te bulunmayı !)fi bilir. Fransızcayı da !)fi bilir. 

Risale- i Hamid!)le)'i tercüme etmektedir. 

Beşiktaş Askeri Rüşt!)'esi Farisi muallimi Bos­

nalı Mehmed Efendi, daru'I mualliminden 

mezun olmuştur. Arapça. Farsça ve Fransız­

caya vakıftır. Ayrıca Rus lisanına da aşinadır. 

il. Abdülhamid'in Bazı Meşhur Projeleri 
il. Abdülhamid de İttihad-ı İslam için bizzat 

birçok proje yapmıştır. Onların her biri ayrı 

bir çalışma konusudur. Başta Kuran-ı Kerim'in 

tam ve eksiksiz basımı ve İslam dünyasının 
dört bir yanına dağıtımı projesi olmak üzere; 

dini kitapların basımı ve dağıtımı, bazı tasav­

vuf kitapları içine sokulan bidatlerin bir tedkik 

heyetince ayıklanması. İslam düşmanı kitap 

ve düşüncelere cevaplar yazılması. okullarda 

din eğitiminin daha titiz verilmesi, ilmihal ve 

ahlak kitaplarının yaygınlaştırılması gibi birçok 

önemli hizmet onun emir ve iradeleri ile ifa 

edilmiştir. Ayrıca Seylan ' ın Başkenti Kolombo 

şehrinde Hamid!)le. Çin 'in Başkenti Pekin 'de 

Darü'I- Hamid!)le ve Tienşin şehrinde Darü'l­

Hidayeti'I- Hamid!)le. Tayland'ın Başken­

ti Bangkok'ta İslam Mektebi. Burma'nın 
Başkent'i Rangun'da İslam Mektebi, Güney 

Afrika'da Cape Town'da NCır-u Hamid!)le. 

Kimberley'de NCır-u Osman!)'e. İngiltere'de 
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Liverpool'da Osmanlı Medresesi, Filipin­

lerin Başkenti Mani la· da İslam Mektebi 

adı ile bir çok mektep ve medrese onun 

yardımları ile açılmışlardır. Tokyo. Pekin. 

Batarya. Moskova, Saint- Lui. Londra, 

New York, Paris, Münih. V~ana gibi bir­

çok Avrupa şehrinde camiiler yapılmıştır. 

Singapur'da El- İmam. Liverpool'da Hilal 

ve İslam Dünyası, New York'ta "İslam 
Dünyası ve İslam Dünyası'nın Sesi" gibi 

yayın organlarına çok büyük oranda mad­

di destek verilmiştir. Güney Afrika'da Ebu 

Bekir, Ahmet Ataullah ve Hişam Nime­

tullah Efendilerle; Çin'de Ali Rıza Hoca ve 

Bursalı Hafız Hasan Efendiler gibi vazifeli 

Osmanlı alimlerine; Liverpool'da Abdul­

lah Quilliam, New York'ta Muhammed 

Aleksandr Webb gibi mühtedi Müslüman 

liderlere, Pekin Müftüsü Abdurrahman 

Wang Kuen, Cava Müftüsü SeJYid Osman 

el-Alevi, Singapur Emiri Şeyh Cüneyt gibi 

dini ve s~as'ı' liderlere var gücü ile maddi 

manevi her hususta destek olunmuştur. 

Bu gayretlerin her biri ayrı bir çalışma ko­

nusu olacak zenginliktedir . 

il. Abdülhamid'in bir başka önemli proje­

si de Hicaz Demiıyolu Projesi idi. Hicaz 

Demiryolu ile ilgili ilk ciddi araştırmayı 

yapan. değerli ilim adamı Ufuk Gülsoy. 

projenin sebep ve sonuçları ile ilgili ola­

rak belgelere dayalı mühim ve ilginç tes­

pitlerde bulunmuştur. Onun tespitlerine 

göre bu projenin gerekçeleri şunlardır: 

1) Haccı kolaylaştırmak; Mekke-i 

Mükerreme)'e gelen Müslümanlar va­

sıtası ile dünya Müslümanlarına mesaj 

gönderip; onların Osmanlı Hilafetine 

bağlılıklarını arttırmak ve İstanbul ile ir­

tibatlarını güçlendirmek. 

2) Sultan İkinci Abdülhamid ve 
Osmanlı'nın, Dünya Müslümanları 

nezdinde çok mühim bir itibar sebe­
bi olan Hicaz'ın muhafazasını sağla­
mak; Avrupalıların bölgedeki -özellikle 

İngilizlerin Yemen ve Hicaz'daki- faal~et­
lerini engellemek; Hicaz'daki dini ve s~as'ı' 

liderleri İstanbul'a bağlamak; Hicaz'a as­

ker sevk ve ikamesini kolaylaştırmak. 

3) Bölge ekonomisini ve ticaretini canlandırmak. 

Ufuk Gülsoy. projeyi finansman ve inşa 

yönünden de ortaya koyduktan sonra, 

sonuçlan açısından da şu değerlendirme­

yi yapmaktadır: Hacca gidenlere seyahat 

kolaylığı sağlanmış; İslam dünyasında bü­

yük bir ilgi ve coşku uyandırarak Dünya 

Müslümanları'nın İstanbul ile irtibat ve 

ilişkilerini geliştirmiş; ~i organize olduk­

ları zaman neler yapabileceklerini görme­

leri açısından Müslümanların kendilerine 

olan güvenlerini arttırmıştır. I 90S'de 

Yemene asker naklinde; 191 O'da Gü­

ney Sur~e'deki isyanların bastırılmasın­

da; l 9 l 6'da Hicaz'ın diğer yerlerinin 

isyancılarca ele geçirilmesine rağmen 

Medine-i Münewere'nin müdafaasında 

Hicaz Demiıyolu'nun da çok mühim ve 

olumlu katkıları olmuştur. Hicaz Demir­

yolu; Mekke-Cidde bağlantısının kuru­

lamayışının büyük bir eksiklik olmasına 

rağmen, bölgedeki Osmanlı s~as'ı' ve 

askeri gücünü büyük oranda arttırmıştır. 

Ayrıca; Ortadoğu ve Arap Yarımadası'na 

çok büyük ekonomik ve ticari canlılık 

getirmiş: bu proje sonucu özellikle Filis­

tin ve Sur~e'de tarımsal faal~et en üst 

sev~eye çıkmış: Ortadoğu'da seyahat, 

nakl~at ve turizm yanında haberleşme 

ve demografik açıdan da çok mühim ve 

olumlu gelişmeler yaşanmıştı. Dahası bu 

proje ile Osmanlı mühendisleri de mü­

him teknolojik ve mesleki tecrübeler ka­

zanmışlardır. Müslümanların yardımı ile 

yapılan bu proje İngiliz oyunları ile yer 
yer tahrip edilse de hala kullanılabilecek 

en önemli alternatif güzergahlardan biri 

olarak ehemm~etini korumaktadır . 
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Demiıyolu'nun 

da çok mühim ve 
olumlu katkıları 
olmuştur. Hicaz 
Demiıyolu: Mekke­
Cidde bağlantısının 
kurulamayışının büyük 
bir eksiklik olmasına 
rağmen, bölgedeki 
Osmanlı s!)!asl ve 
askeri gücünü büyük 
oranda arttırmıştır. 
Ayrıca; Ortadoğu ve 
Arap Yarımadası'na 
çok büyük ekonomik 
ve ticari canlılık 
getirmiş; bu proje 
sonucu özellikle 
Filistin ve Sur!)!e ·de 
tarımsal faal!)!et en 
üst sev!)!eye çıkmış; 
Ortadoğu ·da seyahat, 
nakl!)!at ve turizm 
yanında haberleşme ve 
demografik açıdan da 
çok mühim ve olumlu 
gelişmeler yaşanmıştı. 
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·· phesiz bu dünyaya gelen her insan için ilk 

olarak elde etmesi gereken en önemli şey 
imandır. Dünya ve ahiret saadeti b~ imanla 

yaşayıp bu imanla ölmeye bağlıdır . 

r hususunda müsamaha varsa da. itikat hu­

susunda .hiçbir yanılmanın ve eksikliğin affı yoktur. 

Bundan dolayı şirkin dışındaki gunahlar hakkında 
Allah 'ın dilemesine bağlı olarak af ve mağrifet sözi.i 

varsa .da, şirk üzere ölenin asla affedilmeyeceği. 

Cennet yüzü görmeyip Cehennemden çıkamaya-
cağı kesindir. ' 

Öyleyse ebedi kurtuluş arayan herkesin her şeyden ev­

vel iman konusu üzerinde durarak Allah indinde yüzü­
nü ak ·edecek sağlam bir inanca sahip olması gerekir. 

Ancak şu var ki, her "inandım" d!)'enin imanı All~h 

. k;:ıtında muteber değildir. 

ResOlallah Sallallahü Aleyhi ve Sellem '.de, arkasın­
dan ümmetinin yetmiş üç fırkaya ayrılacağını, bun­

lardan yetmiş ikisinin delalette kalıp "Ehl-i Sünnet 
Ve'l-Cemaat" tan ibaret olan tek bir fırkanın kurtu-

lacağını defaatla açıklamıştır. 

maddeler halinde arz edeceğiz . 

Mevla Teala cümlemizi , Ehl-i Sünnet inancıyla ya­
şayıp bu itikatla ölmek nimetine mazhar kılarak, 

ebedi azaptan kurtulanlardan eylesin. 

İtikat (İnanç) 
Din: Allah-ü Teala tarafından konulan bir kanundur 

ki. insanlara yaratılışlarındaki gaye ve hedefi. Allah-ü 

Tealaya ne suretli ibadet yapılacağını bildirir. 
Din, insanları güzel olanı seçmeler!)'le, hayırlı olan 

şeylere götürür. 
Bu ilahi kanunu Peygamberler vah!)' suret!)'le Cenab-ı 

· Hak'tan öğrenerek insanlara ulaştırmışlardır. 

İman:. Allah-u Tealaya ve Peygamber Efendimiz 

Sallallahu Aleyhi ve Selem'in Allah-ü Teala tarafın­

dan getirdiği "Ahkam ' ı İlah~e" (İlahl hükümler) in 

tamamına inanmak ve kabullenmekten ibarettir. 

İslam: İmanla aynı manadadır. Dolayisıyla her mü­

min, müslim; her müslim de mümindir. Gerçi lügat 
itibarıyla iman, inanmak; İslam ise teslim!)'et ve bo­

yun eğmek anlamlarına gelmekteyse de din açısın­
dan ikisinin de hükmü birdir. 

İman Şartları 
Bilindiği üzere iman şartları altıdır : 

İşte bu köşemizde sizlere, bu Fırka-i Nac!)'e (kur- 1 -Allah'a İnanmak 
' tulacak fırka) nın neye. nasıl inandıklarını ve bu ce- Tabi ki Allah'a inanmak için ewela onu tanım_ak 

maatten o.labilmek için inanılması gereken şartların · lazımdır . Yahudi ve Hırist!)'anlar da Allah 'a inan­

neler olduğunu, madde madde açıklayacağı_z. ·· dıklarını söylüyorlar; lakin "Allah ' ın oğlu ve hanımı 
Mevla Teala'nın izn!)'le; burada sizlere beyan ede- var" şeklindeki sapık inançlarından dolayı. Allah 'a 

ceğimiz hususları öğrenip bellemed~n ve bu şe- inandıklarını söylemeleri muteber sayılmamıştır . 

kilde inanmadan, kim olursa olsun, aklı , zekası ve Dolayısıyla Allah 'a inanmak, O'nun "Varlığına, bir­

rütbesi ne olursa olsun, hiçbir ferdin ahirette kur- liğine, doğmadığına , doğrulmadığına, oğlu kızı ve 

tulması mümkün değildir . . hanımı bulunmadığına, eşi dengi olmadığına, bü-
0 halde Allah ve Resulü tarafından bize sarkıtılan bu tün kemal sıfatlarla muttasıf olup. bütüh noksan sı­

ipe sımsıkı tutunarak istenilen sağlam inanca sahip fatlardan münezzeh olduğuna" inanmak demektir. 

olmal1 ve bu marifetlerden mahrum kalmamalıyız. O halde Allah-ü Teala hakkında şuna inanmalıyız 
Bu mevzuda Ehl-i Sünnet ulemasının kaleme aldı- ki. "Allah-ü T eaıa varlığı vacip olan, yokluğu düşü­

ğı pek çok eserler mevcuttur. Ama biz sizlere bu nülemeyen ve varlığı zatından olup hiçbir kimseye 

konuları kısa, öz ve herkesin anlayacağı bir şekilde muhtaç olmayan bir zattır . " 
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Allah-ü Teala tektir. Zatında da sıfatlarında da hiç­

bir ortağı y oktur. 

Allah-ü Teala hiçbir icap (kimsenin zorlaması) ol­

maksızın dilediğini yapan. hiç şüphesiz· mahlukatı 

yaratan ve her yaptığını bir hikmete dayalı olarak 

yerli yerinde yapandır . 

2 - Meleklere İnanmak 

Melekler. değişik şekillerde görülebilen . zor işlere 

Allah ' ın izn!)tle güçleri y eten latif cisimler (Nurani 

varlıklar) dır . 

Melekler. erkeklikten. dişilikten. yemekten. içmek­

ten. abdest bozmaktan. doğmaktan. doğurmaktan 

münezzehtirler. Gece gündüz hiç durmadan tesbih 

ederler. Allah 'a isyan etmezler. emrolunanı yaparlar. 

Meleklerden kimisi Hak Tealayı bilmek ve O'ndan . 

gayris!)tle meşgul olmaktan son derece sakınma 

vasfında müsteğrak olmuş (dalmış) dırlar . 

Onlardan bazısı Rabbisinin emr!)tle işleri ~edbir 

etmekte (yönetmekte) dir. Onlardan kimisi semavi 

(gök ehli). kimisi de erazl (yer ehli) dir. 

lidir. Bir ayetini inkar. tümünü inkar sayılır. 

Dolayıs~la namaz. abdest ayetlerine inanıp da. 

faizin haram!)teti gibi. muamelatla. hırsızın kolu­

nun kesilmesi gibi. ukubat (cezalar) la ilgili ayetleri 

inkar etmek. insanı iman dairesinden çıkarır ve kafir' 

eder. Çünkü ffüzin yasaklığı . Bakara suresinin 275. 

ayetinde. kol kesme cezası da Mfüde suresinin 38. 

ayetinde zikredilmektedir. 

İslam dini ve Allah ' ın yolu anlamına gelen "Şeriat"ı 
inkar etmek de insanı iman dairesinden çıkarır. 

Zira Şeriat'a uymak. Cas!)te suresinin 18. aye­
ti kerimesinde Peygamberimiz Sallallahü Aleyhi 

ve Sellem 'e. dolayıs~la bütün ümmetine Allah-ü 

Teala'nın en' büyük emirlerinden biridir. 

4 - Peygamberlere İnanmak 
Allah-ü Teala'nın resullerine iman. onların "Allah-ü 

Teala tarafından .kullarını müjdeleyici ve korkutucu. 

onlara din ve dünya işlerinden muhtaç oldukları 

bilgileri açıklayıcı olarak gönderilmiş kullar" olduk­

larına inanmaktır. 
Meleklere dişi isimleri takıp böylece resimlerini 

. Peygamberlerde Aranan Şartlar 
yapmak. insanı kafir edecek sapık bir inançtır . 

1 - Erkeklik 
Meleklerin Peygamberleri ·(büyü.kleri) başlıca dört 

2 
_ Hür olmak, : 

tane olup. bunlardan Cebrail (Aley hisselam). Pey-

gamberlere vah·!)! getirmek. harp ve zelzele gibi 
3 

- Do~ruluk. .. . . .k 
Af 1 . ·· ki MAkA·ı (Al h. IA ) ki 4 - Emanet (guvenılırlı ). 
aıet erı yonetme e. ı aı ey ısse am . rızı arı s' dAl 

takip etmekle. İsrafil (Aleyhisselam) kulların amel- . · - A a -~t . . . 
1 · · k t ı ·ı Az A·ı (Al h. IA ) . hl 6 - Teblıg (kımseden çekınmeden hakkı duyurma). 
erını on ro ı e· raı ey ısse am ıse ru arı A .. .. .. .. .. . . 

1 ki 
.. ı · d · 

1 
7 -Akıl. zeka. Fetanet ve goruş gucunun zırvesıne 

ama a gorev ı ır er. 

Melekler Allah-ü Teala'dan izinsiz hiçbir şeyi ulaşmak. 
kendiliklerinden yapamadıkları için herhangi bir Peygamberlerde Olmaması Gereken Vasıflar 

nedenle onlar hakkında kötü konuşmak ve onlara 1 - Ana-babasın·ın zinaya bulaşması. 

düşman olmak. gerçekte Allah'a düşmanlık sayıldı- 2 - Katılık. kabalık, sertlik gibi kötü huylar. 

ğından insanı dinden çıkarır. 3 -Alaca ve cüzzam gibi insanları nefret ettiren '!}'lplar. 

Bu husus Yahudilerin Cebrail (Aleyhisselam)'a 4 - Yol üzerinde yemek yemek gibi mürüeti ihlal 

düşmanlığı ile ilgili olarak Bakara suresinin 97-98 · eden (kişiliğe zarar veren) işler. 

ayet-i kerimelerinde zikredilmiştir . S - Hdmet (Kan almak) gibi düşük mesleklerle iştigal : 

3 - Kitaplara İnanmak . 
Allah-ü Teala yüz dört kitap indirmiş olup bunlarfn 

dördü büyük kitap yüzü ise sahifelerden ibarettir. 

Bu kitaplarda Allah-ü Teala ' nın emir ve neh!)tleri 

(yasakları) vaad ve va'idi (müjde ve tehditleri) mev­

cut olup. hepsi Allah-ü Teala ' nın kelamıdır . 

Bu kitaplara karşı vazifemiz, onların Allah-ü 

Teala'dan geldiğine inanıp. Kur'an-ı Kerim de Mu­

hammed Sallallahü Aleyhi ve Sellem'e indirilmiştir. 

Kur ' an-ı Kerim 'in bütün ayetlerine inanmak gerek-
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6 - Ümmetin kabulünü engelleyecek her türlü 

amel ve vasıf. 

Şu bilinmelidir ki peygamberler genel manada küf­

rün ve yalanın bütün çeşitlerinden. büyük günahlar­

dan ve bir lokma çalmak gibi insanları nefret ettiren 

küçük günahlardan ve diğer küçük günahları kasten 

işlemekten müberra (uzaktır) tırlar . 

Peygamberlerin ilki AdemAleyhisselam olup. sonun­

cusu Muhammed Sallallahü Aleyhi ve Sellem'dir. 

Bu ikisi arasında bir rivayete göre "Yüz yirmi dört bin" 
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bir rivayete göre ise: "iki yüz yirmi dört bin" peygam- Resullerden beş tanesi , "Ülü 'l-Azm" olup bunlar 

da Nuh. İbrahim, Musa. İsa ve Muhammed Mus­ber gelmiştir. 

Sayıları hakkında kesin bir rakam vermeyip, "Allah tafa Sallallahü Aleyhi ve Sellem 'dir. 

tarafından gönderilen bütün peygamberlere inan- Bunların en üstünü ise hiç şüphe yok ki, kainatın 

dım . " Demek daha uygundur. · efendisi sevgili Peygamberimiz Muhammed 

Bu Peygamberlerin hepsine inanmak. gerekli olup. Mustafa'dır . 

birini inkar hepsini inkar sayılır. Bu Peygamberlerin s _Ahiret Gününe İnanmak 
Allah Celle Celalühü tarafından getirdikleri ayetle- Öldükten sonra dirilip Allah-ü Teala'nın huzurun­

re inanmak gereklidir. da hesaba çekilerek. herkesin yaptığının karşılığını 
' Dolayıs~la Peygamber Sallallahü · Aleyhi . ve bulacağı ahiret alemine inanmak. Allah-ü Tealaya 

Seİlem'in buyurduğu kesinlikle bilinen sağlam se- inanmak gibi zaruri bir meselidir. 

netli hadisleri inkar etmek, Kur 'an ayetlerini inkar Maalesef. günümüzde Müslüman olduklarını söy­
gibi insanı . kafir eder. . !edikleri halde. öldükten sonra dirilmek hakkında 
Peygamberlerden üç yüz on üç ~anesi hem Resul şüphesi olanlar vardır . Halbuki bu husus şüphe kal ­

hem de Nebi' olup. diğerleri sadece Nebl'air. dırmayıp iman esaslarından biri olarak "Amentü " de 
Resul : "Kendisine yeni bir kitap veya değişik bir yer almıştır. .. 

hüküm vahyedilen kimsedir." . Nitekim altı esas sayıldıktan sonra okunan "Olüm­

Nebl ise: "Kendinden ewelki Peygamberin Şeriatı- den sonra dirilmek haktır " cümlesi de ahirete ima-

na uymakla emrolunan kimsedir." nın önemine dikkat çekmektedir. 

Kur'an-ı Kerim 'de isimler!)rle anılan ve nübüwetleri 6 _ Kader Hayır ve Şerrin yaratılmak bakımından 
.hususunda ittifak bulunan peygamberleryirmi b~ş · Allah-ü Teala'dan olduğuna inanmak 

tanedir. Bunlar sıras~la şöyledir; Kader. Allah'ın sırlarından bir sır olup. bu hususta 

1 .:_ Adem (Aleyhisselam) çok konuşup yorum yapmaya müsc,ıit .değildir. 
2 .:_ Nuh .(Aleyhisselam) Ancak her Müslüıjıan ' ın şuna inanması gerekmek-

3 - Hud (Aleyhisselam) tedir ki . alemlerin yaratılmasından sonsuza kadar 

4 - İdris (Aleyhisselam) olup bitecek hiçbir şey rastgele olmayıp . her şey 
S - s'alih (Aleyhisselam) Allah-ü T eala'nın kader!)rle . takdir!)rle. ayarlama-

6 - İhrahim (Aleyhisselam) s~la. düzenlemes!)rle, irades!)rle ve kudret!)rle mey-
7 - İsmail (Aleyhisselam) dana gelmektedir. 

8 - İshak (Aleyhisselam) Dolayıs~la yaratılmak bakımından da şer de. !)ri de . . 

9 - Yak:up (Aleyhisselam) kötü de, sevap da günah da Allah (cc) tarafındandır. 
1 O - Yusuf (Aleyhisselam) Ancak Allah-ü Teala kulun yaptığı hayırdan razı 
1 1 - Musa (Aleyhisselam) ·olup şerre rıza göstermemektedir. 

12 - Harun (Aleyhisselam) Hal böyleyken. imtihan olsun için kulun yapmak iste-

! 3 - Şuayb (Aleyhissdam) diği ve gücünü kullandığı kötülükleri yaratmaktadır. 
14 - Zeker!)re (Aleyhisselam) Mevla Teala kulunu günah işlemeye zorlamayıp. 
1 S - Yahya (Aleyhisselam) şer olan şeyleri kulunun irade ve kudretini (istek 

16 - İsa (Aleyhisselam) · ve gücünü) kötüye kullanması neticesinde yarat-

17 - Davud (Aleyhisselam) tığından , hiçbir şekilde mesul değildir . Kullar ise 

18 - Süleyman (Aleyhisselam) yaptıklarından sorumlu olacaklardır . 
19 - İ!Jıas (Aleyhisselam) Mevla Teala kulunu günah işlemeye zorlamaz. Şer 
20 - E!Jıasa ' (Aleyhisselam) olan şeyleri de. kulunun kendi iradesini kötüye kul-

21 - Zülkifl (Aleyhisselam) lanması ne.ticesinde yarattığından. mesul olan ya-
'22 - EJ.Yüb (Aleyhisselam) ratan değil. şer işlemeyi tercih edendir. Dolayıs~la 
23 - Yunus (Aleyhisselam) kullar yaptıkları her şeyden sorumlu olacaklardır . 
24 - Lut (Aleyhisselan;ı) 

25 - Muhammed (Aleyhisselam) DEVAM EDECEK ... 
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Fırl<a-i Naciye 

• 
r.ı( Mustafa ÖZŞİMŞEKLER 

~G~· l mozsimsekler@hotmail.com 

mam-ı Rabbani hazretleri bu mektubu, Mirza 

Fethullah Hakim'e yazmıştır. 

* Bu mektup; yetmiş üç fırka içindeki Fırka-i 
Nac!}'enin (Kurtulan Fırkanın) Ehl-i sünnet 

Ve'l-Cemaat Fırkası olduğunu beyan .etmek, · 

* Bidatçi fırkalara iltifat etmeyi ve 'Onlarla oturup 

kalkmayı engellemek, 

*Ve buna benzer bazı hususlar hakkındadır. 

Sübhan olan Allah-ü Teala bizi ve . sizi Şeriatı 

Mustafay!Jye ·caddesinde istikall)etle rızıklandır­

sın . Salat, selam ve tah!Jye O şeriatın sahibi üze­

rine olsun. 

Mısra 

Asıl olan iş budur, bundan gayrısı boştur. 
Bu yetmiş üç fırkadan her biri şeriata tabi oldu­

ğunu iddia eder ve cehennemden kurtulacağı bil­

dirilen fırkanın, kendi fırkası olduğuna inanırlar . 
"Her fırka kendi yanında olanla, (doğru yolda 

olduğunu sanarak) bÖbürlendi." (Müminun : 53) 

ayeti kerimesi onların halini doğrular. .. 

Bu muhtelif fırkalar arasından Fırka-i Nac!}'eyi ayı­

rabilmek için Neb!Jyi Sadık'ın açıkladığı delile ge­

lince, o delil Peygamber Efendimiz Aleyhissalatü 

Vesselamın şu sözüdür: "Onlar Benim ve Ashabı­

mın bulunduğu hal üzere olanlardır; " 

Burada Şeriat Sahibi olan Peygamber Efendimizin 

sadece Kendisini zik~etmesi yeterli olduğu halde 

ashabını da zikretmesi, şu manayi ilan ve ifade et­

mek için olabilir: "Benim yolum. Ashabımın gittiği 

yoldur. Kurtuluş yolu, yalnız onların yoluna tabi 

olmaya bağlıdır." · 

Nitekim Allah-ü Teala şöyle buyurmuştur: "Kim 

ResGle itaat ederse, Allah'a itaat etmiş olur." 

(Nisa: 80) (Bu ayeti kerimeden de anlaşıldığı üze­

re) Resule itaat etmek, Allah'a itaatin ta kendisi­

dir. Ona muhalefet etmek ise, Allah-ü Teala ve 

T ekaddes hazretlerine isyan etmektir. . 

Allah Sübhanehü, Resule itaaretmediği halde Allah 'a 

itaat ettiğini zanneden bir cemaatin halinden haber 

vermiş ve onların küfrüne hükmetmiştir. Allah Süb­

hanehü ayeti- kerimede şöyle buyurdu: "Allah ile 

Peygamberinin arasını ayırmak isterler ve: 'Biz (pey­

g9mberlerin) bazısına inanır, bazısını da inkar 

.ederiz.'' (Nisa: ı 50) 

Peygamber Efendimize tabi olma . iddiası, Ashabın 

yoluna tabi olmadan batıl bir iddiadır. Hatta bu 

ittiba, h<lkikatt.e Resülüllah'a isyanın ta kendisidir. 

Hal böyle olunca. bu yolda necat bulmak (kurtu­

luşa ermek) nasıl mümkün olur? Şu ayeti kerime 

onların hallerine uygundur: "Onlar kendilerini 

bir şey üzerinde (doğru yolda olduklarını) 

sanıyorlar, iyi bilin ki onlar yalancılardır." (Mü­

cadele: 18) 

Hiç şüphe yoktur ki , Resulüllah Sallallahü Aley­

hi Vesellemin ashabına ittibaya sarılan fırka , Ehl:. i 

Sünnet Ve 'l-Cemaattir. Allah onların sa)'ini 

meşkur eylesin . İşte Fırka-i Nac!}'e (kurtuluşa eren 

fırka) bunlardır. 

Şia ve Hariciler (taifesi) gibi Allah Resulünün asha­

bına ta'n edenler (aleyhinde laf edip karalayan kim­

seler) onlara tabi olmaktan mahrumdurlar. 

Mutezile de kendi başına sonradan ortaya çıkmış 

bir mezheptir. Onların öncüsü Vasıl b. Atadır. 

Kendisi Hasan-ı Basrl'nin talebelerindendi. Son­

ra onun meclisinden ayrılıp küfür ve iman ara-



sında bir vasıtanın ispatına kail olunca. Hasan-ı 

Basri onun için "İ'tezele Anna" "bizden ayrıldı" 
dedi. (Bundan dolayı. onlara "ayrılan" manasında 

"Mu'tezile" denildi.) 

(Ehli Sünnet yolunda olmayan) Diğer fırkalar da 

bu k!}'aS üzeredir. 

Ashab-ı Kiram hakkında kötü söz söylemek. fil­

hakika Allah Resulüne karşı kötü söz söylemektir. 

Sahabe-i Kirama saygı göstermeyen, Allah Resu­

lüne iman etmemiştir. Çünkü onların kötü olması, 

onların sahibinin de kötü olması sonucuna varır 

ki, böylesine kötü bir itikaddan Allah'a sığınırız. 

Aynı şekilde, Kur'an ve Hadisler yoluyla bize ula­

şan şeriat hükümleri ancak sahabenin nakilleri va­

sıtas!Yla bize ulaşmıştır. Onlar kötülendiği zaman, 

aynı şekilde onların yapmış olduğu nakiller de kötü 

sözlere hedef olur. Bu nakil işi de sahabenin bir 

kısmına mahsus olup diğer kısmına mahsus olma­

yan bir şey değildir. Bilakis sahabenin hepsi ada­

lette doğrulukta ve tebliğ işinde müsavidir. (Dola­

yıs!Yla) Onlardan hangisi olursa olsun. bir tanesine 

dahi dil uzatmak, dine ta'n etmek (dini karalamak) 

demektir. Böylesine (çirkin) bir şeyden. noksan sı­

fatlardan münezzeh olan Allah 'a sığınırız. 

Ashab-ı Kiram aleyhinde söz edenler eğer şöy­

le derlerse: "Aslında bizde sahabeye tab~iz. fa,.. 

kat ittibanın gerçekleşmesi için sahabenin hepsine 

tabi olmak gerekmez. Hatta sahabenin görüşleri ve 

usulleri muhtelif olduğu için hepsine tabi olmak za­

ten mümkün de değildir." 

(Böyle d~enlere) Şöyle cevap veririm: "Sahabenin 

bazısına tabi olmak, ancak diğerlerini inkar etme­

dikçe fayda verir. Ne zaman ki Ashabın bazısını 

inkar etmek gerçekleşirse. o takdirde diğer kısmına 

tabi olmak tahakkuk etmez ... 

Nitekim Hz. Ali (Kerremallahü Vechehü) üç hali­

feye de ta'zim eder ve ihtiram gösterirdi. Onlara 

uymanın hak_ olduğunu bilerek onlara biat etti. O 

halde diğerlerini inkar ederek. Hz. Aliye tabi ol­

duğu iddiasında bulunmak. katıksız bir yalan ve 

kuru bir iddiadan başka bir şey değildir. Bilakis 

onları inkar etmek. hakikatte Hz. Ali (Kerremalla­

hü Vechehü) efendimizi inkar etmek. onun sözle­

rini ve fiillerini açıkça reddetmektir. 

Allah 'ın Aslanı Hz. Ali için tak~e (inandığı doğ­

ruları açığa vurmayıp. içinde bulunduğu zamana 

uygun görünme yolunu benimsemek) ihtimalini 
. 1 

caiz görmek ise. akılsızlığın son raddesidir. Çün-

kü sağlıklı bir akıl. Allah'ın aslanı Hz. Ali'nin otuz 

seneye yakın bir zaman. üç halifeye karşı olan 

buğzunu gizleyip. bunun aksini izhar ederek on­

larla nifak üzere kurulmuş bir beraberliğin olma­

sını asla caiz görmez. Halbuki bu tür bir nifak. 

ehli İslam'ın en alt derecesinde olan biri için bile 

tasawur edilemez. Bu işin çirkinliğini ~i düşün­

mek ve anlamak gerekir. Çünkü böyle bir anlayış, 

Allahın aslanı Hz. Ali (Kı::rremallahü Vechehü) ye 

yakışmayan büyük bir zayıflığı. son derece yeter­

siz olmayı ve küçük düşürücü bir hilekarlığı. ken­

disine nisbet etmeyi gerektirir. 

Farz-ı muhal Allah'ın Aslanı için tak~eyi caiz gör­

sek bile. Allah Resulü Sallallahü Aleyhi Vesellem 

Efendimizin başından sonun~ kadar (tüm hayatı bo­

yunca) üç halifeyi yüceltmesi ve onlara değer ver-

mesi konusunda ne d~ecekler? Zira burada tak~e 

yapmanın imkanı yoktur. Çünkü Hak olanı tebliğ 

etmek ResOlüllah üzerine vaciptir. Bu makamda ta­

k~e yapmayı (iki yüzlü davranmayı) caiz görmek. 

zındıklığa kadar götürür. Nitekim Allah-ü Teala bu­

yuruyor: "Ey ~esül! Rabbinden Sana indirileni 

tebliğ et. Eğer bunu yapmazsan Onun risaleti­

ni tebliğ etmemiş olur.sun." (Maide: 67) 

Kafirler şöyle dedi: "Muhammed. gelen· vahyin 

içinden Kendisine uyanı açıkl!}'or uymayanı ise 

gizl~or." 

Kesin olan bir şey var ki. Nehl'nin hata üzere ol­

ması caiz değildir. Aksi halde getirmiş olduğu şe­

riata halel gelir. O halde Peygamber Efendimizden 

üç halifeye tazim ve ihtiram etmesinin aksine bir 

tavır sadır olmayıp. onlara ve~diği değeri ortadan 

kaldıracak bir şey de zuhur etmediğine göre bilindi 

ki; Efendimizin üç halifeyi tazimi ve onlara değer 

vermesi hatadan korunmuş ve zevalden muhafaza 

edilmiştir. 

Esas meseleye dönersek, onların (yukarıda de­

ğindiğimiz) itirazlarının yani şüphelerinin cevabı­

nı, öncekinden daha açık ve daha net bir şekilde 

açıklayalım. 



Deriz ki: 

Dini usulde, sahabenin hepsine tabi olmak vacip­

tir. Çünkü temel konularda sahabe arasında ih­

tilaf yoktur. Onların ihtilafı sadece teferruattadır. 

Dolayis~la sahabenin bazı~ına dil uzatan kişi, on­

ların hepsine tabi olmaktan mahrumdur. Sahabe­

nin sözleri haddi zatında her ne kadar birbirine 

uyumlu olsa da, din büyüklerini inkar nasipsizliği. 

o sözleri bir bütün olmaktan çıkartıp ihtilafa dö­

nüştürmektedir. Hatta söyleyeni (sahabeyi) inkar 

etmek, söyleneni (sahabenin söylediklerini) inkara 

götürmektedir. 

Aynı şekilde (yukarıda da değindiğimiz üzere me­

seleyi tekrar edecek olursak) Din-i Mübini İslam'ı 
bize ulaştıran ashabın tümüdür. Zira ashabın hepsi 

adalet sahibidir. Her biri şeriattan bize bir şey ulaş­

tırmıştır. Aynı şekilde her birinden bir veya daha 

fazla ayet alınarak Kur'an-ı cem etmişlerdir. Öyley­
se. onların bazısını inkar etmek Kur'an-ı ulaştıran­

ları inkar etmek demektir. Böyle olunca (sahabeden 

bazılarını) inkar eden kimse hakkında, şeriatın bü­

tün hükümlerini yerine getirmek mümkün olmaz. 

Bu durumda felah ve kurtuluş nasıl olur? 

Allah-ü Teala buyurdu: "Yoksa siz Kitabın bir 

kısmına inanıp, bir kısmını inkar mı ediyor­

sunuz?" (Bakara: 85) 

Bununla birlikte deriz ki, Kur'an-ı cemeden Hz. 

Osman ' dır. Hatta Ebu Bekir Sıddık ve Hz. Ömer'dir 

(Rad~allahü Anhüm) Hz. Ali'nin topladığı ve onun 

içeriği Kur 'an'ın dışında bir şeydir. 

!_yi anlamak ve düşünmek gerekir. Zira o büyükleri 

(sahabe-i kiramı) inkar etmek, hakikatte Kur'an ' ı 

inkara götürür ki bundan Sübhan olan Allah-ü 

Tealaya sığınırız. 

Bir şahıs Şia müctehidlerinden birine sordu: 

"Kur'an'ı Hz. Osman cem etti. Bu durumda 

Kur'an hakkındaki itikadın nedir?" 

O cevaben şöyle dedi : "Onu inkar etmekte bir 

maslahat görmüyorum. Çünkü onu inkar etmek 

dinin tamamen yıkılmasına sebep olur." 

Aynı şekilde aklı başında olan kimse. Allah Re­

sulünün irtihalinin üzerinden henüz bir gün bile 

geçmeden sahabe-i kiramın batıl bir iş üzerinde 

birleşmesine ihtimal vermez. 

Şu sabittir ki , Allah Resulünün vefat ettiği gün 

sahabelerin sayısı otuz üç bin kadardı ve hepsi 

de gönül rızas~la ve tercihler!Jtle Sıddık- ı Ekbere 

biat ettiler. Böyle bir durumda Allah Resulünün 

bütün ashabının dalalet üzere birleşmeleri muhal 

(İmkansız) olan şeyler-dendir. 
Nitekin:ı Efendimiz "Ümmetim sapıklık üzerine 

birleşmez" buyurmuştur. 

Hz. Ali (Kerremellahü Vecheh) nin başlangıçta 

biat etmekte gecikmesi , sadece onlar "meşvere 

heyeti"ne onu davet etmedikleri içindir. Kendisi­

nin de dediği gibi: "Kızgınlığımız meşvereden geri 

kaldığımız içindir. Yoksa bil!Jtoruz ki Ebu Bekir 

bizden daha hayırlıdır." 

Hz. Ali'nin Şuraya davet edilmemesinin sebebi 

ise. bir maslahata binaen olabilir. (Yani Efendi­

mizin vefatı sebeb!Jtle) İlk şokun yaşandığı sırada 
Hz. Ali'nin, Ehl-i Beytin yanlarında kalarak onları 

teselli etmesi veya bunun gibi bir faydanın gözetil­

mesi mümkündür. Yoksa sahabe arasında meyda­

na gelen ihtilafın kaynağı nefsani arzular değildir. 

Çünkü onların nefisleri, kötüyü emreden emmare 

derecesinden kurtulup arınmış ve "mutmainne" 

olmuştur. Böylece, Onların arzuları şeriata tabi 

olmuştur. Hatta onların arasındaki bu ihtilafın da­

yanağı ictihaddır ve Hakk'ı yüceltmektir. Dolayı­

s~la hata edene Allah indinde bir derece, isabet 

edene ise on derece vardır. O halde onlara eza 

ve cefa etmekten dili korumak ve her birini hayırla 

yad etmek gerekir. 

İmam-ı Şafi demiştir ki: "Allah-ü Teala onların ka­

nından ellerimizi temiz tuttu, o halde biz de dil­

lerimizi (onların aleyhinde söz etmeyerek) temiz 

tutalım." 

İmam-ı Şafi yine şöyle demiştir: "Allah Resulünden 

sonra insanlar zor durumda kaldı. Gök kubbe altında 

Hz. Ebu Bekir' den daha hayırlı birini bulamadılar ve 
başlarına onu tayin ettiler." 

Bu söz tak!)ye iddiasını açıkça reddetmekte ve 
Hz. Ali'nin, Hz. Ebu Bekir'in biatına razı _olduğu­

nu açıkça beyan etmektedir. 

Selamlar ve ikramlar . .. 





Muhtelif 

üstadlardan ders 

alıp, etrafında 

halka oluşturan, 

farklı meşreplere 

mensup 
cemaatler ve 

müntesipleri, 

Kur'an ve 

sünnet 

çizgisinde 

oldukları 

müddetçe 

"Büyük İslam 
Cemaati"nin 

birer 

parçasıdırlar. 

Yakup YAZICI l9> da halka oluşturan. farklı meçreplere 
·~I~ ~ 

bi lgi@arifa ndergisi. com Jv mensup cemaatler ve müntesipleri, 

Ô
maat Nedir? 

emaat; aralarında kan ve 

krabalık bağı bulunmayan 

nsanların, bir önder etrafın-

da toplanarak birbirlerine inanç ve gö­

nül bağ!}'la kenetlendikleri topluluğun 

adıdır. 

Müminler bu manada. Yüce Peygambe­

rimiz Hz. Muhammed Aleyhisselam'ın 

imametinde birbirlerine sımsıkı bağ­

lı bir cemaattir. Bu maneVı zincirle 

kenetlenip Sevgili Peygamberimizin 

Sallallahü Aleyhi Vesellem'in yolun­

dan gidenlere "Ehl-i Sünnet Vel­

Cemaat" denir. Bundan dolayıdır ki 

Resul-ü Ekrem Efendimiz: 

"Her kim cemaatten bir karış ayrı­

lıp da ölürse, şüphesiz ki bir tür­

lü cahiliye ölümü ile ölmüş olur" 

buyurmuşlardır. 

Muhtelif üstadlardan ders alıp. etrafın-

Kur'an ve sünnet çizgisinde oldukları 

müddetçe "Büyük İslam Cemaati"nin 

birer parçasıdırlar. Onların ortak 

özellikleri birbirini sevmeleri, kendi 

aralarında şefkat ve merhametli. inan­

mayanlara karşı onurlu ve vakarlı ol­

malarıdır. 

Üstadımız Mahmut Efendi Hazretleri 

Kuddise Sirruhu, diğer cemaat münte­

sipleri için sohbetlerinde: "Sakın Nur­

cu. Süleymancı demeyin. Süleyman 

Efendi'nin talebeleri, Said-i Nurs'i"nin 

talebeleri deyin.. buyururlardı. Böylece 

İslami cemaat mensuplarının, birbirleri­

ne daima muhabbet ve hürmetle dav­

ranmalarının lüzumunu beyan ederlerdi. 

Ülkemizde var olan farklı cemaatler 

iftiraka (parçalanıp bölünmeye) değil, 

i'tilafa (yakınlaşma ve kaynaşmaya) 

sebeptirler. Onlar iman bahçesinin 

çiçekleridir. Her birinin elvan ve ra-
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yihaları farklı olsa da. onları bitiren sebeptir. Sevgisizlikten buğz. 

mümbit bahçe aynıdır. Hepsi de. aynı nefret ve kavga. bunlardan da 

amaca farklı vasıtalarla hizmet eden. ayrılık doğar. 

insanların gönüllerinde iman meşalesi­

nin yanması için çalışan gönül erleri­

dir. Hizmet gayeleri, hedefleri. evrad. 

ezkar ve tesblhleri "Bir" dir. 

Fırkalaşma Ve Bölünmenin Başlı­
ca Sebepleri 
"Resulüllah Sallallahü Aleyhi Vesellem 

buyurdular ki: 

"Tıpkı bir sofra üzerinde yemek yi­

yenlerin, birbirlerini çanaklarına davet 

ettikleri gibi. yeıyüzündeki milletlerin 

de size karşı birbirlerine çağrışmaları 
yakındır. .. 

Orada bulunan bir kişi: 

"Ya Resulellah! Biz o gün sayıca az mı 

olacağız?" 

Peygamber Efendimiz: 

"Bilakis, siz o gün kalabalık olacaksı­

nız. Fakat selin getirdiği yığıntılar gibi 

(parça parça) olursunuz. Yemin ede­

rim ki Allah-ü Teala sizin heybetin izi 

düşmanlarınızın kalbinden soyup alır 

(sizden korkmazlar). sizin kalbinize de 

vehin koyar." 

Yine orada bulunan bir kişi: 

"Ya Resulellah! Vehin nedir?" d~e 

sordu. 

Peygamber Efendimiz: 

"Dünya sevgisi ve ölümü isteme­
mektir" buyurdular. 

Vahyin nurlu penceresinden günümü­

ze bakan Sevgili Peygamberimiz mal, 

mülk. makam ve mevki sevgisinin. 

Müslümanlara ahireti unutturacağı 

bir zamanın geleceğini. kalplerindeki 

ahiret sevgisinin yok olacağını haber 

ver~or. Böylece Müslümanların bölük 

pörçük olacaklarını bildir~or. 

İlginçtir ki, Allah Resulü bu bölünüp 

parçalanmanın sebebini iki şeye bağla­

mıştır. Birincisi dünya aşkı ve sevgisi. 

ikincisi de ölümü istememek ve ahiret 

sevgisizliğidir. Bir kalbe giren dünya 

sevgisi. başta Allah sevgisi olmak üze­

re tüm rabbani sevgilerin azalmasına 

Osmanlıda Tekke Devlet 
ilişkisi 
Osmanlı Devletinin devam ve 

beka sebeplerini araştırdığı­

mız zaman. temelinde Osman 

Gazl'nin Şeyh Edebali Hazret­

lerinden aldığı edep ve feyzi 

görürüz. Osman Gazi ve Şeyh 

Edebali ile başlayan tekke ve 

devlet dayanışmasının. Emir 

Sultan ve Yıldırım Bayezld 

akrabalığ!)lla gelenek halin­

de sürdüğü. Akşemseddin'in 

İstanbul'un fethinde ve Fatih 

Sultan Mehmed Han'a verdi­

ği manevi destek ve gayretle 

devam ettiğini görüyoruz. 

Kanuni Sultan Süleyman'ın 

büyük alim ve mutasawıf Şey­

hülislam Yahya Efendiye mu­

habbet ve bağlılığını bil~oruz. 

Yavuz Sultan Selim Han Cennetmekan 

dünya hayatının çekişme ve mücadeleleri­

ni ve işin hakikatini ne güzel özetlemiş: 

Padişah-ı alem olmak bir kuru 
kavga imiş. 
Bir veliye bende olmak cümleden 
evla imiş. 
Sultan 1.Ahmed ve hanımının zamanın 

büyük velisi Aziz Mahmud Hüdfilye 
intisab ettikleri tarihi bir gerçektir. Os­
manlının askeri alanda zaferler kazanma­

sına sebep olan yeniçeriler, aynı zamanda 

Ehl-i Sünnet itikadından taviz vermeyen 
Bektaşi tekkesi mensubuydular. 

Tarih boyunca tasawuf ve tarikat 
erbabı; insanların uğrunda kavgalar 

ettiği. fırkalara ayrılıp harbe tutuştu­

ğu dü~a meta-ı ve sevgisini. insan­

ların kalbinden çıkarmak için gayret 
sarf etmişlerdir. Onlar. kalplere Allah 

ve Resulüllah aşkını. insan sevgisi­

ni yerleştirmişler. cem~etin fertlerini 
kaynaştırmışlardır. Gönüller arasında 
nurdan köprüler kurmuşlardır. 

Bugün bu sufi' anlayışa ne kadar da ih-
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Ülkemizde var olan 

farklı cemaatler. 

iman bahçesinin 

çiçekleridir. Her 

birinin elvan ve 

rayihaları farklı olsa 

da, onları bitiren 

mümbit bahçe 

aynıdır. Hepsi de. 

aynı amaca farklı 

vasıtalarla hizmet 

eden. insanların 

gönüllerinde iman 

meşalesinin yanması 

için çalışan gönül 

erleridir. 



Camilerimiz, 
kalabalıkların 

toplandığı 

yer olmaktan 
z!Jrade. tek vücut 
cemaat olmanın 
tecelllgahı 

olmalıdır. 

Toplanıp bir 
araya gelen, 
birbirinin yüzüne 
bakıp tebessüm 
etmeden dağılan 
kimselerin, selam 
vermeden, hal 
hatır sormadan 
ayrılan insanların 

oluşturduğu 

kalabalıklar, 

cemaat olmaktan 
uzaktır. 

t!}'acımız vardır. Camilerimiz, kalaba­

lıkların toplandığı yer olmaktan z!}'ade, 

tek vücut cemaat olmanın tecelti'gahı 

olmalıdır. Toplanıp bir araya gelen, 
birbirinin yüzüne bakıp tebessüm et­

meden dağılan kimselerin, selam ver­

meden, hal hatır sormadan ayrılan 

insanların oluşturduğu kalabalıklar. 

cemaat olmaktan uzaktırlar. Ayakkabı­

sını bırakıp cam!}'e giren ve namazdan 

sonra da ayakkabısını kapıp camiden 

uzaklaşan, dertleşmeyen, 

sohbet etmeyen kimseler. 

nasıl cemaat şuuruna sahip 

olabilir. İki cihan serveri 

Hz. Muhammed Mustafa 

Sallallahü Aleyhi Vesellem: 

"Mü'minler birbirini sev­

mek ve şefkat etmekte tek 

vücut gibidir. O vücudun 

bir uzvu rahatsız olsa, ateş­

lenmek ve uykusuz kalmak 

suret!}'le tüm vücut ondan 

etkilenir" buyurmuyor mu? 

Omuz omuza namaza dur­

duğu kardeşinin halinden 

bihaber, birbirinin derdine 

bigane kalan kimseler nasıl 

tek vücut olabilir? 

Beraberlik ve birlik şuuru ancak "Mut­
lak Bir" olan Allah-u Tealaya iman 

edip O'nu tevhld etmekle. O'nun ve 

Peygamberinin sevgisi etrafında halka 

halka bütünleşmekle gerçekleşir. Tüm 

inananların birbirine sımsıkı bağlanarak 

bir sevgi yumağı oluşturmas!Yla kema­

le ulaşır. Cemaatler bu gayeye hizmet 

ed!}'orsa rahmet. etm!}'orsa azaptır . 

Selam, rahmette buluşanlara! 

Nakledildiğine göre Hazreti Mevlana bir yanında halifesi 
Selahaddin ez-ZerkGbi olduğu halde yürüyormuş. O 
sırada oynaşmakta olan köpek yavrularının yanından 
geçerken, Selahaddin ez-ZerkGbl, Hazreti Mevlana)'a: 
"Efendi Hazretleri! Şu köpek yavrularını görüyor 
musunuz? Ne de güzel sarmaş dolaş oynuyorlar. Bu 
muhabbet ve sevgi, bizim sofilerde dahi yok" demiş. 
Hazreti Mevlana orada bulduğu bir kemik parçasını alarak 
köpek yavrularının ortasına atmış. Kemiği atmas~la birlikte 
köpek yavruları hırlaşmaya ve dalaşmaya başlamışlar. 
Bunun üzerine Hazreti Mevlana tebessüm ederek: 
"İşte onların sevgi ve kardeşliği buraya kadar" deyip 
yürümüş. 
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erişilmeyecek 

sonsuz gücü ile 

koruyan. himaye 

eden "Yüce bir 

İlah" olduğunu 
telkin etmek 

yerine, sevimsiz, 

ürküten, korkutan. 

gazap eden; 

kaçınılması gereken 

ve cezalandırmak 

için fırsat kollayan 

"Korkunç bir 

İlah" şeklinde 
telkin etmek. en 

başından Yaratıcı 

ile kulun arasını 

açmaktadır. Bu 

da; insana, hayatı 

boyunca taşımakta 

zorluk çekeceği bir 

yük olur. 

nf Dr. Hamdi KALYONCU 1" 
~'i~· .~j~ 'G1 bilgi@arifandergisi.com Jv .... 
• 
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nsanlar üzerinde "sevgi" yerine 

"korku duygusu"nun kullanılması, 

şiddet dahil. birçok olumsuzluğun 

temelini teşkil eder. 
Erken çocukluk döneminden beri sev­
giden uzak kalmış çocuklar için, diğer 
bütün şartlar elverişli olsa bile, sağlık­

lı bir psikolojik gelişme beklenemez. 
"Sevgi duygusu" insanı, önce kendi 
içinde huzura kavuşturan, sonra da 
canlı, cansız tüm çevresi ile bütünleş­

tiren. kaynaştıran bir duygudur. Şef­

kat. acıma. yardımla~ma, cömertlik gibi 
duyguların temelinde de "sevgi duygu­
su" bulunur. Sevgiden yoksunsa kişi, 

onu, kendisi ve çevresi ile barıştıracak 
bir güç bulmak zordur. 
Esasen "sevgi" ve sevgiden kaynaklanan 
duygular, "insan" olarak dünyaya göz­
lerini açan bu harikulade varlığın "insan 

olarak yaşaması" için şarttır. Sevgi odak­
lı duygulardan yoksun büyüyen birinin 

"insan kalması " ve insanlık dışı olumsuz­
luklardan kurtulması kolay olmaz. Hele 
"sevgi" yerine, "korku" duygusu ile ha­

muru yoğrulmuşsa. ciddi problemlerle 
karşılaşması pek muhtemeldir. 
"Sevgi"nin koruyan, bütünleştiren, ba­

rıştıran, huzur verici özelliğine karşılık 
"korku": dağıtan, ürküten. kaçıran. 

uzaklaştıran. nefret uyandıran bir duy­
gudur. Kiş\yi önce kendi içinde bozar. 

Bütünlüğünü tehlikeye sokar. Sonra da 
tüm çevresi ile ilişkilerinde tedirgin, 

şüpheci ve uyumsuz yapar: kendini sa­
vunma iht\yacı içinde. sürekli huzursuz 

ve her an saldırmaya hazır hale getirir. 

Çocuklarını Şiddete Hazırlayan Anneler 
Allah "En Çok Seven ve Sevilen" Ola­

rak Bilinmeli İken ... ! 
"Çocukluk". "sevg\ye dayalı ve olumlu 
bir İlah fikri" ile tanışmak için en uygun 

çağdır. 
"Yaratıcı". öncelikle 'çok seven ve sevi­

len' (Vedud) olduğuna göre. telkinlerin 

de bu yönde yapılması gerekir. 
Kimse Yaratıcı Kudret'i istemediği-
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ni yapmaya mecbur edemeyeceğine 

göre .. ! Sevmeseydi yaratmazdı d!_ye 

düşünmek gerekmez mi?! 

O 'nun, daha baştan insanı yaratıp vücut 

vermekle ve bahşettiği nice nimetlerle, 

lütufkar olduğunun anlatılması gerekir­

ken; seven. yardım eden, erişilmeyecek 

sonsuz gücü ile koruyan, himaye eden 

"Yüce İlah" yerine; sevimsiz. ürküten. 

korkutan, gazaplanan; kaçınılması gere­

ken ve cezalandırmak için fırsat kollayan 

bir "korkunç İlah" telkini. ta baştan Ya­

ratıcı ile kulun arasını açmaktadır. Bu da; 

insana. hayatı boyunca taşımakta zorluk 

çekeceği bir yük olur. 

Çocuğu "Otorite" İle Korkutmak 

Yaratıcı fikri. toplumun önemli bir kesi- "Sevgi" Yerine, "Korku" Duygusu 

minde. öncelikle çocukluk döneminde. Üzerine Kurulan 'Yanlış Otorite 
bir dini eğitim ve öğretim amac~la ve­

rilmez. Çocuklar, "Allah" fikr!_yle, okul 

öncesi dönemde. daha çok anneleri ta­

rafından tanıştırılır. Genellikle de "kor­

ku ve tehdit" üzerine gelişir. 

Burada annelerin ilk amacı. çocukla­

rına "Allah inancı"nı öğretmek ya da 

benimsetmek değildir. Allah ' nın adını. 

çoğunlukla. çocuklarına söz dinleteme­

dikleri zaman. onları hizaya getirmek 

üzere kullanırlar. 

Çocuklarına kendilerini saydıramayan 

anneler. onları önce babaları ile tehdit 

ederler. Ancak çoğu zaman bununla da 

yetinmez. daha büyük bir güçle tehdit 

etme iht!_yacı hissederler ki. bu da an­

cak "Allah" olabilir. 

"Baba" ile tehdidin üzerine "Allah" ile 

korkutmayı da eklediklerinde. çocuk­

lar için yapabilecekleri en yanlış telkini 

böylece tamamlamış olurlar. 

"Sevgi" ile büyütülmesi gereken ve do­

ğal olanı da bu iken. "korku" ile büyü­

tülen bireyde. ortaya çıkacak sonuçlar 

hayatın tümü üzerinde, ömür boyu 
telafisi kolay kolay mümkün olmayacak 

derecede etkili olur. 

Benimsemesi' 

"Otorite fikri" ya da "otorite benimse­

mesi" , kişiliğin oluşmasında en önemli 

unsurlardan biri! 

'Baba'dan ' Yaratıcıya doğru yükselen 

"otorite benimsemesi, bir yandan ki­

şiliğimizi disipline ederken. diğer yan­

dan ruh sağlığımızın yerinde olmasına 

yardımcı olacak "güven" duygumuzun 

gelişmesi için şart. 

Gücün, kuwetin, kudretin ifadesi "otori­

te", eğer "korku duygusu" üzerine kurul­

muşsa. "güven içinde yaşama" iht!}'acımıza 

cevap veremez. Tam aksine "güvensizlik 

hissi" oluşturur. Bu da ruh halimiz üzerin­

de son derece olumsuz etkiler yapar. 

Duygu ve kişilik eğitiminde doğru olan, 

güç ve kudretin sembolü olan "baba" 

ya da. en büyük kudret "Yaratıcı')'a 

"sevgi" ile yakınlaşma sağlamaktır. 

"Sevgi')'le kurulan ve babadan Allah'a ka­

dar uzanan "olumlu otorite benimsemesi", 

ruh sağlığının tanımı olan; "kişinin; kendisi. 

çevresi ve Rabbi ile barışık ve güven içinde 

yaşaması"nın zeminini oluşturur. 
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Sevgi odaklı 

duygulardan 

yoksun büyüyen 

bir kişinin "insan 

kalması" ve 

insanlık dışı 

olumsuzluklardan 

kurtulması kolay 

olmaz. Hele 

"sevgi" yerine, 

"korku" duygusu 

ile hamuru 

yoğrulmuşsa, 

ciddi 

problemlerle 

karşılaşması pek 

muhtemeldir. 



< 
z -o 
< 
~ 

!Jri çocuk 

yetiştirmek, !Yi 
anne olmakla 

mümkündür. 

Anne; sabır, 

hoşgörü, 

erdemlilik, !Yi n!Yet, 

feda karlık gibi 

bütün güzellikleri, 

yani güzel ahlakı 

önce kendisinde 

yerleştirmelidir. 

Çocuğu eğitmek 

ve yetiştirmek, 

öncelikle kendimizi 

eğitmek ve 

yetiştirmektir. 

,~J Şerife TORTOP lr~ 
~Gt bilgi@arifandergisi.com Jv,,. 

[J3 
ir zamanlar doğmak 

üzere olan bir bebek 

vardır. Bu bebeğin ruhu 

dünyaya indirilmeden 
önce Alemlerin Rabbi'ne sorar; 

"Yarabbi! Dünyaya gönderileceğimi 
duydum. Ama ben bu ufacık ve aciz 

halimle orada nasıl yaşayabilirim?" 
Mevla Teala'dan nida gelir. 

"Senin için bir melek yarattım. 
O melek her türlü ihtiyacını 

karşılayacak; sem besleyip 
büyütecek" 
Çocuk ruh devam eder; 
"Ya Rabbi! Duyduğuma göre 

dünyada kötü insanlar ve çok 
kötülükler varmış . Ben onlardan 

nasıl korunacağım? 

Yine cevap gelir çocuğa; 
"Senin için yarattığım melek, 
kendi hayatı pahasına sem 

koruyacak." 
Çocuk ruhtan tekrar soru yönelir 

Mevlaya; 

"Ama ben burada sana yalanım 
ve bundan dolayı çok mutluyum. 
Dünyaya gönderilince senden 
ayrılığa nasıl dayanacağım?" 

Nida gelir Mevla'dan 

"Senin için yarattığım melek, 
bana ulaşma yollarını bir bir 
öğretecek" 

Tam o sırada manevi kapılar açılır . 

Çocuk ruh telaşla sorar; 

"Rabbim! Sanırım gitme vaktim 
geldi. Ben o meleği nasıl 

tanıyacağım? İsmi nedir?" 
Cevap gelir: 

"İsmi önemli değil. Ama sen ona 
ANNE diyeceksin." 
Allah-ü Teala'nın Rahim sıfatının 

tecellisi kadında annelik olarak 

zuhur etmiştir. Annelik kadının 
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ruhuyla bütünleşen ulvi bir 

duygudur. Şefkatin. fedakarlığın. 

cesaretin ve sevginin zirvesidir, 

ismidir annelik ... 

Anne Kimdir? 
•Annelik ulvi bir vazifedir, öncelikle 

de mesul!_yettir. 

Anne, çocuk eğitiminin dünyevi ve 

uhrevi mesul!_yetini bilmeli; çocuğunun 

yetişmesinde kendi rolünün 

büyüklüğünü ve sorumluluğunu !_yice 

kavramalıdır. 

•Annelik kadının yirmi dört saatini. 

hatta hayatının tamamını içine alan; 

hiç tatili, dinlenmesi, istifası olmayan, 

dünyanın en ağır. en mesul!_yetli 

mesleğidir. 

•Bütün mesleklerin bir okulu, bir 

eğitim öğretim kurumu olduğu 

halde, anneliğin yazık ki bir okulu 

yoktur. Bu durumda bizler, bu zorlu 

ve ulvi meslek olan ve bize diğer 

meslekler gibi deneme, yanılma şansı 

da bırakmayan anneliği nereden. 

nasıl öğren!_yoruz? 

•Annelik mesul!_yetin yanı sıra 

bilgi isteyen bir sanattır. Anneler 

çocuk eğitimi ve çocuk psikolojisi 

konusunda gereken bilgi donanımına 

mutlaka sahip olmalıdır. 

•Şüphesiz her konuda olduğu gibi ço­

cuk yetiştirmede de bilgiyeterli değildir. 

Ancak çocuğumuzun eğitiminde tatbik 

edebildiklerimiz ancak bildiklerimiz 

içinden seçile gelenlerdir. 

•Annelik çocuğu büyütmek değil, 

yetiştirmektir. 

• tyi çocuk yetiştirmek, !)ti anne olmakla 

mümkündür. Anne sabır, hoşgörü, 

erdemlilik, !_yi n!_yet. fedakarlık gibi 

bütün güzellikleri yani güzel ahlakı 

önce kendisinde yerleştirmelidir. 

Çocuğu eğitmek ve yetiştirmek, 

öncelikle kendimizi eğitmek demektir. 

• Unutmayalımki;sevg!_yle,hoşgörüyle 

büyüyen çocuklar sevmeyi, hoşgörülü 

ve sabırlı olmayı öğrenirler. Nezaket 

ve ahlak kuralları anlatılarak değil. 

yaşanarak öğretilir. 

•Çocuklar öğüt değil örnek ister. 

"Bir çocuğu eğitmeye karar verince işe 

büyükannesinden başlamak gerekir." 
Victor Hugo 

Allah-ü Teala· nın Rahim sıfatının 

tecellisi, kadında annelik olarak 

zuhur etmiştir. Annelik kadının 

ruhuyla bütünleşen ulvi bir duygudur. 

Şefkatin, fedakarlığın. cesaretin ve 

sevginin zirvesidir, ismidir annelik ... 

Annelik ve Sevgi 
"Sevginin açtırdığı çiçekleri hazan 

soldurmaz" 

"Bebeğimi görebilir m!_yim?" d!_ye 

sordu, yeni anne. Beyaz örtülere 

sarılmış bebeği uzattılar yavaşça. 

Mutlu annenin taş gibi donup 

kaldı bakışları. Bebeği doğuştan 

kulaksızdı. 

Aradan yıllar geçti. çocuk büyüdü 

ve okula başladı. Bir gün okul 

dönüşü, hıçkırıklar içinde kendisini 

annesinin kollarına attı, çocuk. 

Ağlayarak anlattı: "Çocuklardan biri 

benimle ucube d!_yerek alay etti." 

Çocuk büyüdü ve yakışıklı bir genç 
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Hayatın kendisi 

bir üniversite iken, 

birçok meslek dalına 

ait meslek kuruluşu 

varken. anneliğin 

ne okulu ne kursu 

nede fakültesi 

mevcuttur. Fedakarlık 

istendiğinde babanın 

yapamayacağı 

fedakarlığı yapacak 

şefkat abidesi. cennet 

ayakları altında 

olan annelerimizin 

k~metini bilmek 

gerekir. Annenin 

sevg~le büyüttüğü 

yavruda şefkat. 

sevgisiz ve şefkatsiz 

büyütülen çocuk 

ise ileride topluma 

mal olacak sorun 

demektir. 



Çocuğunu 

sevmeyen anne­
baba yoktur. 
Ama sevgisini 
gösteremeyen 
anne-baba pek 
çoktur. 

oldu. Zeki ve çalışkandı. 

Ama kulaklarının olm<!)'IŞI hayat 

yolunun üzerinde asla aşamadığı en 

büyük engeldi. Yalnızdı; mutsuzdu ... 

Bir gün babası. durumu aile doktor­

lar!Yla konuştu. Doktor "Bir çift ku­

lak bulabilirsek. onları amel!)ratla 

takabileceğime inan!Yorum" dedi. 

Böylece ikiyıl kulaklarını bağışlayacak 

bir fedakar aradılar. 

Nihayet bir gün babası "Hastaneye 

•Anne neslin ruhuna yön verendir. 

gideceğiz oğlum" dedi. 
"Annen ve ben sana kulaklarını 

bağışlayacak birini bulduk. Ancak 

bu kişinin kim olduğu bir sır olarak 

kalacak." 

Operasyon çok başarılı geçti ve o, 

adeta yeni bir insan oldu. 

Okulda ve sosyal hayatında büyük 

başarılar kazandı. Evlendi ve 

diplomat oldu. 

Yıllar geçti. .. Hayatının en acı 

günüydü o gün. Annesinin cenazesi 

başında babas!Yla birlikte bekl~ordu. 

Babasının elleri yavaşça annesinin 
başına doğru uzandı ve kumral 

saçlarını ger~e doğru attı. 

Annesinin kulakları yoktu. 

"Annen saçlarını hiç kestirmediği için 

mutluydu" d~e mırıldandı babası. .. 
"Ve hiç kimse onun daha az güzel 

olduğunu düşünmedi." 

Çocuk sevg~le yetişir. Çocuk 

eğitiminde, çocuğu sevmek ve 

sevgisini ona ifade edebilmek 

şarttır. Çocuklarımız kaç yaşında 

olursa olsunlar bizim tarafımızdan 

sevilmeye ve sevildiklerini bilmeye 

şiddetle muhtaçtırlar. Sevgi anne­

babanın hatta eğitimcinin çocuk 

üzerindeki en tesirli gücüdür. 
Bunu kullanmasını bilmek 

de gerçek bir san'attır. 

•Anne, din-i mübin için, vatan için, evladını besleyen, 

yetiştiren. hayırlar dileyendir. 

Çocuğunu sevmeyen anne­

baba yoktur. Ama sevgisini 

gösteremeyen anne-baba 

pek çoktur. Dolayıs!Yla 

eğitimde sevmekten çok 

sevgısını gösterebilmek 
asıldır. Onun için öncelikle 

sevginin ifade yollarının 

öğrenilmesi gerekir. 

•Anne, alnı ak, gönlü ak, fikir ve mana ufku pırıl pırıl evlat 

yetiştirmeyi kendine ~iar edinendir. 
•Anne, neslin ruhuna yön verendir. Milleti yoğuran 
mukaddes eldir. 

•Anne. toplumu damgalayandır. Toplumda insanı, insanlığı, 

sevg!J'i. fazileti üreten. geleceğe imza atandır. 
•Anne ayakları altına cennet sunulandır ve "Rabbim. 
karnımdakini azatlı bir kul olarak sana adadım." (Al-i İmran 

Suresi -35) d!J'ebilendir. 

.l\rifan (52) Ocak 2008 

Bakın bir grup genç 

kızımız ne d~or: 
"Anne-babalarımız bize 

sevgilerini göstermede 
neden cimrilik 



ed]yorlar? Bu güne kadar bizJere 

"Seni sev]yorum" dediklerini bile 

hatırlam!}'Oruz. 

Başkalar~la konuşurken tanıdıkları 

yumuşak ses tonlarını. bizden 

neden esirg!Yorlar? ... " 

Sevgiyi İfade Yolları 
•Çocuğunuzun hangi yaşta olursa 

olsun sevildiğini bilmeye iht!Yacı 

vardır. Onun için sık sık ona "Seni 

sev!Yorum" demekten kaçınmayın. 

Kucağınıza alın; öpün okşayın 

"Çocuklannızı çok öpün. Her 
öpücük karşılığında cennette bir 
derece alacaksınız. " Hadis-i Şerif 
•Gülümseyin .. . Unutmayın ki her 

tebessümünüzde tıbbın iddiasına 

göre beyninize oksijen gitmekte 

ve karşınızdaki çocuğunuza (veya 

yetişkine) pozitif enerji yüklemektesiniz. 

Gözlerinizi cezalandırmak için değil. 

sevgi mesajı göndermek için kullanın. 

• Sevg!Yi ifade etmede en güzel 

yollardan biri çocuğu dinlemedir. ~i 
bir dinleyici olun . 

• Çocuğunuza sürpriz olarak önüne 

çıkacak şekilde sevgi sözcükleri yazın . 

• Çocuğunuzla bire-bir beraber 

olmak için fırsatlar oluşturun . Beraber 

gezmeye gidin; müze. sergi. tarihi 

eser z!)taretleri yapın ; kitap okuyun. 

Beraber olmanızdan zevk aldığınızı 

ona hissettirin. 

• Çocuğunuzla çocuklaşarak oyun 

oynayın . Böylece aranızdaki yaş. 

kuşak , görüş farkı kapanacak; aynı 

dili konuşmuş olacaksınız. Bu 

çocuğunuzla aranızda muazzam bir 

sevgi ağı kuracaktır . 

• Çocuğunuzun özeline saygı gösterin. 

Günlüğünü, çantasını karıştırmaktan 

kaçının . Mümkünse kendisinin kilitli , 

özel bir dolabı olsun. 

• Olumlu davranışlarına odaklanın . 

Güzel davranışlarında takdir, övgü 

gösterin . Ama tenkitler kadar. 

övgülerin de çocuğun şahsına değil. 

davranışlarına yapılması gerektiğini 

unutmayın . 

• Çocuğa kabulle ve onayla yaklaşın. 

Gayretlerini destekleyin; başarılarını 

ödüllendirin . 

• Çocuğu sevg!Yle yetiştirebilmek 

için. öncelikle sıcak sevgi dolu bir 

ailenin gerekliliği unutulmamalıdır. 

Çocuğunuza bu sıcaklığı mutlaka 

hissettirin . 

• Ramazanlar. bayram kandil gibi özel 

günler evde birlik içinde büyük bir 

coşku ve sevinç içinde geçirilmeli. 

•Aile yemeklerde mutlaka buluşmalı; 

sohbetli-muhabbetli çay saatlerine 

sıkça yer verilmelidir. 

•Sevgi kesinlikle ön şartlı olamaz. 

Çocuk şartsız sevilmelidir. Asla 

"Başarılı olursan seni severim" gibi 

mesajlar vermeyin . 

•Hiç bir çocuk. sözle de olsa. 

sevgiden mahrum edilmeyi 

gerektirecek bir suç işleyemez. "Seni 

sevm!)torum ". "Böyle devam edersen 

seni sevmem" gibi yanlış ifadelerden 

kesinlikle kaçının. 

Ocak 2008 A Artfan 

Çocuk sevg!Yle 
yetişir. Çocuk 
eğitiminde, çocuğu 

sevmek ve sevgisini 
ona ifade edebilmek 
şarttır. Çocuklarımız 

kaçyaşında olursa 
olsunlar bizim 
tarafımızdan 

sevilmeye ve 
sevildiklerini bilmeye 
şiddetle muhtaçtırlar. 
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"inatın halik! ve maliki olan 
Allah'ü Teala. kendi varlı­

~ını bilmesi. ibadet ve taat­
te bulunması ve yeıyüzünü 

imar etmesi için mahlukatın en şereflisi 

olarak insanı yaratmayı murad etti. 
Adem Aleyhisselam'ın bedeni yaratıl­
mazdan önce, Mevla Teala Peygamber 
Efendimizin ruhunu kendi nurundan ya­
rattı. Kendinden başka hiçbir şeyin olma­
dığı kainatta; halifesi olacak. ahkam~la 
hükmedecek akıl ve idrak sahibi insanın 
bedenini yaratmayı murad etmesi, Pey­
gamber Efendimizin ruhunun yaratılmış 
olması ile mümkün oldu. 
Eshab-ı Kiramdan Cabir bin Abdullah; 
"Ya ResOlallah! Allah-ü Teala'nm her 
şeyden ewel yarattığı şey nedir?" 
d!)ıe sordu. Efendimiz Sallallahü Aleyhi 
Vesellem cevaben şöyle buyurdu: "Her 
şeyden ewel senin peygamberinin, 
yani benim nurumu kendi nurundan 
yarattı. O zaman ne levh ne kalem, ne 
Cennet, ne Cehennem, ne melek, ne 
sema, ne arz, ne ay, ne insan, ne de 
cin vardı." 
Mevla Teala'nın: "Sen olmasaydın, 

hiçbir şeyi yaratmazdım" d!)ıe bu­
yurduğu hadisi kutsi'den de anlaşılacağı 
gibi, kainatın vücuda gelmesi Peygamber 
Efendimizin nurunun varlığı ile kainat 
yoktan var edilmiş oldu. 
Peygamber Efendimizin nurunun ya­
ratılmasından sonra Alem-i melekOt 
denilen ruhlar alemi. Alem-i Mülk de­
nilen madde alemi. arş. kürsl. Cennet. 

Cehennem. yedi kat sema. melekler ve 
cinler yaratıldı. 
Mevla Teala meleklere semayı. cinlere 
ise yeıyüzünü mesken olarak tayin etti. 
Yeryüzünde uzun yıllar yaşadılar. Son­
ra aralarında hased. nifak ve bozguncu­
luk baş gösterdi. Bunun üzerine Mevla 
Teala meleklerden bir orduyu cinlerin 
üzerine gönderdi. O zamanlar daha is­
yan etmemiş olan İblis ordunun kuman­
danı olarak tayin edildi. Cinlerin üzeri­
ne gönderilen melekler ordusu, onları 

dağlar ve denizlerdeki adalara sürdü. 
İblis hiçbir kimsenin yapamayacağı bir 
işi yaptığını düşünerek böbürlendi. Ne 
zaman ki Mevla Teala meleklere: "Ben 
yeryüzünde bir halife yaratacağım" . 

Melekler de: "Bizler seni hamd ile 
tesbih ve takdis edip dururken, yer­
yüzünde fesat çıkaracak, orada kan 
dökecek kimseler mi yaratacaksın?" 
dediklerinde Allah-ü Teala da onlara: 
"Şüphesiz ben sizin bilmediklerini­
zi bilirim" demişti. (Bakara 30) 

Mevla Teala'nın bunu meleklere söyle­
mesi istişare mukabilindendir. Melek­
lerin cevabı ise geçmişte yaşananların 
tekrar etmemesinden mütevellittir. An­
cak Mevla Teala'nın "Şüphesiz ben si­
zin bilmediklerinizi bilirim" demesi, 
İblis'in böbürlenmesi ve ileride gerçek­
leşecek hadiseye cevap mah!)ıetindedir. 
Surenin devamında melekler acz!)'etle­
rini, Mevla Teala ya şöyle ifade ettiler: 
"Ya Rab! Seni noksan sıfatlardan 

tenzih ederiz, senin bize öğrettikle­
rinden başka bizim bilgimiz yoktur. 
Şüphesiz alim ve hakim olan ancak 
sensin," dediler. 
Adem Aleyhisselam'ın Topraktan Yaratıl-



ması Mevla Teala meleklere emrederek 
Adem Aleyhisselam'ı yaratacağı top­
rağın yeryüzünden alınmasını emretti. 
"Rabbin meleklere demişti ki: Ben 
muhakkak çamurdan bir insan yara­
tacağım. Onu tamamlayıp, içine de 
ruhumdan üflediğim zaman, derhal 
ona secdeye kapanın!" (Sad: 7 ı . 72} 

Ayette "de ifade edildiği gibi Mevla 
Teala Adem Aleyhisselam'ın yaratıla­

cağı toprağın yeryüzünden alınması­

nı emretti. Toprağın alınması Azrail 
Aleyhisselam'a nasip oldu. Toprak yer­
yüzünün çeşitli noktalarından birçok 
renkte alınıp melekler tarafından çamur 
hale getirilip insan şekline konuldu. 
Adem Aleyhisselam'ın yaratılış seyri, 
Kur'an-ı Kerim'in birçok ayetinde ifade 
edilerek, şu şekilde sıralanmıştır. 
Turab (toprak); 
"Şüphesiz, Allah Katında İsa'nm duru­
mu, Adem'in durumu gibidir. Onu top­
raktan yarattı, sonra ona 'Ol' demesiy­
le o da hemen oluverdi." {A]-i İmran: 59) 

İkinci merhalede; toprak, çamur haline 
getirildi. 
Tin (çamur): 
... "Ben ondan daha hayırlıyım; Sen 
beni ateşten yarattın, onu ise ça­
murdan yarattın." (Sad: 76} 

Üçüncü merhalede; toprağın su ile karışı­
mı neticesinde çamura bir özellik verildi. 

Ti'n-i Lazip (yapışkan sulu çamur); 
"Şüphesiz biz kendilerini yapışkan 
bir çamurdan yarattık. Hayır, sen 
şaşıyorsun. Halbuki onlar alay edi­
yorlar." (Saffat: 12} 

Dördüncü merhalede; çamur. balçık 

halini aldı. 
Mesnun (kuru, kara balçık): 
"Hani Rabbin meleklere demişti ki: 
'Ben kupkuru bir çamurdan şekil­

lenmiş kara balçıktan bir insan ya­
ratacağım ." (Hicr:28} 

Beşinci merhalede; süzülerek öz bir 
madde elde edildi. 
Tin (süzülmüş çamur); 

"Sonra onu sağlam bir karargahta 
nutfe haline getirdik." (Mü'minun: 13} 

Altıncı merhalede: süzülen bu öz mad­
de kurutularak yeni bir işleme hazır 

hale getirildi. 
Salsal (kurumuş çamur); 
'/\ilah insanı, pişmiş çamura bemeyen bir 
balçıktan yarattı." (Rahman Suresi-A~t no 14) 

Yedınci merhalede: Mevla Teala bu ev­
rede insanoğlunun bedenine şekil verdi. 
Ruh üfienmesi (koyulması) 
"Sonra onu tamamlayıp şekillendir­
miş, ona kendi ruhundan üflemiştir. 
Ve sizin için kulaklar, gözler, kalpler 
yaratmıştır ... " (Secde. 9) 

Ve sekizinci merhalede de, bedene ruh 
üfienmiş oldu. 
Adem Aleyhisselam'ın yaratılış sey­
ri, ayeti kerimelerin ifades~le merhale 
merhale geçildikten sonra, Mevla Teala 
kendi ruhundan Adem Aleyhisselam'a 
üfiediğini ayeti kerimede böylece beyan 
ed~or. Mevla Teala ruhundan üfürün­
ce, o nur çamur olan bedene dahil oldu 
ve ulaştığı her bir nokta ete ve kemiğe 
dönüştü. Böylece çamur olan bedenin 
her yeri hayat buldu. 
Adem Aleyhisselam'ın vücudu canla­
nınca, ilk önce sağına ve soluna bakın­
dı. Sonra hemen kalkmak istedi. Adem 
Aleyhisselam hayat bulur bulmaz kalk­
maya teşebbüs etmesindeki bu aceleci­
liği. Kur'an-ı Kerim de şöyle ifade edil­
mektedir: "İnsan, aceleci bir tabiatta 
yaratılmıştır" . (Enb~ : 3 7) 

İşte bu acelecilik üzerine Adem Aley­
hisselam hapşırdı ve "Rabbime hamd 
olsun" dedi. Mevla Teala da: "Ya 
Adem Allah (cc) sana rahmet etsin" 
buyurdu. Bunun üzerine melekler de: 
"Rabbimiz size ve bize rahmet et­
sin" dediler. 

DEVAM EDECEK ... 
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b0 Bekir Rad~llahü Anh. uzunca 
boylu. ince ve narin yapıl!Ydı. Sakalları 
seyrek olup. kına yakardı. Sar~ çalan 
beyazlıkta güzel ve ince yüzlüydü. İlahi 

aşk ve haşyetle dopdolu olduğundan duruşu 

hüzünlüydü. Yaşlılığında ise vücudu hafifçe öne 
doğru eğilmişti. Peygamberlerden sonra inanan­
ların ef dali idi. 
Hz. EbO Bekir Rad!Yallahü Anh Hulefai 
Raşidinin ve Aşere-i Mübeşşere'nin ilkidir. 
Allah Rasulü'ne iman etmiş olan erkekler­
den ilk müslümandır. Efendimiz Aleyhissfüatü 
Vesselamın hicrette tek yoldaşı olup. Kur'an 'da 
beyan edilen ikinin ikincisidir. Hz. Aişe'nin ba­
bası, dolayıs!Yla Peygamber Efendimizin de 
kayınpederidir. İman ettikten sonra hayatı bo­
yunca Peygamber Efendimizin yanından hiç ay­
rılmamış ve bütün servetini Allah için harcamış­
tır. Kendisi ise gösterişten uzak sade bir hayat 
sürmüştür . Peygamber Efendimizin: "Güneş, 
peygamberler hariç Ebfı Bekir'den daha 
faziletli bir insan üzerine doğup batma­
mıştır." övgüsüne mahzar olmuştur. 

Asıl adı Abdullahtır. Künyesi EbO Bekir'dir. 
Araplar arasında insanlar künyesi ile maruf ol­
duğundan EbO Bekir ad!Yla meşhur olmuştur. 
T eymoğulları kabilesinden olan Hz. EbO Bekir'in 
nesebi, Mürre b. Ka'b'da Peygamber Efendi­
mizle birleşir. Annesi Ümmü'l-Hayr Selma binti 
Sahr, Mekke döneminde Peygamber Efendimi­
zin Erkam b. EbOl-Erkam'ın evinde bulunduğu 
sırada İslam!)'eti kabul etmiş , babası EbO Kuhafe 
ise Mekke fethinden sonra oğlu Hz. EbO Beki­
rin aracılığ!Yla Müslüman olmuştur. EbO Kuhafe. 
oğlu Hz. EbO Bekir'den daha uzun yaşamış. 
Onun halifeliğini ve vefatını görmüştür. 
Peygamber Efendimizden iki veya üç yaş 
küçük olan Hz. EbO Bekir rad!Yallahü anh, 

Mekke'de dünyaya gelmiş. güzel hasletler!)'­
le tanınmış ve iffet!)rle şöhret bulmuştur. O 
dönemde Mekke'nin ileri gelenlerinden olup. 
Arapların nesep ve ahbar ilimlerinde meşhur 
olmuştur. 

Hz. EbO Bekir rad!Yallahü anh. kavmi arasında 
sevilen ve saygı gösterilen birisi olup. fakirlere 
yardım eden, muhtaç olanları gözeten. dürüst 
bir tüccardı. Herkesin ona sonsuz bir itimadı 
vardı. Mekke'de "Kan d!)reti ve kefalet öden­
mesi" işlerinin yürütülmes!)rle görevl!)rdi. Hz. 
EbO Bekir'in İslam!)'eti kabul etmesine kadar 
geçen hayatı gayet temiz geçmişti. Her türlü 
sapıklıktan ve hurafelerden kaçınmış, dürüstlü­
ğü ve güzel ahlakı ile tanınmıştı. Cahil!)re döne­
minde içki içmek çok yaygın bir adet olmasına 
rağmen. O ağzına bile sürmemiş ve putlara hiç 
tapmamıştı. 

Efendimiz Aleyhissfüatü Vesselam. Peygam­
ber olduğunu bildirip müslüman olmasını 

Ona teklif ettiği zaman ise, hiç tereddüt et­
meden İslamı kabul etti. Nitekim Efendimiz: 
"Her kime imanı arz ettiysem, yüzünü 
buruşturur, tereddütle bakardı. Ancak 
Ebu Bekr-i Sıddik imanı kabul etmekte 
hiç duraklamadı ve tereddüt etmedi." 
buyurdu. 
Peygamber Efendimiz. Onun fazilet!)rle alakalı 
olarak: "Bütün insanların imanı bir kefe­
ye, Ebu Bekir'in ki diğer kefeye konsa, 
Onun imanı ağır basardı." buyurup. latif 
bir benzetmede bulundu. 
Cahil!)re dönemindeki "Abdu 'l-Kabe" olan 
ismi. iman ettikten sonra Peygamberimiz ta­
rafından "Abdullah" olarak değiştirildi. Efen­
dimizin ilk değiştirdiği Onun ismidir. Ona 
Abdulkabe isminin verilmesi ile alakalı olarak 
şöyle rivayet edilir: Hz. EbO Bekir'in annesi 
Ümmül Hayr'ın dünyaya gelen erkek çocukları 
yaşamadığı için. doğacak oğluna Abdu 'l-Kabe 
d!)re isim vermeyi ve Kabe hizmetine vakfet-



meyi adamıştı. Ve Hz. Ebu Bekir doğunca. 
annesi Onu kucağına alıp Kabe)'e götürmüş 
ve yaşaması için "Allah'ım. bu çocuk ölüm­
den Senin Azatlığındır. Onu bana bağışla!" 

d!Ye dua etmişti. Böylece adını Abdu'l-Kabe 
koydu. Ve ayrıca bu isimle beraber "Atik" is­
mini de verdi. 
Hz. Ebu Bekir kaynaklarda "Atik" lakab~la da 
anılmaktadır. Böyle anılmasının sebebi, Ona bu 
lakabın yine annesi tarafından "Azad edilmiş" 
manasına geldiği için verildiği söylenir. Veya 
çok eskiden beri hayırlar yaptığı. soyunda ve 
sopunda. ayıp ve kusur sayılabilecek herhan­
gi bir şey görülmediği. ya da yüzü ve ahlakı 
güzel olduğu için bu lakabı vermişlerdir" de­
nildiği gibi. şöyle de denilmektedir: "Peygam­
ber Efendimizin Ona 'Sen Allah-ü Tefüa'nın 
Cehennemden atlki (yani azad ettiği kimse) 
sin" (Tirmiz. Menakıb: 16) şeklindeki iltifatına 
mazhar olduktan sonra "Atik" lakabı etrafa ya­
yılmış ve bu lakapla meşhur olmuştur. 
Ancak, Onun en meşhur lakabı "Sıddık" tır. 

Ona verilen Sıddık lakabı, hem ilahı. hem de 
nebevi kaynaklıdır. Mirac olayı başta olmak 
üzere gayb ile alakalı haberleri, hiç tereddüt­
süz kabul ettiği için bizzat Efendimiz tarafın­
dan "Sıddık" lakabı verilmiş ve İslam literatü­
ründe bununla şöhret bulmuştur. 
Efendimiz Mirac davetinden döndüğünde, ba­
şından geçenleri anlatınca müşrikler buna şid­
detle itiraz ettiler ve Efendimizin bu mucizesini 
kabul etmediler. Ve bu habere Hz. Ebu Bekir' de 
inanmaz zann~la derhal Ona koştular. Ve "Mu­
hammed böyle böyle d!Yor" dediler. Bunun 
üzerine Hz. EbO Bekir Rad~allahü Anh: 
- Bu dediklerinizi O mu söyledi? d!Ye sorunca: 
- Vallahi O söyledi, kulaklarımızla duyduk! 
dediler. Bunun üzerine Hz. Ebu Bekir tüm 
iman~la haykırdı : 

- O söyled!)'se doğrudur! Haktır ve gerçektir! 
- Sen şimdi buna da mı inan~orsun? 
- Ben gökten gelen vahye iman etmişim. Val-
lahi bundan daha da acayibini söylese yine 
inanırım . Sonra hemen Efendimizin yanına 
koştu ve: 
- Ya ResOlüllah! Miracınız mübarek olsun. 
Nasıl oldu anlatır mısınız? dedi. 

İşte bu tasdikten sonra "Sıddık" lakabını aldı. 
İlmin kapısı olan Hz. Ali Rad~allahü Anh ye­
min ederek "Sıddık" isminin gökten geldiğini 
söylemiştir. 

Mevla Teala Kur'an-ı Keriminde "Sıdkı getire­
ne ve onu tasdik edenlere gelince. işte Onlar 
Takvaya erenlerdir." buyurmuştur. (Zümer: 
33) Bu ayetin tefsir!Yle alakalı olarak. Fahri 
Razi, Hazin ve Nişaburi. Hz. Ali'den gelen 
şu rivayeti beyan etmişlerdir: "Sıdkı getiren­
le murad ResOlüllahtır. O sıdkı tasdik edenle 
murad ise Ebu Bekir'dir." 
Hz. Ebu Bekir'in müslüman oluşu hakkında 
rivayet edilir ki: 
Hz. Ebu Bekir. Şam· da ticaret yaptığı yıllarda 
şöyle bir rOya görmüştü. "Gökten dolunayın 
Mekkeye indiğini , sonra Mekkenin bütün ev­
lerine dağıldığını ve her eve ondan bir parça 
girdiğini. sonrada Kendi evinde toplu bir hale 
gelmiş gibi olduğunu gördü. Bu olayı görün­
ce de. hemen evin kapısını kapamış sanki bu 
ay parçasının gitmesine mani olmuştu." 
Ebu Bekir Rad!Yallahü anh bu rüyasını rahib 
Bahira )'a anlatmış ve ondan rüyasının tabirini 
istemişti. Bunun üzerine Rahip Bahira sordu: 
- Sen neredensin? 
- Mekke'den! 
- Oradan kimlerdensin? 
- Kureyştenim . 

- Allah rüyanı doğru çıkarırsa. kavminden bir 
peygamber gönderecek. Sende sağlığında 
O'nun veziri , vefatından sonra da halifesi ola­
caksın! 

Hz. Ebu Bekir bu cevaba çok hayret etmişti. 
Fakat bunu kimseye açıklamayıp kalbinde tut­
tu. Ve Peygamber Efendimiz Sallallahü Aleyhi 
Vesellem peygamberliğini açıklayınca, Hz. Ebu 
Bekir hemen Efendimizin yanına gelerek: 
- Ya Muhammed! Davet ettiğin şeye delilin 
nedir? d!Ye sordu. Peygamber efendimiz: 
- Şam ' da görmüş olduğun rüyadır! buyurun­
ca Hz. Ebu Bekir Peygamber Efendimizi 
kucaklayıp alnından öptü ve: 
- Şehadet ederim ki . sen Allah'ın Resulüsün! 
d!Yerek Müslüman oldu. 

DEVAM EDECEK ... 



J(asım ibni Muhammed 
~n büyüklerinden olan Ka-

tf
s~ ; b. Muhammed, Ebu Bekr-i 

Sıddlk'ın torunudur. Dedesin­

den Selman-ı Farisl)'e geçen 

manevi emanet, Ondan sonra da Hz. Ebu 

Bekir'in torununa intikal etmiş. böylece 

"Altın silsile" sahabeden sonra Kasım b. 

Muhammed ile birlikte tabiin nesl!)ıle de­

vam etmiştir. 

Kasım b. Muhammed'in babası, Hz. Ebu 

Bekir'in oğlu Muhammed'dir. Anne­

si Sevde hatun ise, son Fars krallarından 

Yezdicerd'in kızıdır. Bu sebeple İmam-ı 
Zeynelabidin ile teyze çocukları olmakta­

dırlar. Şöyle ki: 

Hz. Ömer rad~allahü anh'ın hilafeti dö­

neminde, bir sefer sonrası Fars bölgesinin 

esirleri getirilmişti. Bu esirler arasında Fars 

Sultanlarından Yezdicerd'in üç kızı da var­

dı. Getirilen bu esirlerin hepsi satılmış ge­

r!)'e bu üç Sultan kızı kalmıştı. Hz. Ömer 

onların da satılmasını emredince Hz. Ali: 

"Bu soylu kızlara yapılacak muamele pa­

zardaki car!Yelere yapılan muamele gibi ol­

mamalı" d!)'erck Hz. Ömer'e fikrini beyan 

etti. Bunun üzerine Hz. Ömer: 

"Öyleyse onların işini nasıl yapalım?" d!)ıe 
sorunca Hz. Ali: "Onlara ayrı bir değer bi­

çilmeli, kimin gücü yeterli olursa seçtiğini 

almalı" buyurdu. 

Bunun üz~rine onlara birer k~met kondu. 

Ve Hz. Ali rad~allahü anh koyulan k~­

met uzerinden, bu sultan kızlarının hep­

sıni satın aldı. Sonra bunlardan birini Hz. 

Ömer'in oğlu Abdullah'a. birini Kendi oğlu 
Hüseyin'e. bir tanesini de Hz. Ebu Bekir'in 

oğlu Muhammed'e verip nikahladı. 

Hz. Ömer'in oğlu Abdullah ' ın aldığın­
dan "Salim " dünyaya geldi. Hz. Ali'nin 

oğlu Hz. Hüseyin'in aldığından "İmam-ı 

Zeyne'l-Abidin" dünyaya geldi. Hz. Ebu 

Bekir'in oğlu Muhammed'in aldığından da 

"Kasım" (Rad~allahü anhüm) doğdu. Böy­
lece Salim. Zeyne'l-Abidin ve Kasım teyze 

çocukları oldular. Anneleri de Fars Sultanı 

Yezdicerd'in kızlar~dı. 

Onu bizzat (halası) Aişe anamız yetiştirdi: 

Kasım b. Muhammed uzun boylu esmer 

tenl!)ıdi. Sakalı şerifi s!)ıah olup iki yanı sey­
rekti. Alnında secde alameti olan bir nur 

parıldardı. Haşyetullahtan dolayı boynu 

daima bükük durur, o sims!)ıah gözlerinin 

yaşı durmaz akardı. Hz. Kasım'ın babası 

Muhammed, Mısır' da şehld edilince küçük 

yaşta yetim kaldı. Bunun üzerine halası 

olan Peygamberimizin mübarek hanımı 

Hz. Aişe. (rad~allahü Anha) Onu yanına 
aldı ve bizzat kendisi büyüttü. Onun her 

yönüyle mükemmel olarak yetişmesi için, 

her şey!)ıle ilgilendi. Hatta başını bile tıraş 

ettiği rivayet edilir. Dolayıs~la saçının tı­

raşına kadar ilgilenmesinden. Hz. Aişe va­

lidemizin. yeğeni Kasım b. Muhammed'e 

karşı ne kadar şefkat ve muhabbetle dav­

randığı anlaşıl~or. 

Hazreti Kasım, Ashab-ı kiramdan birço­

ğuna yetişip Onlardan ilim öğrendi. Başta 

halası Hz. Aişe olmak üzere. Ebu Hürey­

re, İbni Abbas ve İbni Ömer (Rad~allahü 
anhüm) gibi meşhur sahabilerden hadis-i 

şerif rivayetinde bulundu. Kendisinden de. 

Tabiinin büyüklerinden olan oğlu Abdur­

rahman, Salim bin Abdullah, İmam-ı Şa'bl, 
akranlarından İbn-i Amr, Yahya bin Said ve 

Sa'd bin Said el-Ensarl. Sa'd bin İbrahim. 
Abdullah bin Avn ve daha pek çok kimse­

ler had'ı's-i şerif rivayet etmişlerdir. 

Yedi büyük fakihten biriydi. 
Kasım bin Muhammed, hadis ve fıkıh il-
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minde zamanının en ileri gelenlerindendi. 

İlimde ve takvada eşine rastlanmayacak bir 

dereceye erişmişti. Büyük bir fakihti, öyle 
ki Medine-i Münewere'deki yedi büyük 

fakihten bir!Jrdi. Yedi fakih denmesi ise. her 

ne kadar o gün için pek çok ulema bulu­

nuyorsa da. ashabtan sonra fetva verme işi 

bu zatlara kalmıştı. Onlar Allah ve Resulü 

adına konuşmanın ve dini meselelerde 

fetva vermenin mesul!Jretini en !Jri şekilde 

idrak etmişlerdi. Fukaha-i Seb'a adı verilen 

bu yedi büyük alim, bu hususta !Jrice ta­

nınm ış olduklarından. fetva verme işi artık 

bunların iş!Jrdi. 

Kasım bin Muhammed, dini meseleler 

hakkında çok hassas davranır. ancak açık 

olanları hakkında fetva verirdi. Her sa­

bah erken saatte Mescid-i Nebiye gelir, 

iki rekat namaz kılar, sonra Resulullah'ın 

minberi ile kabri arasına oturur ve etrafı­

nı çevreleyen insanların muhtelif sorularını 

cevaplar. onlara fetvalar verirdi. Yatsı na­

mazını müteakip ise. arkadaşlar~la ahiret 

hakkında sohbetlerde bulunur. onları vera 

ve takva konusunda aydınlatırdı. 

Kendisine bilmediği konularda sorulan so­

rulara "bilm!Jrorum" demekten çekinmez­

di. Bildikleri için de: "Bildiğim şeyleri giz­

lemek bana helal olmaz" der ve anlatırdı. 

Bazen "Bilm!Jrorum" dediği bir meselede 

cevap almak için aşırı ısrar edenler olurdu. 

Onlara şunu söylerdi: "Kişinin, Allah'ın 

kendisine farz kıldığı şeyleri bildikten son­

ra cahil olarak yaşaması, bilmediği şeyler 

hakkında söz söylemesinden daha !Jridir." 

Mezheb imamlarımızdan İmam-ı Malik. 

Onun hakkında: "Kasım, bu ümmetin fa­

kihlerindendir" buyurmuştu. 

Büyük hadis ve fıkıh alimlerinden Yahya 

bin Said ise: "Medine'de Kasım'dan üstün 

bir kimseye yetişmedik" demiştir. 

Tabiinin büyüklerinden olan Sü~an İbn-i 

Uyeyne de. Kasım bin Muhammed'in, dev­

rinin en büyük alimi olduğunu söylemiştir. 

Rivayet ettiği hadislerdeki hassasiye­
ti Hadis ilminde de, söz sahibiydi: 
Fıkıhta olduğu gibi. hadis ve sünnet ilmin­

de de derin vukuf~eti vardı. Zaten rical­

den sayılmak ve fıkhl konuları cevaplamak 

için !Jri bir sünnet bilgisine de sahip olmak 

gerek!Jrordu. O. çağdaşları arasında bu ko­

nuda da tekti. Çok hadis-i şerif nakletti. 

Rivayet ettiği hadisler genellikle 

ahkam ve menasike dairdi. Ömer bin 

Abdülaziz. hallfeliği zamanında Kasım bin 

Muhammed\ halası hazret-i Aişeye füt 

ne kadar haôıs-i şerif ve başka rivayetler 

bil!Jrorsa, onların hepsini toplamakla gö­

revlendirmiştir. 

Ömer bin Abdülaziz bir keresinde, ilmin yok 

olup. alimlerin son bulması endişesi üzerine 

Medine valisi Ebu Bekir bin Muhammed'e 

mektup yazarak şöyle demiştir: 

ResGlullah Efendimizin haôıs-i şeriflerini, 

sünnetlerini. Amre binli Abdurrahman 

el-Ensarl'nin ve Kasım bin Muhammed'in 

rivayetlerini araştır ve yaz! Zira ben ilmin 

yok olup. alimlerin de tükenmesinden kor­

kuyorum. 

Amre ve Kasım bin Muhammed'in her iki­

si de hazret-i Aişe'nin talebesi olup. onun 

Resulullah'tan rivayet ettiği haôıs-i şerlfieri 

en !Jri bilenlerdi. 

Kasım bin Muhammed. hadls-i şerlfierin 

hem manasına ve hem de lafızlarına. hatta 

harfierine dahi dikkat ederek rivayet eder­

di. Halbuki Tabiinden bazı hadis alimleri, 

haôıs-i şerlfieri manası ile rivayet etmekte 

bir beis görmüyorlardı. Fakat Tabiinden 

muhaddislerin çoğu hadls-i şerlfierin, Pey­

gamberimizden işitildiği şekilde rivayet 

edilmesi üzerinde ittifak etmişlerdir. Kasım 

bin Muhammed. hadls-i şerif rivayet eder­

ken en ince noktalarına kadar dikkatli ha­

reket eder. bir harfın bile değiştirilmesini 

uygun görmezdi. 

DEVAM EDECEK ... 

Not: Mustafa Özşimşekler Hocaefendi'nin Altın 
Silsile isimli kitabından alınmıştır. 
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Biz Nerede I<aybettik? 
• • 

~~J Mu:t~fa Ra_rnazan BURSEVİ lp~ 
(,l bılgı@arıfandergisi.com Je>~ 

6
. ski zamanların birinde. yüksek dağ-

1.~r'.~ . et~~l~r~~de, bulynan bir otlakta 
okuz surusu yaşarmış. Sabahleyin 

topluca meralara yayılırlar. akşam 

olunca yine hep ber~ber ahırlarına dönerler­

miş. Tabi o çevrede yaşayan aslan sürüsünün 

gözü ,öküzlerdeymiş. Onları gördükçe aslanla­

rın iştahları kabarır. bu sebeple onları bir türlü 

rahat bırakmazlarmış. Ve hemen her gün bu 

sürüye saldırırlarmış. Tabi öküz' dediğin Öyle 

ufak tefeR. kolay yenilir bir lokma olmadığı için. 

aslanların saldırısında hemen bir araya topla­

nırlar ve aslanları kolayca defetmesini bilirler­

miş. Gerçi birkaç s~rık alırla~mış ama yine de 

aslanların zorbalığına boyun eğmeilermiş. 

Bu yüzden aslanlar mecburen küçük hayvanlar­

la beslenmek zorunda kalırlarmış. Ama kosko­

ca aslan küçücük hayvancıklarla nasıl doysun? 

Gerektiği gibi !)ri beslenememişler ve zamanla 

güçten kuwetten düşmüşler., 

Tabi gün geçtikçe bu dcırum. aslanları !)'iden ~~­

ye düşündürmeye başlamış. kendi selametleri için 

bu duruma mutlaka bir çare bulmaları lazımmış. 
Bu konuda "Ne yapalım ne edelim?" d!)re bir 

toplantı yapmışlar. Fakat esaslı bir çözüm bu­

lamamışlar. Aslanlardan biri üzgün bir şekilde: 

"Görünüşe göre bu otlağı terk etmekten başka 

çare yok" demiş. Bunun üzerine ' "Nereye gi­

deriz. nasıl gideriz?;· d!)re düşünürlerken. arka 

taraflardan: "Durun! Henüz her şey bitmiş de­

ğil" d!)re bir ses duymuşlar. "Bu da kim" d!)re 

dönüp baktıklarında. içlerindeki en çelimsiz 
1 • 

ama kurnaz olan Topal Aslan'ı görmüşler. O 

sözlerine devam etmiş: "Hayır! Hiç bir yere 

gitm!)'oruz ... demiş. "Siz bana bırakın. ben bu 

işi hallederim." d!)re kendince teminat vermiş 

Tabi hiç biri onun bu sözüne inanıp. kurtu­

luruz d!)re ümitlenmemiş. ama kaybedecekleri 

hiç bir şey olmadığı için. "Haydi bakalım sana 

bir şans verelim" demişler. . 

Bunun üzerine görevi alan Topal Aslan he­

men >'anına bir iki aslanı daha alarak. beyaz bir 

bayrakla beraber öküz sürüsüne yanaşmış. As­

lanların geldiğini gören öküz sürüsü yine aynı 

şekilde toplan·rp olası bir saldır~a karşı müda­

faaya hazırlanırlarken. gelen aslanların ellerin­

deki beyaz bayrağı görünce onların yanaşmala­

rına müsaade etmişler. 

Topal Aslan gelmiş ve öküzlerin lideri olan Boz 

Öküz ve yanındakilere tatlı dille konuşmaya 

~aşlamış. Tabi konuşurken bir yandan da Boz 

Oküz'ün o sivri ve kocaman boynuzlarına ba­

kıp ürperm!)'or değilmiş. Söze şöyle başlamış: · 

"Bugün buraya sizden özür dilemek için geldik. 

Bil!)rorum bugüne kadar sizlere istemeyerek 

de olsa çok zarar verdik. Evet. size defalarca 

saldırdık. ama inanın ki bunların hiçbirini iste­

yerek yapmadık. Şunu !)ri bilin ki biz aslanlar. 

barışı çok seven son derece uyumlu bir mille­

tiz. Hele öküzlerle hiç bir alıp veremediğimiz 

olamaz. Ama bu güne kadar yaşanan tüm bu 

tatsızlıklar niçin oldu bil!)ror musunuz? Hep 

sizin aranızdaki o sarı öküz yüzünden. Hele 

onun rengine bir bakın lütfen, sizden ne kadar 

farklı. hiç sizinkilere benz!)ror mu? işte o sarı 
öküz maalesef bizim gözümüzü kamaştır~or 

ve aklımızı başımızdan al~or. Biz onu görünce 

barışseverliğimizi unutuyor ve saldırganlaş~o-



ruz. Tüm sıkıntı buradan kaynaklan~or, oysa 

sizle bir sorunumuz yok. Verin onu bize. siz 

de kurtulun biz de. böylece barış içinde yaşa-

' 

1 .. ya ım ... 

Boz Öküz bu konuyu. sürünün diğer önde 

gelenler!J'le görüşmek üzere geri çekilmiş ve 

aralarında tartışmışlar. Eğer çektikleri bu sıkın­

tıların hepsi sarı öküz yüzündense. bütün sü­

rünün rahat etmesi için onu feda etmenin en 

doğru fıkir olduğu kanaatine varmışlar. Hepsi 

de bu teklife olur vermiş. içlerinden sadece ga­

yet yaşlı ve en tecrübelileri olan Benekli Öküz 

bu teklifi kabul etmeyip "Kesinlikle olmaz" 

demiş. Ama sürünün genç ve heyecanlı birey­

lerine dinletememiş sözünü ... Ve zavallı Sarı 

Öküz teslim edilip kurban edilmiş aslanlara. 

Hepsi birden saldırmışlar zavallı Sarı Öküze. 

Sarı Öküz direnmiş bir ikisini fırlatmış üstün­

den. ama sonunda bitkin düşmüş. çırpınmış. 

haykırmış. yardım istemiş. lakin sürü tarafından 

gözden çıkarıldığı için yardımına gelen olma­

mış. Diğerleri çok üzülmüşler üzülmesine ama 

elden ne gelir ki. Bütün sürünün selameti için 

gerekl!J'miş bu ... 

Bu olaydan sonra günlerce sürüye saldıran ql­

mamış. Demek aslanların dedikleri doğruymuş. 

bütün suç Sarı Öküzdeymiş. Bakın o yokken ne 

kadar da rahat ve emin bir şekilde merada ot­

luyorlarmış. 

Derken bir zaman sonra aslanlar yine aynı yön­

temle harekete geçmişler. Topal Aslan yanında 

iki aslanla yine gelmiş. Boz Öküz'ün yanına gi­

derek başlamış konuşmaya: 

"Gördünüz ya biz aslanlar ne kadar uysal ve ne 

kadar barışseveriz. Böyle barış içinde ne de gü­

zel geçinip gittik. Sizde rahat rahat gezdiniz me­

ralara yayıldınız. Ancak yine bir problem var. " 

"O problem nedir?" demiş Boz Öküz . . : 

"Şu sizin uzun kuyruklu öküz var ya" demiş 

Topal Aslan "O merada otlarken uzun kuyru­

ğunu salladıkça bizim aslanların aklını başından 

al~or. Sürüye dalmasınlar d!J'e onları zor tutu­

yoruz. Aramızda devam eden barış. bu şart-

larda daha ne kadar devam eder ,bilem!J'orum. 

Hem o öküz inanın sizden çok farklı. sizler 

normal kuyru_klusunuz oysa onun kuyruğu ne 

kadar da uzun. Onun suçu yüzünden. korka-
' . rım hepiniz zarar göreceksiniz. ~isi mi gelin 

verin onu biie de, bu mevzuyu burada kapata­

lım. Eskisi gibi barış ve huzur içinde yaşamaya 

devam edelim." 

Boz Öküz yine istişare yapmış sürünün ileri ge­

lenler!J'le. Hepsi Sarı Öküzde olduğu gibi "Ve­

relim gitsin" demişler. Yine sadece benekli öküz 

bu karara .karşı çıkmış "Olmaz" demiş, ama din­

leyen kim? Ve "Uzun 'Kuyruk" da teslim edil-
' miş aslanlara. Zava!IJ Uzun Kuyruk'ta aslanların 

pençesi altında çırpına çırpına can vermiş. Tabi 

onunda yardımına gideh olmamış. 

Bir zaman sonra Topal Aslan yine yanında iki 

aslanla birlikte yanlarına gelmiş. Bu sefer başka 

bahaneyle başka bir öküzü istemiş. onu da alıp 

çekmiş gitmiş. Ve bu olay sürekli tekrarlanmış. 

her seferinde farklı bahanelerle ... Ve her geçen 

gün Öküzler zayıflamışlar. aslanlar ise güçlen­

mişler. Güçlendikçe de küstahlaşmışlar. Du­

rum öyle bir ,raddeye gelmiş ki; aslanlar artık 

hiçbir bahane söylemeye bile gerek duymuyor­

larmış. Doğrudan müdahale edip "Şu öküzü , 
bize verin yoksa karışmayız" demeye başlamış-

lar. Zavallı . öküzlerin "Hayır" d!J'ebilecek güç­

leri kalmamış. Gittikçe azalmışrar ve neredeyse 

yok olmak tehlikes!J11e karşı karş~a kalmışlar. 

Birer birer aslanları~ pençesind~ can verirken. 

geride Boz Öküz ve birkaç öküz kalmışlar. İç­

lerinden biri liderleri olan Boz Öküz'e sormuş: 

"Ne oldu bize böyle? Bu mücadeleyi biz nere­

de kaybettik? Oysa aslanlara. karşı. vakt!J'le ne 

kadar güçlüydük" 

Boz Öküz'ün gözleri dolmuş ve ağlamaklı bir 

halde Benekli Öküz'ün sözlerini hatırlamış. tit-

.. rek ve pişmanlık dolu bir sesle demiş ki: 

"Biz San Öküz'ü verdiğimiz gün bu mü­

cadeleyi kaybettik.." 



Günümüzde 

hastalıklar 

çeşitlenirken mevcut 

tedavi yöntemleri 

arasına alternatifleri 

gir~or. Düne kadar 

"Kocakarı ilaçları" 

olarak görülen tedavi 

şekli, bugün adını 

alternatif tıp olarak 

~lmış bulunuyor. 
insan anatomisine 

gerekli görülen 

vitamin iht~acı 

gıdalar ile sunulurken, 

günümüzde ise 

gıdaların kimyasal 

maddeler ile gıda 

olmaktan çıktığı 

gözlemlen~or. 

r./ Yunus ERSİN l~ ~ ,~ 'Gl bizimaktar@hotmail.com JC)~ 

ediklerimiz; yaşantımızı , 

aile hayatımızı , gelişmemi­

zi. çalışmamızı . uykumuzu 

hatta cins!Jıetimizi etkiler. 

Yen .. ret' n gıdaların zararının y irmi 

otuz yıl sonra ortaya çıkması , klasik bes­

lenme alışkanlıklarımızdan vazgeçmeme­

miz için oldukça y eterli sebeptir. 

Batı, doğal olmayan. kimyasal destekli 

gıdaların yan etkilerini bildiği için, "Or­

ganik Tarım ve Bitkisel İlaçlar " ı oldukça 

önemsemektedir. 

Bitkisel ilaçlar, bizde hala bazılarının gö­

zünde "koca karı ilaçları " olarak görülme­

ye devam ederken; Batı . bitkilerle tedavi 

gerçeğini "Complementaıy Medicine [Ta­

mamlayıcı Tıp]" statüsüne alarak bu konu­

da çok ciddi mesafe kat etmiştir. 

Türk!Jıe ' de bitkisel ilaçlar, 2000 yılının 

başlamas!)'la alternatif destek olarak itibar 

görmey e başlamıştır; şu an gıda takv!Jıesi 

olarak kabul edilmektedir. Bizim düşünce-
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miz: "Buna Türk!Jıe'de Sağlık Bakanlığı 

sahip çıksın. Konuya statü kazandırarak. 

birilerinin suistimalinden kurtarsın. " 

Burada bizim vurgulamak istediğimiz asıl 

olan şudur: "Tamamlayıcı tıbbın esası , 

dengeli beslenme ve perhizdir." Ecdadı­

mız insan fıtratına göre beslenmeyi esas 

almıştır. Bir misal verecek olursak: 

"Tamamlayıcı tıbba göre; bayanların . 

östrojen hormonu ihtiva eden ada çayı . 

rezene, keten tohumu. hayıt gibi gıda 

takv!Jıelerini tüketmeleri ; erkeklerin ise 

oldukça az tüketmeleri gerekir." 

Şifalı bitkileri tanıtırken, "holistik" (Has­

talıkları !Jıileştirme ve önlemede, bugün­

kü tıp biliminin kullandığı yöntemlerden 

daha farklı yöntemler uygulayan teknik­

ler, disiplinler) y ani bütünsel tıptan söz 

etmek yerinde olacaktır. 

Holistik tıpta . bitkilerle ve doğru seçil­

miş besinlerle bedenimizdeki bozulmuş 

dengeleri düzelterek daha sağlıklı olmak 

mümkündür. 

"Zaten hastalıklarımızın nedeni de bede­

ni oluşturan organlar arası ahengin bo-



zulması ve enerjinin bloke edilerek akışı­

nın engellenmesidir." 

Şifalı bitkilerle tedavi anlamına gelen "fito­

terapi". farmakoloji (ilaç bilimi}nin bir da­

lıdır. Fitoterapi, bitkilerin içerdiği kimyasal 

maddeleri belirli doz ve şekillerde kullana­

rak hastalıkları önleme ve tedavi etmektir. 

Şifalı bitkiler. kısa sürede hastalıkları te­

davi etmekten çok, uzun süreli bir yaşam 

biçimi olarak değerlendirilmelidir. 

Mizacın Bitkilerle İlişkisi 
Dünyadaki canlı cansız her şeyin bir mi­

zacı (fıtri özelliği)vardır. 

Kuru sıcak. nemli sıcak, nemli soğuk. kuru so­

ğuk d!)te 4 tedavi temeli olan"bitkisel tıp" bu 

mizaçları gözeterek uygulamalarını yapar. 
Mizaç iki türlüdür: Normal mizaç ve 

Anormal mizaç. 

Normal Mizaç: Birbirine ters olan nem­

lilik, kuruluk. sıcaklık ve soğukluk gibi 

etkenler uyum sağl~or ise o insanın 

mizacı normal mizaçtır. Dünyadaki tüm 

mahlukatlar içinde. bir tek insanın mizacı 

normale en yakın olan mizaçtır. 

Mesela: İnsanın kalbi sıcak organdır. Be­

yin soğuk bir organdır. Karaciğer nemli 

bir organdır. Kemik kuru bir organdır. 

Bu birbirine ters olan sistem ve unsurlar 

insanın vücudunun içyapısını oluşturur. 

vücudun dengesini sağlar; bu normal de­

diğimiz mizaca en yakın olan mizaçtır. 

Sıcaklık nemlilikten meydana gelir ve 

nemlilikten beslenir. Erkeklerin mizacı 

kadınlara göre daha sıcaktır. Buna da 

"cinsi mizaç" denir. Cins!Jret farklılığı 

olsa bile "normal mizaç" d!Jre bilinir. 

Bir ülke ile başka ülke arasındaki farklılığa 

normal fakat makam mizacı d!Jroruz. Yani 

mekan ve yer farklılığından kaynaklanan bu 

mizaca da normal mizaç denir. 
Malumunuz; Ekvator'a yakın olan in­

sanlar fazla güneş altında yaşadığı için. 

cisimleri şişman. hareketleri yavaş olur. 

Ekvatordan uzak olan insanlar ise daha 

normal yaşar ve daha hızlı ve hareketli 

olur. Buna sıcakvari tarz denilir. 

Bazı insanlar yaratılış itibari ile daha güç­

lü, daha çevik ve zeki olur. Bu tip insanlara 

nevi mizaçlı d!Jroruz. 

Her insanın mizacı yaş itibari ile değişir. Elbette 

bu normal karşılanır. Buna faslı mizaç denir. 

Bir insanın vücudundaki bazı organları di­

ğer organlara göre farklı olur. 

Mesela. kemiklerin mizacı 

kuru, beyin mizacı nemli ama 

normal. dalağın mizacı ise so­

ğuk olur. Bunlara biz normal 

ama uzvi mizaç d!Jroruz. 

Bunların hepsi normal mizaçdır. 

Normal mizaç dediklerimiz te­

davinin dışında kalır. 

Asıl tedaviye iht!)tacı olan anormal 

mizaçtır. 

Anormal Mizaç: İnsan vücu­

dunun normal sıcaklığı artar; 

soğukluğu normal durumdan 

aşağı iner; kuruluğu normal se-

v!Jreden fazla artar; nemlilik oranı yükselir; 

kan dolaşımı hızlanır. Bu gibi dengesizlikler 

oluşumuna anormal mizaç denir. 

Bitkisel yani alternatif tıp uygulamasında 

mutlaka mizaçlar göz önünde tutularak 

uygulama yapılması gerekir. Verilecek 

olan terkiplerin insan mizacına uygun 

olması gerekir. Misal verecek olursak. 

sıcak mizaçlı bir insana veya organa çok 

sıcak mizaçlı bitki vermek veya kullanmak 

uygulama yapılacak olan kişinin ölümüne 

sebep olabilir. 

Kalp ritmi bozuk olan bir insana yani 

tans!Jron hastası olan bir insana. sıcak bir 

bitki olan ginseng verilirse veya kullanılır­

sa kalbin sıcaklığı artar ve o insan hayatı­

nı kaybedebilir. 

Ne demiştik? Kalp sıcak olan bir organ­

dır; ginseng ise sıcaklığı artıran bir bitki­

dir. Ginseng kalbin sıcaklığını artıracağı 

için. zaten sıcak olan organ daha da sıcak 

olacağından kaldırmaz. zarar görür, kriz 

gelir ve felç beyne vurur. 

Zikrettiğimiz gibi, bitkisel tedavide 

mutlaka mizaca önem verilmeli. Bu işi 

yapanlar ciddi bir eğitim almalıdır. Bitki 

kullanırken mutlaka uzmana danışmalı; 

kesinlikle hastalığa bir teşhis konulma­

dan. kulaktan dolma veya tavs!Jre üzerine 

hareket edilmemelidir. 
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Temel maddelerin 

yeryüzündeki dengesini 

sağlayan en önemli 

faktör ')'eşil bitkiler" dir. 

Bundan başka yine 

yeryüzündeki ısı 

kontrolünün sağlanması. 

atmosferdeki gazların 

dengesinin korunması 

gibi, sadece insanlar için 

değil bütün canlılar için 

son derece büyük önem 

taş~an başka dengeler 

de vardır ki, bütün bu 

dengeleri sağlayanlar da 

yine yeşil bitkilerdir. 


